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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

                  Τα τελευταία χρόνια, η Ευρώπη αντιμετωπίζει μια πολύπλευρη κρίση. Κρίση οικονομική,

κρίση νομισματική, κρίση αξιακή. Η πιο σύγχρονη μορφή κρίσης που κλήθηκε να αντιμετωπίσει δεν

είναι άλλη από την προσφυγική κρίση. Οι πολεμικές συγκρούσεις στη Μέση Ανατολή ανάγκασαν τους

πληθυσμούς των χωρών της σε φυγή, προκειμένου να επιβιώσουν. Γεωγραφικά, ο κοντινότερος τόπος

για τους πρόσφυγες για να αιτηθούν άσυλο και καταφύγιο δεν είναι άλλος από τις χώρες της Ευρώπης

και την Τουρκία. Έτσι, τα δύο τελευταία χρόνια, η Ευρώπη είχε να αντιμετωπίσει μια έξαρση

προσφυγικών ροών, τις οποίες κλήθηκε να αντιμετωπίσει και να ενσωματώσει.

               Η διαδικασία αυτή, αποδείχθηκε επίπονη και εμφάνισε μια σειρά από προβλήματα και

αγκυλώσεις της Ευρώπης στη διαχείριση του προσφυγικού ζητήματος. Η Ευρώπη αποδείχθηκε σε

πολλές περιπτώσεις ανίκανη να αντιμετωπίσει την προσφυγική κρίση. Επιπλέον, άρχισαν να

εμφανίζονται ρατσιστικές και ξενοφοβικές τάσεις στα ευρωπαϊκά κράτη, οι οποίες όμως για πρώτη

φορά τόσο έντονα συνοδεύτηκαν από πολιτικές που ενσωμάτωναν την ρατσιστική και ξενοφοβική

ρητορική.

              Η έξαρση των τρομοκρατικών επιθέσεων από την άλλη, έχει συμβάλλει και αυτή με τη σειρά

της στην αποστροφή των Μουσουλμάνων και του Ισλάμ. Αυτή η αποστροφή δεν είναι ένα καινούργιο

φαινόμενο. Έχει καλλιεργηθεί τόσο στην Ευρώπη όσο και στις ΗΠΑ με μεθοδικότητα, ειδικότερα μετά

τα γεγονότα της 11ης Σεπτεμβρίου 2001. Ο διαχωρισμός του καλού λευκού δυτικού με τον κακό

Μουσουλμάνο είναι η ρητορική που ενσωματώνουν οι ακροδεξιές πολιτικές για να ενθαρρύνουν και

να βαθύνουν το κοινωνικό χάσμα.

             Ωστόσο, η Ευρώπη έχει μακρά ιστορία αλληλεξάρτησης με τον ισλαμικό κόσμο. Αυτό

συμβαίνει καταρχάς λόγω της αποικιοκρατίας αλλά και της μετανάστευσης μουσουλμανικών προς την

Ευρώπη κατά την από-αποικιοποίηση και καθ’ όλη τη διάρκεια του 20ου αιώνα. Μουσουλμανικές

κοινότητες υπάρχουν στην Ευρώπη πολλά χρόνια και σε μικρότερο ή μεγαλύτερο βαθμό είχαν

ενταχθεί στην κοινωνική ζωή των ευρωπαϊκών χωρών. Το κύμα της Ισλαμοφοβίας που έφερε στην

Ευρώπη η 11η Σεπτεμβρίου δημιούργησε μία πρωτοφανή συνθήκη και έδωσε χώρο σε ξενοφοβικές

πολιτικές να υιοθετήσουν τον απομονωτισμό και το διαχωρισμό ως πολιτική ασφάλειας για τους
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δυτικούς. Τα τελευταία χρόνια παρατηρούμε την επάνοδο αυτού του φαινομένου και μάλιστα ζούμε

στην περίοδο της έξαρσής του.

   Η παρούσα εργασία έχει ως στόχο να πραγματοποιήσει μια επισκόπηση των μουσουλμανικών

μειονοτήτων στην Ευρώπη και, μέσα από παραδείγματα και μελέτες, να προσπαθήσει να διακρίνει εάν

η έξαρση της Ισλαμοφοβίας στην Ευρώπη είναι σύγχρονο φαινόμενο ή εάν έχει τις ρίζες της σε μια πιο

βαθιά τάση διαχωρισμού του ανατολικού από το δυτικό κόσμο.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ

Η Θεωρία των Μειονοτήτων.

                Ξεκινώντας την ανάλυση μας για τις μουσουλμανικές μειονότητες στην Ευρώπη, θα πρέπει

να αναζητήσουμε τον ορισμό της μειονότητας και πιο συγκεκριμένα τη σχέση της μειονότητας με την

πλειονότητα που στις περισσότερες περιπτώσεις είναι ένα έθνος ή μια κρατική οντότητα ή εν γένει ο

αυτόχθων πληθυσμός μιας χώρας.

                  Ένας πρώτος κοινωνιολογικός και ανθρωπολογικός ορισμός της μειονότητας αναφέρεται

στην εθνοτική μειονότητα η οποία ορίζεται «ως μια ομάδα που δεν είναι πολιτικά κυρίαρχη και δεν

μπορεί να υπάρξει ως εθνοτική κατηγορία. Αν και ο όρος μειονότητα αναφέρεται συνήθως στο

μικρότερο αριθμό των μελών μιας ομάδας, στο επιστημονικό πεδίο δηλώνει την πολιτική υποταγή

της.»1

                            Ο όρος μειονότητα είναι σχετικός τόσο ως προς το μέγεθος όσο και ως προς τη

μορφή οργάνωσης εντός του κοινωνικού συστήματος γενικότερα. Όμως, κάθε περιγραφή του

κοινωνικού συστήματος είναι σχετική. Αυτό περιλαμβάνει τρεις διαστάσεις. Πρώτον, οι μειονότητες

δημιουργούνται όταν τα όρια του κοινωνικού συστήματος διευρύνονται, όπως στην περίπτωση των

διαφόρων φυλών που ενσωματώνονται στα έθνη-κράτη. Δεύτερον, οι μειονότητες μπορεί σε ορισμένες

περιπτώσεις να γίνουν πλειονότητες αν καταφέρουν να προσδιορίσουν το σύστημα με νέο τρόπο

(ιδρύοντας λόγου χάρη νέο κράτος). Τρίτον, οι εθνοτικές ομάδες που είναι μειονότητες σε ένα μέρος,

μπορεί να γίνουν πλειονότητες σε ένα άλλο.2  Ενδεικτικό παράδειγμα είναι οι Πακιστανοί της Μ.

Βρετανίας που αποτελούν μειονότητα στη Βρετανία αλλά πλειονότητα στο Πακιστάν.3

                      Παρά το διαρκώς αυξανόμενο διεθνές ενδιαφέρον για το καθεστώς προστασίας των

μειονοτήτων, δεν φαίνεται να έχει επικρατήσει στη θεωρία ένας ευρύτερα αποδεκτός ορισμός της

έννοιας. Αντιθέτως, αυτή παραμένει αμφιλεγόμενη, προκαλώντας διχασμούς τόσο στο χώρο της

επιστήμης, όσο και της πολιτικής.4 Πάντως, ο πλέον αποδεκτός ορισμός της έννοιας «εθνική

μειονότητα», μεταξύ πολλών διατυπώσεων, θεωρείται αυτός του Capotorti, όπως αποδόθηκε στο

πλαίσιο μελέτης για τον Οργανισμό των Ηνωμένων Εθνών.5 Σύμφωνα με τον ορισμό αυτό, η

1 Thomas Hylland Eriksen, Μικροί Τόποι, Μεγάλα Ζητήματα, Μια εισαγωγή στην κοινωνική και πολιτισμική
ανθρωπολογία, Αθήνα: Κριτική, 2007, σ. 441

2 Ο. π.
3 Ο. π.
4  Δραμαλιώτη Παρασκευή, «Προστασία των μειονοτήτων και Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου. Η

συλλογική διάσταση του μειονοτικού φαινομένου», Διπλωματική Εργασία, 2012, σ. 13
5   “Minorities under international law”, όπου αναφέρεται ότι μειονότητα είναι "A group numerically inferior to the rest
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«μειονότητα» αποτελεί μια κοινότητα, η οποία: (α) βρίσκεται εγκατεστημένη στην περιοχή ενός

κράτους· (β) είναι μικρότερη σε αριθμό συγκριτικά με τον υπόλοιπο πληθυσμό του κράτους· (γ) τα

μέλη της είναι πολίτες αυτού του κράτους· (δ) τα μέλη της έχουν εθνικά, γλωσσικά ή πολιτιστικά

χαρακτηριστικά διαφορετικά από αυτά του υπόλοιπου πληθυσμού· και (ε) τα μέλη της προσβλέπουν

στη διατήρηση αυτών των χαρακτηριστικών.6

                   Με τη Σύσταση 1201 (1993), η Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Συμβουλίου της Ευρώπης

επιχείρησε να δώσει έναν ορισμό στο σχέδιο Πρόσθετου Πρωτοκόλλου στην ΕΣΔΑ για την ειδικότερη

προστασία των μειονοτήτων, που προετοίμασε μεν, αλλά τελικά απορρίφθηκε: Σύμφωνα με αυτόν,

μεταξύ άλλων, μια εθνική μειονότητα θα πρέπει να διαμένει στο έδαφος του κράτους.7

                  Το βέβαιο, πάντως, είναι ότι προς το παρόν δεν υφίσταται ένας κοινά αποδεκτός ορισμός

της έννοιας «μειονότητα» στο διεθνές δίκαιο.8

                 Το μείζον θέμα το οποίο θα θέλαμε να εξετάσουμε στην παρούσα εργασία αναφορικά με τη

θεωρία των μειονοτήτων είναι ο τρόπος με τον οποίο οι κυρίαρχες εθνοτικές ομάδες που ελέγχουν το

κράτος αντιμετωπίζουν τις μειονότητες. Ο Thomas Hylland Eriksen αναφέρει πως υπάρχουν τρεις

στρατηγικές για τη ρύθμιση του ζητήματος αυτού: «εκτός από τη φυσική εξόντωση των μειονοτήτων

(που δεν είναι και τόσο ασυνήθιστη) τα κράτη έχουν τη δυνατότητα, πρώτον, να επιλέξουν το

διαχωρισμό τους από τη μειονότητα. Αυτό σημαίνει ότι η μειονοτική ομάδα χωρίζεται φυσικά από την

πλειονότητα, η οποία υποστηρίζει ότι τα μέλη της πρώτης είναι υποδεέστερα.

    Η αφομοίωση είναι μια άλλη στρατηγική αντιμετώπισης των μειονοτικών ζητημάτων.

Αν, μάλιστα είναι μεγάλης κλίμακας, μπορεί να οδηγήσει στην εξαφάνιση της μειονότητας που

απορροφάται από την πλειονότητα. Η αφομοίωση μπορεί να επιλεγεί ή και να επιβληθεί με τη βία. Σε

ορισμένες περιπτώσεις, όμως είναι πρακτικά αδύνατη, κυρίως αν οι εθνοτικές διαφορές στηρίζονται

στα εξωτερικά χαρακτηριστικά των ανθρώπων. Στις Ηνωμένες Πολιτείες, λόγου χάρη, οι περισσότεροι

μετανάστες αφομοιώθηκαν, μετά την παρέλευση δύο γενιών. Ωστόσο, αυτό δε συνέβη με τους

μαύρους απογόνους των Αφρικανών σκλάβων, αφού το χρώμα του δέρματος έπαιζε και παίζει

of the population of a State, in a non-dominant position, whose members - being nationals of the State - possess ethnic,
religious or linguistic characteristics differing from those of the rest of the population and show, if only implicitly, a
sense of solidarity, directed towards preserving their culture, traditions, religion or language."
http://www.ohchr.org/EN/Issues/Minorities/Pages/internationallaw.aspx.

6   Benedikter Thomas, “Legal instruments of minority protection in Europe-An overview”, Bolzano/Bozen, 30
November 2006.

7   Cumper Peter and Steven Wheatley, Minority rights in the “new” Europe, Martinus Nijhoff Publishers, The
Hague/London/Boston, 1999, σελ. 55, όπου αναφέρεται ότι: "a national minority would, inter alia, reside as citizens on
the state’ s territory".

8    Δραμαλιωτη Παρασκευή, «Προστασία των μειονοτήτων και Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου. Η
συλλογική διάσταση του μειονοτικού φαινομένου», Διπλωματική Εργασία, 2012, σ. 13
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σημαντικό ρόλο στην κοινωνική ταξινόμηση των ατόμων.

                        Η ενσωμάτωση αποτελεί την τρίτη μορφή σχέσης ανάμεσα στην πλειονότητα και τη

μειονότητα. Συνήθως αναφέρεται στη συμμετοχή σε κοινούς κοινωνικούς θεσμούς σε συνδυασμό με

τη διατήρηση της συλλογικής ταυτότητας των ομάδων και της πολιτισμικής ιδιαιτερότητας τους. Η

στρατηγική αυτή είναι προϊόν του συνδυασμού των δύο προηγούμενων.

                   Ένας εθνοτικά θεμελιωμένος καταμερισμός εργασίας  είναι συμβατός τόσο με το

διαχωρισμό όσο και με την ενσωμάτωση, αλλά μόνο η αφομοίωση και κάποιες μορφές ενσωμάτωσης

είναι συμβατές με την πολιτική συμμετοχή σε μια ευρύτερη κοινωνική δομή. Η επιλογή του

διαχωρισμού μπορεί να γίνει η αιτία για τη συγκρότηση ενός εθνικιστικού κινήματος, μπορεί ακόμη να

αποτελέσει την επιλογή μιας ελίτ για τη διατήρηση πολύτιμων οικονομικών ή άλλων πόρων στο

πλαίσιο της εθνοτικής ομάδας, αλλά οι περισσότερες διαχωρισμένες μειονότητες είναι “πολίτες

δεύτερης κατηγορίας”, κι αυτό ανεξάρτητα από το αν είναι ιθαγενείς ή νεόκοποι μετανάστες.

                    Στην πράξη, οι σχέσεις πλειονότητας και μειονότητας διαμορφώνονται από τις

προαναφερθείσες στρατηγικές. Η αφομοίωση μπορεί να λάβει χώρα και σε ατομικό επίπεδο, ακόμα κι

αν η γενική τάση είναι ο διαχωρισμός ή η εθνοτική ενσωμάτωση.

                           Στις μελέτες των σχέσεων των μειονοτήτων με τις πλειονότητες, είναι δύσκολο να

αποφύγουμε την ανάλυση του ζητήματος της εξουσίας. Και αυτό γιατί η πλειονότητα δεν έχει μόνο στη

διάθεσή της την πολιτική εξουσία και σημαντικά οικονομικά μέσα αλλά και επιβάλλει τους κυρίαρχους

λόγους στη μια ή στην άλλη κοινωνία. Η γλώσσα, οι κώδικες συμπεριφοράς, οι έξεις και οι σχετικές

δεξιότητες ορίζονται από την πλειονότητα. Η τελευταία ορίζει και το πολιτισμικό πλαίσιο της

σταδιοδρομίας των πολιτών και, από την άποψη αυτή, κατέχει μεγαλύτερο συμβολικό κεφάλαιο από

αυτό των μειονοτήτων. Γι' αυτό και πολλά άτομα προερχόμενα από μειονότητες μπορεί να

απορριφθούν στην αγορά εργασίας ή σε άλλα κοινωνικά πλαίσια, στα οποία οι δεξιότητες τους δεν

μπορούν να αξιολογηθούν θετικά. Ένας Σομαλός πρόσφυγας στη Γερμανία μπορεί να μιλά τέσσερις

γλώσσες, αλλά στη γερμανική αγορά εργασίας δεν έχει καμία απολύτως τύχη, αν οι γλώσσες αυτές

είναι τα Σομαλικά, τα Σουαχίλι, τα Αραβικά και η Αχμαρική».9

               Στην παρούσα εργασία θα μας απασχολήσει κυρίως το ζήτημα της ένταξης των

μουσουλμανικών μειονοτήτων στα κράτη της Ευρώπης.  Η έννοια της ένταξης, στη χρήση της σχετικά

με τη μετανάστευση και τις μειονότητες, είναι ανοιχτή σε μια σειρά ορισμών, οι οποίες υφίστανται

ιδιαίτερα σημαντικές διαφορές μεταξύ των διαφόρων εθνικών πλαισίων.10 Στην ευρύτερη έννοια,

9 Thomas Hylland Eriksen, Μικροί Τόποι, Μεγάλα Ζητήματα, Μια εισαγωγή στην κοινωνική και πολιτισμική
ανθρωπολογία, Αθήνα: Κριτική, 2007, σ. 444-446.

10 Anja Rudiger, Sarah Spencer, Social Integration of Migrands and Ethnic Minorities, The European Commission and
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ένταξη είναι η διαδικασία με την οποία οι άνθρωποι που είναι σχετικά νέοι σε μια χώρα (δηλαδή οι

ρίζες των οποίων δεν έχουν φθάσει βαθύτερα από δύο ή τρεις γενιές) γίνονται μέρος της κοινωνίας.11

              Στην Ευρώπη η ένταξη των μειονοτήτων έχει λάβει κατά καιρούς διάφορες μορφές. Η πρώτη

είναι αυτή της αφομοίωσης. Σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες, η ένταξη των μεταναστών σημαίνει την

αφομοίωση τους στην προϋπάρχουσα, ενιαία κοινωνική τάξη, η οποία χαρακτηρίζεται από ομοιογενή

πολιτισμό και κοινές αξίες.12 Η ένταξη με τη μορφή της αφομοίωσης γίνεται αντιληπτή ως μια

μονόδρομη διαδικασία, που επιβαρύνει αποκλειστικά στους μετανάστες. Κι αυτό γιατί οι μετανάστες

καλούνται να αλλάξουν συνήθειες έτσι ώστε να μπορέσουν να ενταχθούν στην κυρίαρχη κοινωνική

ομάδα. Για παράδειγμα, οι γυναίκες τουρκικής καταγωγής στη Γερμανία θα πρέπει να εργάζονται

χωρίς μαντήλα , στην εξυπηρέτηση πελατών, καθώς πιστεύεται ότι οι πελάτες θα μπορούσαν να

αποξενωθούν από αυτές τις αλλαγές στις στολές του προσωπικού.13 Δεδομένου ότι οι διαφορές δε

μπορούν να γίνουν ανεκτές, οφείλουν να εξαφανιστούν.14

              Η δεύτερη μορφή ένταξης περιλαμβάνει την ενσωμάτωση και τη συμμετοχή. Διάφορες

κοινοτικές οργανώσεις, τονίζουν την έννοια της συμμετοχής, η οποία υποδηλώνει τη δημοκρατική

έννοια της πρόσβασης και της αλλαγής, αν και δεν αναφέρεται άμεσα στις σχέσεις μεταξύ των

κοινωνικών ομάδων.15 Ο όρος της ενσωμάτωσης είναι ίσως  ο όρος που βρίσκεται πλησιέστερα στον

όρο της ένταξης, με το πλεονέκτημα της παροχής μιας καλύτερης σύνδεσης με την ενσωμάτωση της

διάστασης της πολιτικής, δεδομένου ότι οι φορείς χάραξης  πολιτικής τον χρησιμοποιούν για να

αναφερθούν  σε όλες τις κοινωνικές ομάδες, όχι μόνο τους μετανάστες και τις μειονότητες.16 Η

κοινωνική ενσωμάτωση αποτελεί κύριο στόχο της πολιτικής για των κυβερνήσεων σε ολόκληρη την

Ευρωπαϊκή Ένωση, για την εξάλειψη του αποκλεισμού όλων των μειονεκτούντων ομάδων.17

                  Η τρίτη μορφή ένταξης είναι αυτή της συνοχής. Η έννοια της ένταξης προτείνει μια έμφαση

στην ενότητα και τη σταθερότητα που φαίνεται να συνεπάγεται ένα κανονιστικό όραμα κοινωνικής

συνοχής.18 Ωστόσο, η κοινωνική συνοχή δεν απαιτεί από τις κοινότητες να συγχωνευθούν σε μία

ομοιογενή  οντότητα που συγκροτείται από ατομικιστές, στερείται διαφορών και διέπεται από ένα

σύνολο ηγεμονικών κανόνων.19 Αντίθετα, η συνοχή μπορεί να επιτευχθεί σε μια πλουραλιστική

the OECD Brussels, 2003 σ. 4.
11 Ο. π.
12 Ο. π.
13 Ο. π.
14 Ο. π.
15 Ο. π. σ. 5
16 Ο. π.
17 Ο. π.
18 Ο. π. σ. 6
19 Ο. π.
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κοινωνία μέσα από την αλληλεπίδραση των διαφορετικών κοινοτήτων που χτίζουν ένα δεσμό, με την

αναγνώριση της διαφορετικότητας και της αλληλεξάρτησης.20 Αν συνοχή ευδοκιμήσει στην

αλληλεπίδραση των διαφορετικών κοινοτήτων, αυτή η αλληλεπίδραση πρέπει να διέπεται από την

αρχή της ισότητας. Είναι καθήκον των πολιτικών ενσωμάτωσης να εξασφαλίσουν  ότι οι μετανάστες

και οι εθνοτικές μειονότητες θα αποκτήσουν ίσα δικαιώματα έτσι ώστε να γίνουν πλήρεις εταίροι και

συμμετέχοντες στην ανάπτυξη μιας συνεκτικής κοινωνίας.21 Τα δικαιώματα αυτά θα πρέπει να

δημιουργούν ασφάλεια για αυτούς ως άτομα, αλλά και ως μέλη των μειονοτικών ομάδων.22

                Η τέταρτη μορφή ένταξης είναι η πολυπολιτισμικότητα. Αυτή η προσέγγιση της ένταξης, που

καθοδηγείται από τις αρχές της αμοιβαιότητας, της ισότητας, της διαφορετικότητας και της συνοχής,

είναι συμβατή με μια πολυπολιτισμική κατανόηση της λειτουργίας των σύγχρονων δημοκρατιών.23

Ενώ κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1990, ορισμένα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης είχαν

υιοθετήσει ρητά την έννοια της πολυπολιτισμικότητας για να κατανοήσουν τις σχέσεις μεταξύ των

διαφόρων ομάδων του πληθυσμού στο εσωτερικό της χώρας τους, κατά τα τελευταία χρόνια, και

ιδιαίτερα μετά την 11η Σεπτεμβρίου 2001, η έμφαση στην πίστη σε μια συγκεκριμένη εθνική

ταυτότητα, έχει επιστρέψει.24

                Η επόμενη προβληματική που θα μας απασχολήσει στην παρούσα εργασία, είναι ο τρόπος με

τον οποίο τα ευρωπαϊκά κράτη και οι Ευρωπαίοι πολίτες βλέπουν τις μουσουλμανικές μειονότητες.

Στο θεωρητικό επίπεδο πολύ σημαντική είναι η ανάλυση του Edward Said στο βιβλίο του

Οριενταλισμός.25 Με την ανάλυση του ο Said καταλήγει σε τρεις βασικούς ισχυρισμούς. Ο πρώτος

είναι ότι ο Οριενταλισμός, αν και υποτίθεται ότι είναι ένα αντικειμενικό, ανιδιοτελές πεδίο θεωρίας

στην πραγματικότητα λειτούργησε για να εξυπηρετήσει πολιτικές σκοπιμότητες.26 Η θεωρία του

Οριενταλισμού παρείχε τα μέσα με τα οποία οι Ευρωπαίοι είχαν δικαιολογήσει την κατοχή και

εκμετάλλευση των ανατολικών εδαφών.27

              Ο δεύτερος ισχυρισμός του είναι ότι ο Οριενταλισμός βοήθησε στο να ορίσει η Ευρώπη την

προσωπική της εικόνα. Ο Said ισχυρίζεται πως η κατασκευή της ταυτότητας σε κάθε εποχή και σε

κάθε κοινωνία περιλαμβάνει την εγκαθίδρυση των αντιθέσεων και των «Άλλων».28 Αυτό συμβαίνει

επειδή η ανάπτυξη και η διατήρηση κάθε κουλτούρας απαιτεί την ύπαρξη ενός άλλου διαφορετικού και

20 Ο. π.
21  Ο. π.
22 Ο. π.
23 Ο. π. σ. 7
24 Ο. π.
25 Said, Edward, Οριενταλισμός, Αθήνα: Νεφέλη, 1996
26 Κούτσης, Αλέξανδρος, “Edward Said: The Spokesman of Palestinian Nationalism”, 2003
27 Ο. π.
28 Ο. π.
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ανταγωνιστικού εναλλακτικού εαυτού.29 Ο Οριενταλισμός οδήγησε τη Δύση να αντιληφθεί την

Ισλαμική κουλτούρα ως στατική τόσο στο χρόνο όσο και στο χώρο. Αυτό έδωσε στην Ευρώπη την

αίσθηση της πολιτισμικής και διανοητικής υπεροχής.30 Η Δύση επομένως, είδε τον εαυτό της ως

δυναμικό, πρωτοπόρο και επεκτατικό πολιτισμό, και ως θεατή, δικαστή και κριτή κάθε πτυχής της

Ανατολικής συμπεριφοράς.31 Αυτή η οπτική έγινε η απαρχή του δυτικού ιμπεριαλισμού, ο οποίος θα

μπορούσε να περιγραφεί από τους αυτουργούς της, όχι ως μια μορφή κατάκτησης αλλά ως την

εξαγορά ενός εκφυλισμένου κόσμου.32

                Ο τρίτος ισχυρισμός του Said είναι ότι ο Οριενταλισμός έχει παράγει μια εσφαλμένη

περιγραφή των Αράβων και της Ισλαμικής κουλτούρας. Η Ανατολή ορίζεται ως ένα μέρος

απομονωμένο από την ανθρώπινη εξέλιξη στις επιστήμες, τις τέχνες και το εμπόριο και ως εκ τούτου

έχει μια τάση προς το δεσποτισμό, την παρεκλίνουσα νοοτροπία και την καθυστέρηση σε σχέση με τη

Δύση.33 Ο Said επιχειρηματολογεί ότι αυτή η προσέγγιση είναι λάθος επειδή υποθέτει ότι θα μπορούσε

να υπάρχει την ύπαρξη μιας ισλαμικής κοινωνίας, ενός αραβικού μυαλού, μιας ανατολίτικης

ψυχοσύνθεσης.34 Κάτι τέτοιο όμως εκτός του ότι είναι εσφαλμένο αγνοεί κάποιες πιο πρόσφατες και

σημαντικές επιρροές, όπως η αποικιοκρατία, ο ιμπεριαλισμός και γενικότερα η δυτική πολιτική.35

                   Στα επόμενα κεφάλαια θα προσπαθήσουμε να αναπτύξουμε με παραδείγματα τις

προαναφερθείσες θεωρίες και τον τρόπο με τον οποίο αυτές αντικατοπτρίζονται στις ευρωπαϊκές

πολιτικές για τις μουσουλμανικές μειονότητες στην Ευρώπη.

29 Ο. π.
30 Ο. π.
31 Ο. π.
32 Ο. π.
33 Ο. π.
34 Ο. π.
35 Ο. π.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2

Η ιστορική εξέλιξη των μουσουλμανικών μειονοτήτων

2.1: Ευρωπαϊκές Μουσουλμανικές Κοινότητες. Το υπόβαθρο

             Η σύνδεση του Ισλάμ με την Ευρώπη είναι πολύ παλιά. Οι Μουσουλμάνοι ζουν στη Βαλτική

και στα Βαλκάνια, στην Ιβηρική χερσόνησο, στην Κύπρο και τη Σικελία για αιώνες. Αρκετές

ευρωπαϊκές χώρες έχουν μακρά ιστορία επαφής με το μουσουλμανικό κόσμο μέσω της αποικιοκρατίας.

Μεγάλο μέρος των αποικιακών κτήσεων της Βρετανίας, της Γαλλίας και της Ολλανδίας υπήρξε σε

περιοχές με αμιγείς μουσουλμανικούς πληθυσμούς.36 Το Ισλάμ είναι σήμερα η δεύτερη μεγαλύτερη

θρησκεία στην Ευρώπη και πιο συγκεκριμένα σε 16 από τις 37 χώρες (Βέλγιο, Βουλγαρία, Κύπρος,

Δανία, Γαλλία, Ελλάδα, Ιταλία, FYROM, Νορβηγία, Σερβία-Μαυροβούνιο, Πορτογαλία, Σουηδία,

Ισπανία).37

          Οι περισσότεροι Μουσουλμάνοι που ζουν σε χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, έφτασαν κατά τη

διάρκεια της οικονομικής έκρηξης της δεκαετίας του 1960, οι πρώτοι ως μετανάστες, οι οποίοι

αργότερα έφεραν τις οικογένειές τους τις δεκαετίες 1970 και 1980 και αργότερα, άλλες ομάδες όπως οι

αιτούντες άσυλο, τη δεκαετία 1990.38 Οι παλαιότεροι αποικιακοί θεσμοί έπαιξαν επίσης σημαντικό

ρόλο. Στη Γαλλία, οι μετανάστες προέρχονταν κυρίως από τις πρώην αποικίες και προτεκτοράτα του

Μαγκρέμπ, ειδικότερα από την Αλγερία, το Μαρόκο και την Τυνησία.39 Στην Ολλανδία, οι

Μουσουλμάνοι ήρθαν από τις πρώην αποικίες της περιοχής που σήμερα αποκαλούμε Ινδονησία.40 Στο

Ηνωμένο Βασίλειο, Μουσουλμάνοι μετανάστες ήρθαν κυρίως από το Πακιστάν και το Μπαγκλαντές.41

              Στις μέρες μας, ο αριθμός των υποστηρικτών του Ισλάμ σε όλη την Ευρώπη δεν είναι γνωστός

με ακρίβεια, επειδή λίγα ευρωπαϊκά κράτη έχουν συλλέξει ολοκληρωμένα στοιχεία σχετικά με τη φύση

36 European Monitoring Centre on Racism and Xenophobia, Muslims in the European Union, Discrimination and
Islamophobia Austria: Printer Manz Crossmedia  GmbH & Co KG, 2006, σ. 22

37 Κούτσης, Αλέξανδρος, Muslim Minorities in Europe: Social, Political and Cultural Dimensions of their Ιntegration,
Αθήνα: 2004, σ. 2

38 European Monitoring Centre on Racism and Xenophobia, Muslims in the European Union, Discrimination and
Islamophobia Austria: Printer Manz Crossmedia  GmbH & Co KG, 2006, σ. 22

39 Ο. π.
40 Ο. π.
41 Ο. π.
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της μουσουλμανικής παρουσίας στην Ευρώπη, μέσα στα εθνικά τους σύνορα.42 Πολλά ευρωπαϊκά

κράτη, ιδιαίτερα το Βέλγιο η Γαλλία, η Ελλάδα, η Ιταλία και η Ισπανία, στην πραγματικότητα

αποκλείουν οποιαδήποτε ερώτηση σχετικά με τη θρησκευτική υπαγωγή σε απογραφές ή άλλα επίσημα

ερωτηματολόγια.43

               Η ανάγκη της Ευρώπης για φθηνό, ανειδίκευτο η μερικώς ειδικευμένο εργατικό δυναμικό,

σήμαινε ότι οι μετανάστες προήλθαν ουσιαστικά  από αγροτικές περιοχές και λιγότερο από αστικές

περιοχές.44

                Η πλειοψηφία των μεταναστών, εγκαταστάθηκε σε πρωτεύουσες και μεγάλες βιομηχανικές

περιοχές.45 Η αυξανόμενη μουσουλμανική παρουσία στην Ευρώπη έχει την τάση να συγκεντρώνεται

γεωγραφικά στο εσωτερικό των επιμέρους κρατών, ιδιαίτερα σε βιομηχανικές, αστικές περιοχές, εντός

σαφώς καθορισμένων, ν όχι έγκλειστων, φτωχών γειτονιών, όπως η περιοχή Kreuzberg του Βερολίνου,

οι Tower Hamlets του Λονδίνου και τα Banlieus των μεγάλων γαλλικών πόλεων, αυξάνοντας την

ορατότητα και τον αντίκτυπό της και, ταυτόχρονα, οριοθετώντας την επαφή της με το γενικό

πληθυσμό.46  Πιο αναλυτικά, στη Γερμανία οι μετανάστες εγκαταστάθηκαν στο Βερολίνο, τη

Φρανκφούρτη, τη Στουτγγάρδη, την Κολωνία, το Ντόρτμουντ, την Έσση, το Μόναχο και το

Αμβούργο. Στην Ολλανδία εγκαταστάθηκαν στο Άμστερνταμ, το Ρότερνταμ και την Ουτρέχτη. Στη

Γαλλία στην Ile de France, την Προβηγκία, την Κυανή Ακτή, τις Ρον- Αλπ, και το Βόρειο Καλαί. Στο

Ηνωμένο Βασίλειο, μεγάλες μουσουλμανικές κοινότητες βρίσκονται στο Λονδίνο, τα Δυτικά

Μίντλαντ, το Δυτικό Γιορκσάιρ, το Μάντσεστερ, το Λανκασάιρ και τη Δυτική ακτή της Σκωτίας.47 Η

συγκέντρωση των Μουσουλμάνων σε αριθμούς έχει ως εξής: το ένα πέμπτο των Μουσουλμάνων στο

Ηνωμένο Βασίλειο κατοικούν στην ευρύτερη περιοχή του Λονδίνου, το ένα τρίτο των μουσουλμάνων

στη Γαλλία ζουν μέσα ή γύρω από το Παρίσι και το ένα τρίτο των Μουσουλμάνων στη Γερμανία ζουν

γύρω από τη βιομηχανική περιοχή της Ρουρ.48 Οι Μουσουλμάνοι σήμερα αποτελούν περισσότερο από

το 25 τις εκατό του πληθυσμού της Μασσαλίας, το 20 τις εκατό του Μάλμο της Σουηδίας, το 15 τις

42Κούτσης, Αλέξανδρος, Muslim Minorities in Europe: Social, Political and Cultural Dimensions of their Ιntegration,
Αθήνα: 2004, σ. 2

43 Savage, Timothy, Europe and Islam: Crescent Waxing, Cultures Clashing, Washington: Center for Strategic and
International Studies and the Massachusetts Institute of Technology, σ. 26

44 European Monitoring Centre on Racism and Xenophobia, Muslims in the European Union, Discrimination and
Islamophobia Austria: Printer Manz Crossmedia  GmbH & Co KG, 2006, σ. 22

45 Ο. π.
46 Savage, Timothy, Europe and Islam: Crescent Waxing, Cultures Clashing, Washington: Center for Strategic and

International Studies and the Massachusetts Institute of Technology, σ. 29
47 European Monitoring Centre on Racism and Xenophobia, Muslims in the European Union, Discrimination and

Islamophobia Austria: Printer Manz Crossmedia  GmbH & Co KG, 2006, σ. 22
48 Kettani, Αli, Muslim Minorities in the World Today New York: Mansell Publishing Limited, 1986,σ.41/ Remy Leveau and
Shireen T. Hunter, “Islam in France,” in Islam, Europe’s Second Religion, ed.Shireen T. Hunter Westport, Conn.: Praeger,
2002, σ. 8/ Jorgen S. Nielson, Muslims in Western Europe, Edinburgh: Edinburgh University Press, 1995, σ. 26.
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εκατό των Βρυξελλών και του Μπέρμινχαμ, καθώς και του Παρισιού και το 10 τις εκατό του

Λονδίνου, του Άμστερνταμ, του Ρότερνταμ, της Χάγης του Όσλο και της Κοπεγχάγης.49 Η

συγκέντρωση Μουσουλμάνων σε βιομηχανικές περιοχές σημαίνει ότι, ενώ, ο συνολικός αριθμός

μουσουλμανικού πληθυσμού σε κάθε χώρα είναι μικρός, αυτοί έχουν ουσιαστική παρουσία σε

συγκεκριμένες περιοχές και γειτονιές.50

               Στα μέσα της δεκαετίας του 1970, η οικονομική ύφεση και οι ανησυχίες αναφορικά με την

αύξηση του αριθμού των μεταναστών, συνδυάστηκαν με σκοπό να περιορίσουν και εν συνεχεία, να

βάλουν τέλος στην εργατική μετανάστευση στη Βόρεια Ευρώπη.51 Oι περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες

έκλεισαν τις πόρτες τους στη μετανάστευση εργατικού δυναμικού τη δεκαετία 1970, μετά το πρώτο

αραβικό εμπάργκο πετρελαίου και την επακόλουθη σε αυτό οικονομική

ύφεση, όμως περίπου 500.000 μετανάστες, κυρίως περιπτώσεις οικογενειακής επανένωσης, και

400.000 αιτούντες άσυλο φτάνουν στη Δυτική Ευρώπη κάθε χρόνο.52 Οι μετανάστες, μέχρι εκείνη τη

στιγμή, απαρτίζονταν κυρίως από νεαρούς, άντρες εργάτες. Από τότε και ύστερα όμως, ξεκίνησε μία

διαδικασία για μακροπρόθεσμη κατοικία και ένωση των μεταναστών με τις οικογένειές τους. Καθώς

λοιπόν οι άντρες μετανάστες άρχισαν να ενώνονται με τις οικογένειές τους, η προσοχή στράφηκε στην

ανάπτυξη υποδομής κοινοτήτων.53 Η επανένωση και η κατοικία των οικογενειών, άρχισαν να

μεταβάλλουν το δημογραφικό και την κοινωνικοπολιτική δυναμική των μουσουλμανικών

κοινοτήτων.54

                Στη δεκαετία του 1980, οι Μουσουλμάνοι έφτασαν στη Βόρεια Ευρώπη ως πρόσφυγες,

αιτούντες άσυλο, κυρίως από το Αφγανιστάν το Ιράν και το Λίβανο και αργότερα, στις αρχές της

δεκαετίας του 1990, από την Πρώην Δημοκρατία της Γιουγκοσλαβίας και τη Σομαλία.55 Σε πολλές

περιπτώσεις, οι άνθρωποι αυτοί, ήταν ειδικευμένοι εργαζόμενοι και κατέφθαναν από αστικά κέντρα

49 Leveau and Hunter, “Islam in France,” σ. 8/ Anne Sofie Roald, “From ‘People’s Home’ to ‘Multiculturalism’: Muslims in
Sweden,” in Muslims in the West: From Sojourners to Citizens, ed. Yvonne Yazbeek Haddad New York: Oxford University
Press, 2002, σ. 110/ Brion and Manao, “Belgian Country Report,” σ. 44/ Open Society Institute 2002, “The Situation of
Muslims in the UK,” Monitoring the EU Accession Process: Minority Protection, σ. 368, 447,
www.eumpa.org/reports/2002/ content/09/250/2002_m_uk.pdf (accessed March 24, 2004)/ Eltje Buur, Anne Havelarr, and
Paul Abell, “The Netherlands,” Muslim Voices in the European Union, vol. 2, Phase One Report, σ. 20/ Kari Vogt,
“Integration through Islam? Muslims in Norway,” in Muslims in the West: From Sojourners to Citizens, ed. Yvonne Yazbeek
Haddad New York: Oxford University Press, 2002, σ. 88.
50 European Monitoring Centre on Racism and Xenophobia, Muslims in the European Union, Discrimination and

Islamophobia Austria: Printer Manz Crossmedia  GmbH & Co KG, 2006, σ. 22
51 Ο. π.
52 Savage, Timothy, Europe and Islam: Crescent Waxing, Cultures Clashing, Washington: Center for Strategic and
International Studies and the Massachusetts Institute of Technology, σ. 27
53 European Monitoring Centre on Racism and Xenophobia, Muslims in the European Union, Discrimination and

Islamophobia Austria: Printer Manz Crossmedia  GmbH & Co KG, 2006, σ. 22
54 Ο. π.
55 Ο. π.
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όμως, υπήρχαν και ομάδες Μουσουλμάνων που έφταναν στη Βόρεια Ευρώπη, ως φοιτητές.56 Αν και

λιγότεροι σε αριθμό από τους οικονομικούς μετανάστες, οι ακαδημαϊκές τους δεξιότητες εξασφάλισαν,

ότι αυτή η ομάδα θα έπαιζε σημαντικό ρόλο στη διαδικασία διάδρασης μεταξύ των μουσουλμανικών

κοινοτήτων και της ευρύτερης κοινωνίας.57

               Η πρόσφατη αύξηση του μουσουλμανικού πληθυσμού της Ευρώπης έχει συντελεστεί κατά

κύριο λόγο στη Δυτική Ευρώπη. Στη δεκαετία μετά την πτώση του Τείχους του Βερολίνου, η δυτική

ευρωπαϊκή μουσουλμανική παρουσία αυξήθηκε με ρυθμό σχεδόν έξι φορές ταχύτερο από ότι στη

Βόρεια Αμερική.58 Η Αυστρία, η Δανία, η Ολλανδία, Νορβηγία και η Σουηδία ήταν μεταξύ των

κρατών με την πιο δραματική αύξηση της μετανάστευσης και των αιτούντων ασύλου Μουσουλμάνων

στην Ευρώπη, τη δεκαετία του 1990.59

             Οι αυτόχθονες μουσουλμανικοί πληθυσμοί στη Νοτιοανατολική Ευρώπη, αντίθετα, έχουν

μειωθεί κατά περίπου 15 τοις εκατό κατά τα τελευταία 20 χρόνια, ως αποτέλεσμα, μεταξύ άλλων, της

μετανάστευσης Τούρκων από τη Βουλγαρία, της μετανάστευση Αλβανών στην Ιταλία και την Ελλάδα,

καθώς και της μετανάστευσης και των θανάτων που προκλήθηκαν από τους  Βαλκανικούς πολέμους.60

Είναι γεγονός πως στην Νοτιοανατολική Ευρώπη, οι μουσουλμανικές κοινότητες έχουν μακρά

ιστορική παρουσία. Στην Ισπανία για παράδειγμα, η Μαροκινή- Ισπανική μουσουλμανική κοινότητα

ήταν πάντα παρούσα σε δύο θύλακες της Βόρειας Αφρικής τη Θεούντα και τη Μελίλια.61 Στην

Ελλάδα, στην περιοχή της Θράκης, στα Βορειοανατολικά, είναι η πατρίδα για τη μουσουλμανική

κοινότητα με ελληνική υπηκοότητα της οποίας η ιστορία μπορεί να αναχθεί αιώνες πίσω και συνδέεται

στενά με την οθωμανική παρουσία στη Νότια Ευρώπη, ενώ, μια δεύτερη ομάδα αποτελείται από τους

Μουσουλμάνους της κοινότητας των Ρομά και μια τρίτη ομάδα είναι οι Πομάκοι, Μουσουλμάνοι

βουλγαρικής- σλαβικής καταγωγής.62 Δυο επίσης μικρές μειονότητες, ζουν στα νησιά της Κω και της

Ρόδου, όμως δεν απολαμβάνουν της αναγνώρισης τους ως θρησκευτική μειονότητα, με

αναγνωρισμένα θρησκευτικά και εκπαιδευτικά δικαιώματα.63

 Από τη δεκαετία του 1990, η Ελλάδα, η Ιταλία και η Ισπανία, έχουν υποδεχθεί μεγάλους

αριθμούς καινούργιων Μουσουλμάνων μεταναστών. Η Ελλάδα έχει υποδεχθεί Αλβανούς μετανάστες,

56 Ο. π.
57 Ο. π.
58 Savage, Timothy, Europe and Islam: Crescent Waxing, Cultures Clashing, Washington: Center for Strategic and

International Studies and the Massachusetts Institute of Technology, σ. 29
59 Ο. π.
60 Ο. π.
61 European Monitoring Centre on Racism and Xenophobia, Muslims in the European Union, Discrimination and

Islamophobia Austria: Printer Manz Crossmedia  GmbH & Co KG, 2006, σ. 22
62 Ο. π.
63 Ο. π.
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αλλά και Μουσουλμάνους από το Πακιστάν, το Μπαγκλαντές και το Ιράκ.64 Στην Ισπανία, οι

Μουσουλμάνοι μετανάστες, είναι κυρίως από το Μαρόκο και την υποσαχάρια Αφρική. Οι

περισσότεροι εισέρχονται παράνομα στην Ισπανία μέσω της Ανδαλουσίας και είτε δουλεύουν εκεί ως

αγρότες, είτε μεταναστεύουν βορειότερα για εργασία σε βιομηχανικές περιοχές γύρω από τη Μαδρίτη

και τη Βαρκελώνη.65 Στην Ιταλία, μεγάλοι αριθμοί Μουσουλμάνων μεταναστών, προέρχονται επίσης

από τη Βόρεια Αφρική και την Αλβανία.66

                 Από τη αρχή της δεκαετίας του 1990, η μετανάστευση κυρίως από μουσουλμανικές χώρες

στην Ευρώπη, σε γενικές γραμμές χαρακτηρίζεται ως εξης: «

1. Στη Βόρεια Ευρώπη, η μετανάστευση Μουσουλμάνων κυριαρχήθηκε σε μεγάλο βαθμό από τη

νόμιμη οδό, μέσω αιτήσεων προσφύγων για άσυλο και ευκαιρίες εργασίας, υποκινήθηκε από

πόλεμο ή εμφύλιο στα Ευρωπαϊκά σύνορα και συσχετίστηκε με παράγοντες οικονομικής

αναδιάταξης.

2. Στη Νότια Ευρώπη, η μετανάστευση Μουσουλμάνων κυριαρχήθηκε από παράνομη είσοδο

(συμπεριλαμβανομένης και της παράνομης διακίνησης ανθρώπων), ως αντανάκλαση της

γεωγραφικής εγγύτητας των χωρών με μουσουλμανικούς πληθυσμούς προς τη Νότια Ευρώπη

και υποκινήθηκε από τους ίδιους παράγοντες μετανάστευσης με αυτούς στη Βόρεια

Ευρώπη».67

          Στις μέρες μας, οι παγκόσμιες γεωπολιτικές εξελίξεις διαμορφώνουν εκ νέου το χάρτη

της Ευρώπης σε σχέση με τις μουσουλμανικές μειονότητες. Οι πρόσφατες δολοφονίες στο

Παρίσι, καθώς και η άφιξη εκατοντάδων χιλιάδων κυρίως Μουσουλμάνων προσφύγων στην

Ευρώπη έχουν στρέψει εκ νέου την προσοχή προς τον μουσουλμανικό πληθυσμό της ηπείρου.

Σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες, όπως η Γαλλία, το Βέλγιο, η Γερμανία, το Ηνωμένο Βασίλειο και

οι Κάτω Χώρες, οι ανησυχίες για την αύξηση των μουσουλμανικών κοινοτήτων έχουν οδηγήσει

σε εκκλήσεις για την επιβολή περιορισμών σχετικά με τη μετανάστευση.68

      Χρησιμοποιώντας τις τελευταίες εκτιμήσεις της Pew Research Center, θα απαριθμήσουμε

πέντε στοιχεία για το μέγεθος και τη σύνθεση του μουσουλμανικού πληθυσμού στην Ευρώπη69:

64 Ο. π.
65 Ο. π.
66 Ο. π.
67 Ο. π. σ. 23
68 Troianovski, Anton, Walker, Marcus, Paris Terror Attacks Transform Debate Over Europe’s Migration Crisis, Berlin: The

Wall Street Journal, 2015 http://www.wsj.com/articles/paris-terror-attacks-transform-debate-over-europes-migration-
crisis-1447608944

69 Pew Research Center, Pew Templeton Global Religious Futures, 2010
http://www.globalreligiousfutures.org/explorer/custom#/?subtopic=15&regions=Europe&chartType=map&data_type=
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1. Η Γερμανία και η Γαλλία διαθέτουν τους μεγαλύτερους μουσουλμανικούς πληθυσμούς

μεταξύ των χωρών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Από το 2010, υπάρχουν 4,8

εκατομμύρια μουσουλμάνοι στη Γερμανία (5,8% του πληθυσμού της χώρας) και 4,7

εκατομμύρια μουσουλμάνοι στη Γαλλία (7,5%). Στην Ευρώπη συνολικά, ωστόσο, ο

μουσουλμανικός πληθυσμός της Ρωσίας,που απαριθμεί  14 εκατομμύρια

Μουσουλμάνους (10%) είναι ο μεγαλύτερος στην ήπειρο.70

2. Το μουσουλμανικό μερίδιο του συνολικού πληθυσμού της Ευρώπης έχει αυξηθεί

σημαντικά. Τις τελευταίες δεκαετίες, το μουσουλμανικό ποσοστό του πληθυσμού σε

όλη την Ευρώπη αυξήθηκε περίπου 1 ποσοστιαία μονάδα ανά δεκαετία, από 4% το

1990 σε 6% το 2010. Αυτή η πορεία αναμένεται να συνεχιστεί μέχρι το 2030, όταν οι

Μουσουλμάνοι αναμένεται να απαρτίζουν το 8% του συνολικού πληθυσμού της

Ευρώπης.71 O παρακάτω πίνακας αποτυπώνει τα ποσοστά των δύο πρώτων στοιχείων:

number&year=2010&religious_affiliation=23&age_group=all&pdfMode=false
70 Conrad Hackett, 5 Facts About The Muslim Population in Europe, Pew Research Center: 2016

http://www.pewresearch.org/fact-tank/2016/07/19/5-facts-about-the-muslim-population-in-
europe/?utm_source=Pew+Research+Center&utm_campaign=34d9c8a8d4-
Religion_weekly_July_21_2016&utm_medium=email&utm_term=0_3e953b9b70-34d9c8a8d4-399971237

71 Pew Research Center, The future of the global Muslim Population Region:Europe, 2011
http://www.pewforum.org/2011/01/27/future-of-the-global-muslim-population-regional-europe/
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72

3. Οι Μουσουλμάνοι είναι νεότεροι από τους άλλους Ευρωπαίους. Το 2010, η μέση ηλικία

των μουσουλμάνων σε όλη την Ευρώπη ήταν τα 32 έτη, οκτώ χρόνια νεότεροι από τον

μέση τιμή  του συνόλου των Ευρωπαίων που αγγίζει τα 40 έτη73. Αντίθετα, η μέση

ηλικία των ανθρώπων χωρίς θρησκεία στην Ευρώπη, συμπεριλαμβανομένων των

αθεϊστών, των αγνωστικιστών και εκείνων που δεν έχουν θρησκεία ειδικότερα, ήταν τα

37 έτη.74 Η μέση ηλικία των Ευρωπαίων Χριστιανών ήταν τα 42 έτη.75

4. Οι απόψεις για τους Μουσουλμάνους ποικίλλουν σε μεγάλο βαθμό μεταξύ των

ευρωπαϊκών χωρών. Μια έρευνα του Pew Research Center που διεξήχθη την άνοιξη του

2016 σε 10 έθνη διαπίστωσε ότι στην Ανατολική και Νότια Ευρώπη, επικράτησαν

72 Conrad Hackett, 5 Facts About The Muslim Population in Europe, Pew Research Center: 2016
http://www.pewresearch.org/fact-tank/2016/07/19/5-facts-about-the-muslim-population-in-
europe/?utm_source=Pew+Research+Center&utm_campaign=34d9c8a8d4-
Religion_weekly_July_21_2016&utm_medium=email&utm_term=0_3e953b9b70-34d9c8a8d4-399971237

73 Pew Research Center, The Global Religious Landscape: Muslims, 2012 http://www.pewforum.org/2012/12/18/global-
religious-landscape-muslim/#median-age

74 Pew Research Center, The Global Religious Landscape:Relegiously Unaffiliated, 2012
http://www.pewforum.org/2012/12/18/global-religious-landscape-unaffiliated/#median-age

75 Pew Research Center, The Global Religious Landscape: Christian, 2012 http://www.pewforum.org/2012/12/18/global-
religious-landscape-christians/#median-age
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αρνητικές απόψεις. Ωστόσο, η πλειοψηφία των ερωτηθέντων στο Ηνωμένο Βασίλειο,

τη Γερμανία, τη Γαλλία, τη Σουηδία και τις Κάτω Χώρες έδωσαν ευνοϊκή αξιολόγηση

στους Μουσουλμάνους. Οι απόψεις σχετικά με τους μουσουλμάνους συνδέονται και με

την ιδεολογία. Ενώ το 47% των Γερμανών που πρόσκεινται στη δεξιά έχουν

αξιολογήσει αρνητικά τους Μουσουλμάνους, μόλις το 17% των αριστερών Γερμανών

κάνει το ίδιο . Το χάσμα μεταξύ αριστεράς και δεξιάς είναι επίσης περίπου 30

ποσοστιαίες μονάδες στην Ιταλία και την Ελλάδα.76

77

5. Από το 2010, η Ευρωπαϊκή Ένωση αποτελεί το σπίτι περίπου 13 εκατομμυρίων

Μουσουλμάνων μεταναστών. Ο μουσουλμανικός πληθυσμός στη Γερμανία

αποτελείται κυρίως από Τούρκους μετανάστες, αλλά περιλαμβάνει επίσης πολλούς

μετανάστες από το Κόσσοβο, το Ιράκ, τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη και το Μαρόκο. Οι

περίπου 3 εκατομμύρια αλλοδαποί Μουσουλμάνοι στη Γαλλία προέρχονται σε μεγάλο

βαθμό από τις πρώην αποικίες της Γαλλίας, την Αλγερία, το Μαρόκο και την Τυνησία.78

76 Pew Research Center, Europeans Fear Wave of Refugees will mean more Terrorism, fewer Jobs, 2016,
http://www.pewglobal.org/2016/07/11/europeans-fear-wave-of-refugees-will-mean-more-terrorism-fewer-jobs/

77 Conrad Hackett, 5 Facts About The Muslim Population in Europe, Pew Research Center: 2016
http://www.pewresearch.org/fact-tank/2016/07/19/5-facts-about-the-muslim-population-in-
europe/?utm_source=Pew+Research+Center&utm_campaign=34d9c8a8d4-

78 Pew Research Center, Faith on the Move: The Religious Affiliation of International Migrants,
http://assets.pewresearch.org/wp-content/uploads/sites/11/2012/03/europe-fact-sheet.pdf
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Συμπερασματικά, και λαμβάνοντας υπ’ όψη όλες τις πολιτικοοικονομικές και κοινωνικές εξελίξεις

σχετικά με τη μετακίνηση μουσουλμανικών πληθυσμών στην Ευρώπη, παρατηρούμε ότι τα ποσοστά

αυξομειώνονται σε σύγκριση με τις αλλαγές στη διεθνή γεωπολιτική σκηνή. Έτσι, οι μουσουλμανικές

μειονότητες στην Ευρώπη, δε θα μπορούσαν να μην επηρεαστούν από τις διεθνείς εξελίξεις, αλλά και

την αλλαγή των συσχετισμών δύναμης ιδιαιτέρως στη Μέση Ανατολή τα τελευταία χρόνια.

2.2: Προβλήματα ενσωμάτωσης των μουσουλμανικών μειονοτήτων

            Ως συνέπεια της 11ης Σεπτεμβρίου του 2001, οι ισλαμικές και μουσουλμανικές αξίες και τα

μοτίβα κοινωνικής διάδρασης έχουν γίνει το κέντρο ενός δημοσίου διαλόγου αναφορικά με τη

συμβατότητα των Μουσουλμάνων με τις «δυτικές αξίες».79 Οι Μουσουλμάνοι συχνά απεικονίζονται

στερεοτυπικά στις αναφορές των ΜΜΕ, ως μια ομάδα ευλαβικά θρησκευόμενων οι οποίοι ασπάζονται

τη φονταμενταλιστική εκδοχή του Ισλάμ.80 Παρά τις ενδείξεις ότι οι Μουσουλμάνοι έχουν αρχίσει να

έχουν επιτυχίες στον επιχειρηματικό κλάδο αλλά και στην ακαδημαϊκή κοινότητα, σε χώρες όπως η

Γαλλία και η Γερμανία, πολλοί αναλυτές ισχυρίζονται ότι οι περισσότεροι Μουσουλμάνοι της Δυτικής

Ευρώπης δεν είναι επαρκώς ενταγμένοι στην κοινωνία.81 Οι αναλυτές αυτοί επικαλούνται τις κλειστές

εθνικές γειτονιές των μουσουλμανικών κοινοτήτων, τα υψηλά ποσοστά εγκληματικότητας μέσα σε

αυτές, τις εκκλήσεις για εφαρμογή του νόμου της Σαρίας σε όλη την Ευρώπη,  τη χρήση του πέπλου

για τις γυναίκες, και άλλα παραδείγματα, ως απόδειξη μιας σύγκρουσης με τις ευρωπαϊκές αξίες.82

Αντιδρώντας στο ψήφισμα του Νοεμβρίου 2009 που απαγόρευσε συνταγματικά την κατασκευή

μιναρέδων στην Ελβετία, ο λόγιος Ταρίκ Ραμαντάν, του Πανεπιστημίου της Οξφόρδης έγραψε στο

Christian Science Monitor: «Κατά τη διάρκεια των δύο τελευταίων δεκαετιών το Ισλάμ έχει

διασυνδεθεί με τόσες πολλές και αντιφατικές αντιπαραθέσεις ... είναι δύσκολο για τους απλούς πολίτες

να αγκαλιάσουν αυτή τη νέα μουσουλμανική παρουσία ως ένα θετικό παράγοντα».83 Αυτή η εικόνα

αποκρύπτει μεγάλες διαφορές στα θρησκευτικά πιστεύω και τις πρακτικές οι οποίες προκύπτουν από

το διαφορετικό εθνικό, πολιτισμικό και θρησκευτικό υπόβαθρο των Μουσουλμάνων. Αποκρύπτει

επίσης το γεγονός, ότι οι μουσουλμανικές ταυτότητες, ειδικά στη νέα γενιά, έχουν υποστεί και

79  European Monitoring Centre on Racism and Xenophobia, Muslims in the European Union, Discrimination and
Islamophobia Austria: Printer Manz Crossmedia  GmbH & Co KG, 2006, σ. 31

80 Ο. π.
81 Toni Johnson, Europe: Integrating Islam, Council of Foreign Relations, 2011, http://www.cfr.org/religion/europe-

integrating-islam/p8252
82 Ο. π.
83 Tarik Ramandan, Swiss Minaret ban: Can Europe learn to trust its Muslim Citisens?, The Cristian Sites Monitor, 2009

http://www.csmonitor.com/Commentary/Opinion/2009/1201/p09s01-coop.html
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συνεχίζουν να υφίστανται σημαντικές μετατροπές σε απάντηση των εξελίξεων, τόσο στο εσωτερικό

όσο και στο εξωτερικό των μουσουλμανικών κοινοτήτων.84 Οι φόβοι για μια πιθανή σημαντική

δημογραφική μετατόπιση προς το Ισλάμ καθώς και τα συνεχή προβλήματα αφομοίωσης των

Μουσουλμάνων, υπογραμμίζουν τη συνεχιζόμενη διαίρεση ανάμεσα στην Ευρώπη και τον

μουσουλμανικό πληθυσμό της.85

             Ένας αριθμός διεθνών περιστατικών έχει οδηγήσει στην επιδείνωση του κλίματος μεταξύ

μουσουλμανικών και ευρωπαϊκών χωρών. Το ζήτημα του Ισλάμ και της «πρόκλησης προς τη Δύση»,

έχει γίνει θέμα διαρκούς ενασχόλησης στην Ευρώπη, το οποίο τροφοδοτείται από γεγονότα όπως η

υπόθεση Ρούσντι, οι τρομοκρατικές επιθέσεις της 11ης Σεπτεμβρίου 2001, οι επιθέσεις στο Μπαλί και

τη Μαδρίτη, η δολοφονία του Ολλανδού κινηματογραφιστή Τέο Βαν Γογχ και οι βομβιστικές επιθέσεις

στο Λονδίνο τον Ιούλιο του 2005.86 Το Νοέμβριο του 2005, η εξέγερση στα γαλλικά προάστια

συνέβαλε επίσης στην ενίσχυση των αρνητικών αναπαραστάσεων της «άνομης» μουσουλμανικής

νεολαίας,87 σε συνδυασμό με την απαγόρευση της μπούρκας, το 2011.88 Επιπροσθέτως, το μακελειό

που έφεραν οι μαζικές δολοφονίες του Anders Breivik στη Νορβηγία τον Ιούλιο του 2011, ο οποίος

κήρυξε ενάντια στην «Ισλαμοποίηση της Δυτικής Ευρώπης» και της πολυπολιτισμικότητας

υπογράμμισε περαιτέρω τις εντάσεις στην ήπειρο.89 Η διαμάχη αυτή κατέδειξε μια προφανή

δημοτικότητα της αντίληψης ότι «οι Μουσουλμάνοι έχουν πολιτικά ασυνήθιστες, πολιτισμικά παράλογες

η θεολογικά εξωπραγματικές απαιτήσεις από τα ευρωπαϊκά κράτη».90 Η έννοια ότι η παρουσία του

Ισλάμ στην Ευρώπη, μέσα από τη μορφή των Μουσουλμάνων κατοίκων και μεταναστών τους, είναι

μία πρόκληση για την Ευρώπη και τις ευρωπαϊκές νόρμες και αξίες, κρατά μια ισχυρή θέση στον

ευρωπαϊκό πολιτικό διάλογο και έχει δημιουργήσει ένα κλίμα φόβου.91

             Το κεντρικό ερώτημα είναι αν οι Μουσουλμάνοι νιώθουν ενσωματωμένοι στις ευρωπαϊκές

κοινωνίες, ή εάν τμήματα των μουσουλμανικών κοινοτήτων και μεμονωμένα άτομα βιώνουν

84  European Monitoring Centre on Racism and Xenophobia, Muslims in the European Union, Discrimination and
Islamophobia Austria: Printer Manz Crossmedia  GmbH & Co KG, 2006, σ. 31

85  Toni Johnson, Europe: Integrating Islam, Council of Foreign Relations, 2011, http://www.cfr.org/religion/europe-
integrating-islam/p8252

86  European Monitoring Centre on Racism and Xenophobia, Muslims in the European Union, Discrimination and
Islamophobia Austria: Printer Manz Crossmedia  GmbH & Co KG, 2006, σ. 32

87 Ο. π.
88  Toni Johnson, Europe: Integrating Islam, Council of Foreign Relations, 2011, http://www.cfr.org/religion/europe-

integrating-islam/p8252
89 Marcus Walker, Katrina Gustafsson, Attacs Cast Light On Far- Right Views, The Wall Street Journal, 2011

http://www.wsj.com/articles/SB10001424053111904772304576466311152772054
90 Modood, T., «Muslims and the Politics of Difference», Political Quarterly ,2003 , σ. 100
91  European Monitoring Centre on Racism and Xenophobia, Muslims in the European Union, Discrimination and

Islamophobia Austria: Printer Manz Crossmedia  GmbH & Co KG, 2006, σ. 32
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κοινωνικό αποκλεισμό.92

             Διάφορες έρευνες έχουν δείξει ότι οι Μουσουλμάνοι μετανάστες στην Ευρώπη βιώνουν

πρακτικές διακρίσεων σε μεγάλο βαθμό, κυρίως όσον αφορά στην εργασία και την εκπαίδευση τους.93

Σχετικά με την εργασία: Στο Βέλγιο, το ποσοστό ανεργίας των Μαροκινών  και Τούρκων υπηκόων

ανέρχεται σε 38% και είναι πάνω από πέντε φορές υψηλότερο από ότι το ποσοστό ανεργίας των

γηγενών Βέλγων, που ανέρχεται σε 7%.94  Στη Γερμανία, το ποσοστό ανεργίας των αλλοδαπών το

οποίο ανερχόταν σε 20% το 2004, ήταν σχεδόν διπλάσια από το γενικό μέσο όρο περίπου στο 10%.95

Στη Γαλλία, έρευνα του 2005 έδειξε ότι κάτοικοι αλλοδαπής προέλευσης βρίσκονται αντιμέτωποι με

ένα ποσοστό ανεργίας κατά πολύ υψηλότερο από αυτό των ανθρώπων που γεννήθηκαν στη Γαλλία,

και ότι η κατάσταση της απασχόλησης είναι κυρίως χειρότερη για τους νέους που προέρχονται

Μαγκρέμπ.96 Στην Ολλανδία, το 16% των μεταναστών ήταν άνεργοι το 2005, σε αντίθεση με το 6,5%

ανεργίας, στο συνολικό εργατικό δυναμικό.97 Στο Ηνωμένο Βασίλειο, αποκαλύφθηκε ότι το 2004, οι

Μουσουλμάνοι είχαν το υψηλότερο ποσοστό ανεργίας στους άνδρες, 13% και το υψηλότερο ποσοστό

ανεργίας στις γυναίκες, 18%. Επιπλέον, Μουσουλμάνοι ηλικίας 16 έως 24 ετών είχαν τα υψηλότερα

ποσοστά ανεργίας.98

                Σχετικά με την εκπαίδευση: Στη Γαλλία, μελέτες έχουν επισημάνει το ρόλο του

εκπαιδευτικού συστήματος στην προώθηση διακρίσεων και στην αναπαραγωγή ανισοτήτων.99 Η

αναλογία των μαθητών με ξένη υπηκοότητα στην τεχνολογική δευτεροβάθμια εκπαίδευση, είναι πολύ

υψηλότερη από το μέσο όρο. Η μελέτη του Program for International Student Assessment (PISA) για

λογαριασμό του Οργανισμού Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ), έδειξε ότι οι γηγενείς

μαθητές, με τουλάχιστον έναν από τους γονείς να έχουν γεννηθεί στη χώρα, πετυχαίνουν καλύτερα

αποτελέσματα στην ανάγνωση, τα μαθηματικά, και τις επιστήμες, από ότι μαθητές που γεννήθηκαν

92 Ο. π.
93 Ο. π.
94 Okkerse, L., Termote, A  «Statistische studiën Νο 111: Hoe vreemd is vreemd op de arbeidsmarkt / Etudes statistiques
n° 111: Singularité des étrangers sur le marché de l'emploi, Brussels: Nationaal Instituut voor de Statistiek / Institut National
de la Statistique , 2004

95 Federal Statistical Office, «Strukturdaten und Integrationsindikatoren über die ausländische Bevölkerung in
Deutschland 2003», Germany, 2004, σ. 127
96 Lainé F., Okba M., Rosbapé S., «Les difficultés des étrangers sur le marché du travail: effet nationalité, effet
quartier?, in Premières synthèses informations», DARES , 2005/ Lainé F., Okba M., «L’insertion des jeunes issu de
l’immigration : de l’école au metier», CEREQ 2005.
97  European Monitoring Centre on Racism and Xenophobia, Muslims in the European Union, Discrimination and

Islamophobia Austria: Printer Manz Crossmedia  GmbH & Co KG, 2006, σ. 45
98 Ο. π.
99 Payet J.-P. «The Paradox of Ethnicity in French Secondary Schools» in C. Stack, L.  «Urban Youth and
Unemployment in United States and Europe», Academic Publishers Brill, 2002
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στη χώρα, από δυο ξένους γονείς.100 Μια έρευνα του 2005 για τον εθνοτικό διαχωρισμό έδειξε επίσης,

ότι το 40% των μεταναστών μαθητών είναι συμπυκνωμένο στο 10% των σχολείων της δευτεροβάθμιας

εκπαίδευσης της Γαλλίας.101 Στην Αυστρία, οι μαθητές μετανάστες εξακολουθούν να παραμένουν στα

χαμηλότερα επίπεδα της εκπαίδευσης, καθώς και στην εκπαίδευση για άτομα με ειδικές ανάγκες. Στην

ίδια έρευνα βλέπουμε  ότι ομάδες μεταναστών από την πρώην Γιουγκοσλαβία και την Τουρκία (χωρίς

να γίνεται αναφορά στη θρησκεία), επιτυγχάνουν χαμηλότερες βαθμολογίες από την πλειοψηφία.

Σύμφωνα με την παραπάνω έρευνα επίσης, το 80% του τουρκικού πληθυσμού στην Αυστρία έχει

ολοκληρώσει μόνο την υποχρεωτική εκπαίδευση και δεν έχουν λάβει καμία περαιτέρω εκπαίδευση.102

Το Ηνωμένο Βασίλειο παρουσιάζει ένα σπάνιο παράδειγμα συλλογής δεδομένων στην εκπαίδευση τα

οποία αναγνωρίζουν τους μαθητές, σύμφωνα με τη θρησκεία τους . Έτσι το 2001, υπήρχαν στην

Αγγλία 371.000 Μουσουλμάνοι μαθητές ηλικίας 5 έως 16 ετών. Το 2004 υπήρχαν τέσσερα δημόσια

σχολεία για Μουσουλμάνους, τα οποία φρόντιζαν περίπου 1.100 παιδιά. Το 2004, το ένα τρίτο (33%)

των Μουσουλμάνων σε ηλικία εργασίας στη Μεγάλη Βρετανία δεν είχε τα απαραίτητα εκπαιδευτικά

προσόντα - το υψηλότερο ποσοστό από οποιαδήποτε θρησκευτική ομάδα. Ήταν επίσης λιγότερο

πιθανό να έχουν πτυχία ή ισοδύναμα προσόντα (12%).103

                Επιπροσθέτως, το γεγονός ότι οι Μουσουλμάνοι διακρίνονται συστηματικά από διάφορους

ρατσιστικούς και ξενοφοβικούς χώρους, μπορεί να συμβάλλει στην περιθωριοποίηση και την

αποξένωση τους.104 Ο παρακάτω πίνακας ο οποίος δημοσιεύτηκε σε έρευνα του Pew Research

Center, δείχνει το ποσοστό αποδοχής των Μουσουλμάνων σε έξι ευρωπαϊκά κράτη- μέλη.105

Concerned about Islamic
Extremism – In Your
Country

Very Concerned

per cent agreeing

Somewhat Concerned

per cent agreeing
Germany 35 43
Spain 43 34
Netherlands 32 44
Great Britain 34 36
France 32 41
Poland 7 30

               Source: Pew Global Attitudes Project, Public Opinion Surveys – May 2005 report

100 Organisation for Economic Co-operation and Development (OECD), «Learning for Tomorrow’s World: First
Results from PISA 2003», Paris 2005
101 Georges Felouzis, Françoise Liot, Joël Perroton,  «L'Apartheid scolaire, enquête sur la ségrégation ethnique au
collège, Editions du Seuil», Paris 2005
102 Österreich, Bundesministerium, «Wissenschaft und Kultur, Statistisches Taschenbuch», Bildung 2005, σ. 31-37
103 European Monitoring Centre on Racism and Xenophobia, Muslims in the European Union, Discrimination and

Islamophobia Austria: Printer Manz Crossmedia  GmbH & Co KG, 2006, σ. 53
104 Ο. π. σ. 32
105             Pew Research Center, «US-based Pew Global Attitudes Survey», Μay 2005 http://pewglobal.org/reports/
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Οι έρευνες εγείρουν ένα ακόμη ενδιαφέρον ερώτημα: Τα υψηλότερα ποσοστά διάκρισης

οδηγούν σε ένα αίσθημα απομόνωσης και έλλειψης ενσωμάτωσης, ή η έλλειψη ενσωμάτωσης κάνει

τους μετανάστες πιο ευάλωτους στη διάκριση;106 Όποιο από τα δύο κι αν είναι αλήθεια, παρουσιάζει

φορείς χάραξης πολιτικής με επείγουσα ανάγκη να σκεφτούν αποτελεσματικά μέτρα προστασίας από

τη διάκριση και ταυτόχρονα τόνωσης και ενσωμάτωσης σε όλους τους τομείς της κοινωνικής ζωής.

                Από αυτή την άποψη, η διαφορετική ιστορία των μουσουλμανικών μειονοτήτων στην

Ευρώπη, όπως και οι διάφορες προσεγγίσεις των κρατών μελών, ως προς το πώς θα διαχειριστούν τις

θρησκευτικές μειονότητες, πρέπει να τεθεί υπόψη όταν ξέρουμε το βαθμό της πραγματικής και

αντιληπτής διάκρισης.107

Συμπερασματικά, θα μπορούσαμε να πούμε, ότι οι Μουσουλμάνοι μπορεί πιθανώς να

επηρεαστούν από πρακτικές διάκρισης, οι οποίες με τη σειρά τους, μπορεί να τους θέσουν σε κίνδυνο

αποξένωσης από την κοινωνία στην οποία ζουν.

             Στην προσπάθεια τους να λύσουν τα θέματα που αφορούν τη σχέση μεταξύ της πλειοψηφίας

της κοινωνίας και των μουσουλμανικών μειονοτήτων, τα ευρωπαϊκά κράτη- μέλη αντιμετωπίζουν

κάποια βασικά προβλήματα.

            Πρώτον, οι νόμοι και οι πολίτες τους διέπονται από μια δυτική, χριστιανική κουλτούρα και έτσι

δεν είναι σχεδιασμένες να ανταπεξέρχονται στην παρουσία άλλων πολιτιστικών και θρησκευτικών

παραδόσεων, οι οποίες έχουν το δικό τους καθορισμένο τρόπο ζωής.108 Αρνητικές συμπεριφορές

εναντίον του Ισλάμ και των Μουσουλμάνων είναι διαδεδομένες σε πολλές πλειοψηφούσες ομάδες. Οι

Μουσουλμάνοι στη Γερμανία, τη Βρετανία και τη Γαλλία θεωρούν, σε διπλάσιο ποσοστό από το ευρύ

κοινό, τη θρησκεία ως σημαντικό μέρος της καθημερινότητάς τους, σύμφωνα με δημοσκόπηση του

2007.109 Μια δημοσκόπηση του Pew Research Center, του 2006 δείχνει, επιπροσθέτως, ότι οι

Μουσουλμάνοι στην Ευρώπη είναι πολύ πιο πιθανό να ταυτιστούν με τη θρησκεία τους παρά με την

ιθαγένειά τους.110 Ωστόσο, η δημοσκόπηση της Gallup δείχνει επίσης, ότι η θρησκευτική συγγένεια

δεν καταστεί λιγότερο πιθανό στους Μουσουλμάνους,  να ταυτιστούν με τις χώρες υποδοχής τους.111

106 European Monitoring Centre on Racism and Xenophobia, Muslims in the European Union, Discrimination and
Islamophobia Austria: Printer Manz Crossmedia  GmbH & Co KG, 2006, σ. 32

107 Ο. π.
108 Κούτσης, Αλέξανδρος, Muslim Minorities in Europe: Social, Political and Cultural Dimensions of their

Ιntegration, Αθήνα: 2004, σ. 10
109 Nyiri, Zsolt. "European Muslims Show No Conflict Between Religious and National Identities", Gallup Poll, 26

April 2007, http://www.gallup.com/poll/27325/european-muslims-show-conflict-between-religious-national-
identities.aspx.

110 Pew Research Center, Muslims in Europe: Economic Worries Top Concerns about Religious and Cultural Identity,
2006 http://www.pewglobal.org/2006/07/06/muslims-in-europe-economic-worries-top-concerns-about-religious-and-
cultural-identity/

111 Toni Johnson, Europe: Integrating Islam, Council of Foreign Relations, 2011, http://www.cfr.org/religion/europe-
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Οι Ευρωπαίοι από την άλλη πλευρά, βλέπουν τους Μουσουλμάνους ως μια άμεση πρόκληση  στη

συλλογική ταυτότητα, τις παραδοσιακές αξίες και τις κοινοτικές πολιτικές της κοινωνίας τους, όπως

αυτές αναπαριστάνονται με τις μεγάλες διαμάχες εναντίον του χιτζάμπ, του χαλάλ φαγητού, της

ίδρυσης τζαμιών, της διδασκαλίας του Ισλάμ στα σχολεία κοκ.112 Αυτή η στάση αντανακλά επίσης,

μια σειρά διαμαχών σχετικά με τα δικαιώματα των γυναικών, τις σχέσης κράτους-εκκλησίας και τη

συμβατότητα του Ισλάμ με τη δημοκρατία. Πολιτικοί, αυθεντίες και απλοί πολίτες αντέδρασαν ενάντια

στην «ισλαμική πρόκληση».113 Το αντίθετο, ωστόσο, είναι επίσης αλήθεια: πολλοί Ευρωπαίοι

Μουσουλμάνοι αισθάνονται σκεπτικισμό σχετικά με τους θεσμούς της ευρωπαϊκής κοινωνίας. Ακόμη

και κάποιοι από τους τελευταίους, που δεν είναι ιδιαίτερα θρησκευόμενοι, μπορούν να

χρησιμοποιηθούν για την προβολή μιας ισχυρής ισλαμικής ταυτότητας, ως απάντηση στο αίσθημα της

απομόνωσης και στις αντιλήψεις τους για την ηθική ανεκτικότητα του δυτικού πολιτισμού.114

Μουσουλμανική πολυμορφία στην Ευρώπη σημαίνει επίσης πως δεν υπάρχει μονολιθική εκδοχή του

Ισλάμ.115 Συμπερασματικά, αν και οι Μουσουλμάνοι είναι ανοιχτοί σε κάποια μορφή ενσωμάτωσης,

μια μεγάλη πλειοψηφία τους αντιστέκεται στην αφομοίωση, προτιμώντας να είναι μέρος της Ευρώπης

αλλά και να διατηρούν την ισλαμική τους ταυτότητα.116 Η αντίληψη που επικρατεί και στις δυο

πλευρές διαιωνίζει έτσι, την ξεχωριστή ύπαρξη των δύο ομάδων μέσα στην Ευρώπη.

              Το δεύτερο εμπόδιο έχει να κάνει με την έλλειψη ενταξιακής πολιτικής. Ενώ τα ευρωπαϊκά

κράτη και διάφοροι θεσμοί προσπαθούν να προωθήσουν πολιτικές ενσωμάτωσης και πολυπολιτισμική

συνύπαρξη, δεν υπάρχει εντέλει ξεκάθαρη συναίνεση ως προς το πώς αυτοί οι στόχοι θα πρέπει να

οριστούν και να εφαρμοστούν.117 Το παράπονο ότι οι Μουσουλμάνοι είναι απρόθυμοι ή ανίκανοι να

ασπαστούν την εθνική ταυτότητα και τις αξίες της χώρας διαμονής τους είναι μια κοινή επωδός.118 Σε

μια μελέτη του 2011 από το Pew Global Attitudes Project, η πλειοψηφία των ερωτηθέντων στη

Γερμανία (72%), την Ισπανία (69%), τη Γαλλία (54%), και το Ηνωμένο Βασίλειο (52%) θεωρούν ότι

οι Μουσουλμάνοι οι οποίοι είναι εγκατεστημένοι στη χώρα τους επιθυμούν να ζουν διακριτά  από την

integrating-islam/p8252
112 Κούτσης, Αλέξανδρος, Muslim Minorities in Europe: Social, Political and Cultural Dimensions of their

Ιntegration, Αθήνα: 2004, σ. 10
113 Ο. π.
114 Toni Johnson, Europe: Integrating Islam, Council of Foreign Relations, 2011, http://www.cfr.org/religion/europe-

integrating-islam/p8252
115 Ο. π.
116 Κούτσης, Αλέξανδρος, Muslim Minorities in Europe: Social, Political and Cultural Dimensions of their

Ιntegration, Αθήνα: 2004, σ. 10
117 Ο. π. σ. 11
118             Meghan Benton, Anne Nielsen, «Integrating Europe’s Muslim Minorities: Public Anxieties, Policy Responses»,

Migration Policy Institute, 2013
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υπόλοιπη κοινωνία.119 Όμως αυτή η αντίληψη μάλλον δεν συνάδει με την αντίληψη των ίδιων των

Μουσουλμάνων: μια μελέτη των Open Society Foundations το 2010, διαπίστωσε ότι πάνω από το 60%

των Μουσουλμάνων αισθάνονται αρκετά έντονα ότι ανήκουν στη χώρα διαμονής τους.120 Από την

άλλη πλευρά, η δυσκολία των Μουσουλμάνων να ενταχθούν στις κοινωνίες των ευρωπαϊκών κρατών

έχει και βαθιά πολιτικό υπόβαθρο. Κι αυτό γιατί, οι Μουσουλμάνοι δεν έχουν τη δυνατότητα πολιτικής

εκπροσώπησης στα κοινοβούλια των ευρωπαϊκών κρατών. Όπως περιγράφεται στο άρθρο του

Αλέξανδρου Κούτση «Ένας καλός τρόπος για τη μέτρηση της κοινωνικής ένταξης είναι να εξετάσει τη

φύση της πολιτικής συμμετοχής. Είναι γνωστό ότι οι ομάδες χωρίς μια πολιτική φωνή αποκλείονται

ουσιαστικά από την επικρατούσα τάση της εθνικής ζωής. Οι μελέτες δείχνουν ότι, με τις εξαιρέσεις του

Βελγίου και της Ολλανδίας, οι μουσουλμάνοι στην Ευρώπη είναι γενικά υποεκπροσωπούνται, και σε

πολλές περιπτώσεις δεν εκπροσωπούνται καν, στα ευρωπαϊκά εθνικά κοινοβούλια και τις κυβερνήσεις.

Στη Βρετανία, για παράδειγμα, όπου οι Μουσουλμάνοι μετανάστες έχουν μια μακρά ιστορία,

υπάρχουν μόνο δύο βουλευτές από τους 659 στη Βουλή των Κοινοτήτων και 4 μέλη μουσουλμανικής

καταγωγής στη Βουλή των Λόρδων. Η Γαλλία δεν έχει καθόλου Μουσουλμάνους βουλευτές. Η

Ολλανδία, με μια πιο ανεκτική στάση, έχει 7 Μουσουλμάνους βουλευτές. Στη Γερμανία, όπου σε ένα

μικρό ποσοστό Μουσουλμάνων έχει χορηγηθεί ιθαγένεια, η πολιτική συμμετοχή έχει περιοριστεί

κυρίως σε δραστηριότητες που υποστηρίζουν την προώθηση των ανθρωπίνων και πολιτικών

δικαιωμάτων, και την καταπολέμηση των διακρίσεων και του ρατσισμού».121

               Ένα τρίτο εμπόδιο αποτελεί ο διαχωρισμός και η προκατάληψη κατά των μουσουλμανικών

μειονοτήτων. Μια έκθεση του 2006 από το Κέντρο Παρακολούθησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τον

Ρατσισμό και την Ξενοφοβία (EU Monitoring Center on Racism and Xenophobia), διαπίστωσε ότι οι

Μουσουλμάνοι αντιμετωπίζουν διακρίσεις σε όλες τις πτυχές της ζωής τους, από τη στέγαση και τις

ευκαιρίες επαγγελματικής απασχόλησης, ως στην εκπαίδευση και τις πολιτιστικές πρακτικές.122 Για

πολλούς Μουσουλμάνους, το γεγονός ότι είναι εθνικά διαφορετικοί και μετανάστες, είναι συχνά

μεγαλύτερη πρόκληση από τις θρησκευτικές διαφορές τους, σε σχέση με το λευκό Ευρωπαίο

119         Pew Research Center, «Muslim-Western Tensions Persist. Pew Global Attitudes Project» Washington, DC, 2011
http://www.pewglobal.org/files/2011/07/Pew-Global-Attitudes-Muslim-Western-Relations-FINAL-FOR-PRINT-July-21-
2011.pdf

120 Open Society Foundations, «Muslims in Europe: A Report on 11 EU Cities», Budapest and New York, 2009
https://www.opensocietyfoundations.org/sites/default/files/a-muslims-europe-20110214_0.pdf

121 Κούτσης, Αλέξανδρος, Muslim Minorities in Europe: Social, Political and Cultural Dimensions of their
Ιntegration, Αθήνα: 2004, σ. 11

122  European Monitoring Centre on Racism and Xenophobia, Muslims in the European Union, Discrimination and
Islamophobia Austria: Printer Manz Crossmedia  GmbH & Co KG, 2006
http://fra.europa.eu/sites/default/files/fra_uploads/156-Manifestations_EN.pdf
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πολίτη.123 Η αντί- μουσουλμανική ρητορική φαίνεται να κερδίζει σε δημοτικότητα στη γενική

ευρωπαϊκή πολιτική.124 Η σφοδρότητα των μέσων μαζικής ενημέρωσης και ορισμένων πολιτικών σε

σχέση με διάφορα συμβολικά θέματα (μιναρέδες, μαντήλα, κοκ), συμβάλλουν στη μεγαλύτερη

αποξένωση των μουσουλμανικών μειονοτήτων, σύμφωνα με κάποιους αναλυτές.125

2.3 Η ανάδυση της Ισλαμοφοβίας στην Ευρώπη και ο ρόλος της 11ης Σεπτεμβρίου
2001

                     Η θέση των Μουσουλμάνων στην Ευρώπη σήμερα είναι κάπως αβέβαιη. Η επίθεση στο

Παγκόσμιο Κέντρο Εμπορίου και στο Πεντάγωνο, στις 11 Σεπτεμβρίου 2001, είχε εκτεταμένες

συνέπειες.126 Η πρώτη συνέπεια σχετίζεται με το γεγονός ότι, οι περισσότεροι Ευρωπαίοι θεώρησαν

την επίθεση αυτή, ως επίθεση ενάντια στο «δυτικό» σύστημα αξιών.127 Η επίθεση αυτή έστρεψε τη

δυτική κοινωνία ενάντια στο σύνολο των Μουσουλμάνων, υπό την έννοια ότι οι τελευταίοι άρχισαν να

ξεχωρίζουν ως τρομοκράτες και δυνητική απειλή για την κοινωνία. Η δεύτερη συνέπεια έχει να κάνει

με τις πολιτικές ασφάλειας που υιοθετήθηκαν στην Ευρώπη: διατάχθηκαν έλεγχοι ασφαλείας χωρίς

καν να βασίζονται σε σαφείς υποψίες, έλεγχοι με αυστηρό και περιοριστικό χαρακτήρα.128 Το

αποτέλεσμα αυτών των διαδικασιών ήταν η απότομη αύξηση του ρατσισμού και της θρησκευτικής

διάκρισης εναντίον των Μουσουλμάνων.

                        Ως αποτέλεσμα των παραπάνω συνεπειών, παρατηρούμε μια γενικευμένη ανάδυση της

Ισλαμοφοβίας στην Ευρώπη. Η Ισλαμοφοβία, αποτελεί έναν ευρέως χρησιμοποιούμενο αλλά λίγο

κατανοήσιμο όρο. Αν και δεν υπάρχει νομικά συμφωνημένος ορισμός της Ισλαμοφοβίας, ούτε επίσης η

κοινωνική επιστήμη έχει αναπτύξει έναν κοινό ορισμό, η πολιτική και η δράση για την καταπολέμησή

της πραγματοποιείται στο πλαίσιο των γενικών ορισμών του και της φυλετικής και θρησκευτικής

διάκρισης, οι οποίες έχουν γίνει παγκόσμια αποδεκτές από κυβερνήσεις και διεθνείς οργανισμούς.129

                     Η Ισλαμοφοβία στην Ευρώπη δεν είναι ίδια με την Ισλαμοφοβία στις ΗΠΑ ή αλλού. Έχει

123  Toni Johnson, Europe: Integrating Islam, Council of Foreign Relations, 2011, http://www.cfr.org/religion/europe-
integrating-islam/p8252

124 Council of Europe, European Commission Against Rasism and Intolerance, 2010
http://www.coe.int/t/dghl/monitoring/ecri/Library/PressReleases/8916_06_2011_AnnualReport2010_en.asp

125  Toni Johnson, Europe: Integrating Islam, Council of Foreign Relations, 2011, http://www.cfr.org/religion/europe-
integrating-islam/p8252

126 Κούτσης, Αλέξανδρος, Muslim Minorities in Europe: Social, Political and Cultural Dimensions of their
Ιntegration, Αθήνα: 2004, σ. 12

127 Ο. π.
128 Ο. π.
129 European Monitoring Centre on Racism and Xenophobia, Muslims in the European Union, Discrimination and
Islamophobia Austria: Printer Manz Crossmedia  GmbH & Co KG, 2006, σ. 60
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διαφορετική επίγευση, αν και είναι εξίσου οξεία. Σε αρκετές χώρες ανά την ήπειρο, ο φόβος για το

Ισλάμ και τους Μουσουλμάνους έχει οδηγήσει σε διαδεδομένη θεσμοθέτηση ρατσιστικών

κυβερνητικών πολιτικών.130 Το αίσθημα του αντι-μουσουλμανισμού δεν αποτελεί αίσθημα ανάμεσα σε

ορισμένα τμήματα του πληθυσμού. Είναι μια πράξη κρατικής χορηγίας που αποσκοπεί στην

εκκαθάριση των πολυπολιτισμικών αφηγήσεων που σχηματίστηκαν με την άφιξη των

μεταναστευτικών πληθυσμών και στην επαναφορά της ακμής της Ευρώπης των λευκών Χριστιανών.131

                     Ας δούμε όμως με ποιο τρόπο οι πολιτικές διάφορων ευρωπαϊκών κρατών, οδήγησαν

στην ανάδυση ισλαμοφοβικών αισθημάτων, αλλά και ποιες πολιτικές υιοθετήθηκαν για την

εξυπηρέτηση του σκοπού αυτού. Πρώτο παράδειγμα αποτελεί η Ελβετία όπου «οι μιναρέδες, οι πύργοι

των τζαμιών από όπου οι Ιμάμηδες καλούν σε προσευχή, απαγορεύτηκαν το 2009. Παρά το γεγονός ότι

το ελβετικό σύνταγμα εγγυάται την ελευθερία της θρησκείας και, παρά το γεγονός ότι η πλούσια

ευρωπαϊκή πρωτεύουσα του σκι έχει, εδώ και καιρό τη φήμη της θρησκευτικής ανεκτικότητας, οι

πολιτικοί παράγοντες της άκρας δεξιάς είδαν τους μιναρέδες ως απειλή για τις ελβετικές αξίες. Αφίσες

που έδειχναν μαύρους πυραύλους να υψώνονται σαν κτήρια πάνω από τη σημαία της χώρας, καθώς και

μία γυναίκα ντυμένη με μπούρκα (niqab), τοιχοκολλήθηκαν σε όλη τη χώρα, ως μέρος της καμπάνιας

αύξησης του φόβου για το Ισλάμ και της περαιτέρω άνθησης μιας πολιτικής ατζέντας για την

απαγόρευση κατασκευής μιναρέδων στο μέλλον».132 Ειρωνικώς, μόνο τέσσερις μιναρέδες υπάρχουν

στην Ελβετία και κανένας απ’ αυτούς δε χρησιμοποιείται για κάλεσμα σε προσευχή. Όμως, για τους

Ελβετούς, το μουσουλμανικό στοιχείο, το οποίο δείχνει εκτός τόπου σε σχέση με την ευρωπαϊκή

αρχιτεκτονική αποτελεί μια ανατριχιαστική και δυναμικά σιωπηρή υπενθύμιση, ότι το Ισλάμ είναι

μόνιμο στοιχείο του θρησκευτικού τοπίου.133

               Δύο χρόνια αργότερα, η γαλλική κυβέρνηση θέσπισε μια παρόμοια αμφιλεγόμενη

πολιτική: την απαγόρευση στις Μουσουλμάνες γυναίκες να φορούν δημοσίως μαντήλα.134 Η

απαγόρευση αυτή ήταν η πρώτη στο είδος της, που επέβαλλε περιορισμούς στην προσωπική

ενδυμασία. Ενώ οι μιναρέδες στην Ελβετία ήταν απλώς συμβολικά κτήρια, κάποιοι Μουσουλμάνοι

θεωρούν τη μαντήλα ως θρησκευτική υποχρέωση.135 Το μέτρο έγινε ευρέως διάσημο και έλαβε μόνο

130 Nathan, Lean, The Islamophobia Industry How the Right Manufactures Fear of Muslims, London: Pluto Press, 2012, σ.
171

131 Ο. π.
132 Nick Cumming-Bruce and Steven Erlanger, “Swiss Ban Building of Minarets on Mosques,” November 29, 2009, New
York Times.

133 Nathan, Lean, The Islamophobia Industry How the Right Manufactures Fear of Muslims, London: Pluto Press, 2012, σ.
172
134 Ο. π.
135 Ο. π.
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μια αρνητική ψήφο στο γαλλικό κοινοβούλιο. Μια δημοσκόπηση που έγινε από την εφημερίδα Le

Monde και το Γαλλικό Ινστιτούτο Κοινής Γνώμης (IFOP) τον Ιανουάριο του 2011, τρεις μήνες πριν

τεθεί σε ισχύ η απαγόρευση, αποκάλυψε ότι το 68% των Γάλλων πολιτών πίστευαν ότι οι

Μουσουλμάνοι «δεν ήταν καλά ενταγμένοι στην κοινωνία».136 Το 55% είπε ότι η «ορατότητα του

Ισλάμ είναι πολύ μεγάλη»,  με περίπου το 60% να αναφέρουν ότι το πρόβλημα προκύπτει από την

άρνηση εκ μέρους των Μουσουλμάνων να ενταχθούν στη γαλλική κοινωνία.137 Παρόμοιοι αριθμοί

αναφέρθηκαν και στη Γερμανία, όπου το 79% των ερωτηθέντων σε δημοσκόπηση της PEW, πήγαν την

έχθρα τους ένα βήμα παραπέρα, λέγοντας ότι το Ισλάμ είναι «η πιο βίαιη θρησκεία».138

                     Ακολουθώντας το παράδειγμα της Γαλλίας, το Βέλγιο θέσπισε νόμο που απαγόρευε τη

μαντήλα στο δημόσιο χώρο. Πλήρως ψηφισμένος τον Ιούλιο του 2011, αποτέλεσε το αποκορύφωμα

της μακροχρόνιας πάλης της χώρας με τη μετανάστευση και την ταυτότητα.139 Όπως και οι Ευρωπαίοι

γείτονές τους, οι Βέλγοι πραγματοποιούν σε μεγάλο βαθμό αρνητικές σκέψεις για τους αλλοδαπούς.

Στην κορυφή του καταλόγου των χωρών, των οποίων οι πληθυσμοί απεχθάνονται τη μετανάστευση,

ένα αναπάντεχο 72% των Βέλγων πολιτών αναφέρει ότι η μετανάστευση «έχει γενικά αρνητικό

αντίκτυπο στη χώρα τους».140

                    Παραδόξως, στη χώρα του Anders Breivik141, τη Νορβηγία, όπου η απαγόρευση των

136 Nabila Ramdani, “European Poll: An Islamic Threat?” January 6, 2011, Al Jazeera
http://www.aljazeera.com/indepth/features/2011/01/201116112228783789.html.
137 Peter Allen, “Islam Now Considered ‘A Threat’ to National Identity by AlmostHalf of French and Germans, According
to a New Poll,” January 6, 2011,Daily Mail http://www.dailymail.co.uk/news/article-1344624/Islam-seenthreat-national-
identity-half-French-Germans.html.
138 Pew Research Center, “Muslim-Western Tensions Persist,” July 21, 2011
http://pewglobal.org/files/2011/07/Pew-Global-Attitudes-Muslim-Western-Relations-FINAL-FOR-PRINT-July-21-2011.pdf.
139 Nathan, Lean, The Islamophobia Industry How the Right Manufactures Fear of Muslims, London: Pluto Press, 2012, σ.
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140 “Ipsos Global advisory, Nearly Half (45%) of World Citizens Believe Immigration Has Had A Negative Impact on Their
Country,” August 4, 2011 http://www.ipsos-na.com/news-polls/pressrelease.aspx?id=5298

141 Ο Άντερς Μπέρινγκ Μπρέιβικ, γεννημένος στο Όσλο στις 13 Φεβρουαρίου 1979, είναι ο σχεδιαστής και εκτελεστής
της διπλής τρομοκρατικής επίθεσης στη Νορβηγία το καλοκαίρι του 2011. Στις 22 Ιουλίου του 2011, ο Μπρέιβικ
τοποθέτησε βομβιστικό μηχανισμό σε αυτοκίνητο έξω από κυβερνητικά κτίρια στο κέντρο της πρωτεύουσας της
Νορβηγίας, Όσλο. Η έκρηξη προκάλεσε τον θάνατο οκτώ ατόμων. Στη συνέχεια, μετέβη στην κατασκήνωση της νεολαίας
του κυβερνώντος Εργατικού Κόμματος στο νησί Ουτόγια, παριστάνοντας τον αστυνομικό, όπου πραγματοποιώντας μια
μαζική σφαγή πυροβόλησε μέχρι θανάτου 69 ακόμη άτομα, πριν τελικά συλληφθεί από τις Νορβηγικές αρχές. Τον
Αύγουστο του 2012 καταδικάστηκε για μαζικές δολοφονίες και τρομοκρατία. Την ημέρα των επιθέσεων, ο Μπρέιβικ
δημοσιοποίησε ηλεκτρονικά μια συλλογή κειμένων με τίτλο «2083: Ευρωπαϊκή Διακήρυξη της Ανεξαρτησίας»,
περιγράφοντας την ακροδεξιά εξτρεμιστική ιδεολογία του. Σε αυτά, περιγράφει μια κοσμοθεωρία που περιλαμβάνει την
ισλαμοφοβία, την υποστήριξη στον «ακροδεξιό Σιωνισμό» και την εναντίωσή του στον φεμινισμό. Στα κείμενα του
αποκαλεί το Ισλάμ και τον Πολιτισμικό Μαρξισμό «εχθρούς» , υποστηρίζει τη βίαιη διάλυση των δομών
πολυπολιτισμικότητας και ιδιαίτερα της αποκαλούμενης «Ευραραβίας» (έναν πολιτικό νεολογισμό που αναφέρεται σε μια
θεωρητική σύνδεση του Ευρωπαϊκού και του Αραβικού κόσμου) και συνηγορεί υπέρ της απέλασης όλων των
μουσουλμάνων. Ο Μπρέιβικ υποστήριξε πως το κύριο κίνητρό για τις αγριότητες στις οποίες προέβη ήταν η ευρύτερη
δημοσιοποίηση του συγκεκριμένου μανιφέστου στο κοινό.
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μιναρέδων και της μαντήλας φαίνονται ήπιες σε σχέση με την ανεξέλεγκτη αγριότητα του τελευταίου,

μια δημοσκόπηση που έγινε σε εφημερίδα του Όσλο το 2009, έδειξε ότι το 54% των Νορβηγών ήταν

αντίθετοι με τις απαγορεύσεις κτισίματος μιναρέδων.142 Τον Οκτώβριο του 2011, τρεις μήνες μετά τις

δολοφονίες του Breivik, μια έρευνα της Norstat αποκάλυψε ότι μόνο το 24% των Νορβηγών πιστεύει

ότι το Ισλάμ αποτελεί απειλή για τη νορβηγική κουλτούρα και, πιο συγκεκριμένα, το 42% θα ήταν

εντάξει με το εάν ένα μέλος της οικογένειάς τους παντρευόταν Μουσουλμάνο/α.143

                    Η άνοδος δεξιών και ακροδεξιών μορφωμάτων σε πολιτικές θέσεις έχει παίξει με τη σειρά

της ρόλο στη διατήρηση της Ισλαμοφοβίας. Για τους τελευταίους, η Ευρώπη γίνεται όλο και πιο

ασυνήθιστη. Ο αριθμός των Μουσουλμάνων αυξήθηκε από 30 εκατομμύρια το 1990, σε 44

εκατομμύρια το 2010. Στη Γαλλία, οι Μουσουλμάνοι αποτελούν το 10% του πληθυσμού και σύμφωνα

με έρευνα της PEW, μέχρι το 2030, αναμένεται να αποτελούν το 8% της Ευρώπης.144 Κάποιοι

υπαινίχθηκαν μια αιτιώδη σχέση μεταξύ αυτών των αριθμών και της ανόδου του αντι-

μουσουλμανικού και αντι- μεταναστευτικού αισθήματος.145 Οι νίκες των ακροδεξιών πολιτικών, ήταν

απλά θέμα της αποτελεσματικής ανταπόκρισης της καμπάνιας τους στην ευρύτερη δημόσια ανησυχία.

Αν ισχύει βέβαια αυτό, τότε είναι η μια όψη του νομίσματος. Περισσότερο από την εκμετάλλευση των

ήδη υπαρχόντων φόβων για το Ισλάμ και τους Μουσουλμάνους, κάποιοι παράγοντες της Δεξιάς

κατασκευάζουν νέους φόβους.146

                    Η περίπτωση της Μ. Βρετανίας είναι διαφωτιστική. Για κάποιους, ότι συμβαίνει στη

Βρετανία, συμβαίνει και στην Ευρώπη.147 Όμως, η άνοδος της Δεξιάς στο Λονδίνο και σε άλλες πόλεις

(κατά τις εθνικές εκλογές του 2010), έδωσε μια ιδιαίτερη ώθηση σχετικά με τη θέση των μεταναστών

στην ευρωπαϊκή κοινωνία.148 Μια εύρυνα που διεξήχθη από το German Marshal Fund of America, για

παράδειγμα, βρήκε ότι η ανησυχία για τη μετανάστευση στο Ηνωμένο Βασίλειο, είναι μεγαλύτερη από

οπουδήποτε αλλού στην Ευρώπη. Το Σεπτέμβριο του 2010, η Βρετανία βίωσε τη μεγαλύτερη εισροή

αλλοδαπών στην ιστορία της: 586.000.149

                    Σύμφωνα με έρευνα της PEW, περισσότερο από το ¼ του συνόλου των μεταναστών στη

142 Folket delt pε midten om minaret-forbud, April 24, 2009 http://www.vg.no/nyheter/innenriks/artikkel.php?artid=590430
143 “En av fire nordmenn ser pε islam som en trussel,” October 27, 2011 http://www.nrk.no/nyheter/norge/1.7847186
144 Pew Forum, «The Future of the Global Muslim Population: Projections for 2010–2030», January 27, 2011
145 Nathan, Lean, The Islamophobia Industry How the Right Manufactures Fear of Muslims, London: Pluto Press, 2012, σ.
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146 Ο. π.
147 Ο. π. σ. 177
148 Ο. π.
149 Lauren Collins, «England, Their England» New Yorker, 2004, σ. 28.
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Βρετανία, κατά το έτος 2010, αναμένεται να είναι Μουσουλμάνοι.150 Από το 2001, ο μουσουλμανικός

πληθυσμός της Βρετανίας έχει αυξηθεί κατά 74%, δηλαδή, από 1,65 εκατομμύρια σε 2,87

εκατομμύρια, σύμφωνα με την ίδια έρευνα.151 Η δημογραφική αυτή έκρηξη δεν έγινε αποδεκτή. Σε

άλλο ερώτημα, η δημοσκόπηση της PEW έδειξε, περισσότεροι από το 52% των περίπου 5.000

Βρετανών ερωτηθέντων πίστευε ότι οι Μουσουλμάνοι έχουν δημιουργήσει πρόβλημα στη χώρα

τους.152 Ο Lauren Collins από την εφημερίδα New Yorker, αναφέρει ότι «οι εφημερίδες είναι γεμάτες

με ιστορίες σχετικά με την απώλεια του βρετανικού τρόπου ζωής, με το χαλάλ φαγητό, τη μπούρκα και

τους υποστηρικτές τους».153 Για να διατηρήσουν τη βρετανική κοινωνία καθαρή από τους

Μουσουλμάνους, που τους βλέπουν ως μια θορυβώδη και απειλητικά αυξανόμενη ομάδα, ομάδες

τραμπούκων που αποτελούνται, ως επί το πλείστον, από λευκούς άνδρες με τατουάζ και ξυρισμένα

κεφάλια, έχουν βγει στους δρόμους σε κατάσταση μάχης.154

                    Ως αποτέλεσμα της καταπολέμησης της τρομοκρατίας, η οποία υιοθετήθηκε μετά τα

γεγονότα της 11ης Σεπτεμβρίου, διάφορες ομάδες ατόμων, κυρίως Άραβες, Εβραίοι, Μουσουλμάνοι,

διάφοροι αιτούντες ασύλου, πρόσφυγες και μετανάστες, διάφορες ορατές μειονότητες και άτομα που

φέρονταν να ανήκουν σε τέτοιες ομάδες, έχουν γίνει ευάλωτοι στο ρατσισμό ή και στη φυλετική

διάκριση σε πολλά πεδία της δημόσιας ζωής, συμπεριλαμβανομένης της εκπαίδευσης, της εργασίας,

της κατοικίας, της πρόσβασης σε αγαθά και υπηρεσίες, της πρόσβασης σε δημόσιους χώρους και της

ελευθερίας κινήσεων.155 Η λογική πίσω από την καταπολέμηση της τρομοκρατίας συνέβαλε στη

ραγδαία αύξηση της εχθρότητας προς το Ισλάμ και τους Μουσουλμάνους, καθώς και προς τα

μουσουλμανικά σύμβολα.156 Επιπλέον, η απειλή της τρομοκρατίας και του αντιισλαμικού

συναισθήματος, χρησιμοποιήθηκε από συντηρητικούς πολιτικούς ως πολιτική μόχλευση, ενώ τα μέσα

μαζικής ενημέρωσης έχουν υπάρξει κατά βάση μεροληπτικά εναντίον των Μουσουλμάνων.157

To Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ενάντια στο Ρατσισμό και την Ξενοφοβία

(Council of Europe’s European Commission against Rasism and Intolerance, ECRI) έχει δημοσιεύσει

δυο σχετικές Συστάσεις Γενικής Πολιτικής (General Policy Recommendations).  Η Σύσταση Γενικής

150 Pew Forum on Religion and Public Life «The Future of the Global Muslim Population», January 27, 2011,
http://www.pewforum.org/future-ofthe-global-muslim-population-regional-europe.aspx
151 Ο. π.
152 Ο. π.
153 Lauren Collins, «England, Their England» New Yorker, 2004, σ. 28.
154 Nathan, Lean, The Islamophobia Industry How the Right Manufactures Fear of Muslims, London: Pluto Press, 2012, σ.

177
155 European Monitoring Centre on Racism and Xenophobia, Muslims in the European Union, Discrimination and

Islamophobia Austria: Printer Manz Crossmedia  GmbH & Co KG, 2006, σ. 60
156 Κούτσης, Αλέξανδρος, Muslim Minorities in Europe: Social, Political and Cultural Dimensions of their

Ιntegration, Αθήνα: 2004, σ. 12
157 Ο. π.
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Πολιτικής με τον αριθμό 5, αναγνωρίζει ότι οι μουσουλμανικές κοινότητες γίνονται θέμα

προκατάληψης, η οποία μπορεί να εκδηλωθεί με διάφορες μορφές και συγκεκριμένα μέσα από

αρνητικές γενικές συμπεριφορές, αλλά επίσης σε διάφορα επίπεδα, μέσα από πράξεις διάκρισης ή μέσα

από τη βία και την παρενόχληση.158  Η Σύσταση Γενικής Πολιτικής με τον αριθμό 7 ορίζει το ρατσισμό

ως την πεποίθηση ότι ένα πεδίο όπως η φυλή, το χρώμα, η γλώσσα, η θρησκεία ή η εθνική καταγωγή

δικαιολογεί την περιφρόνηση για ένα άτομο ή μια ομάδα ατόμων, την αίσθηση ανωτερότητας ενός

ατόμου ή μιας ομάδας ατόμων.159

                      Ένα ακόμη σημαντικό σημείο αναφοράς είναι τα οκτώ χαρακτηριστικά που αποδίδονται

στην Ισλαμοφοβία στη δημοσίευση της ΜΚΟ «Runnymede Trust», με έδρα το Ηνωμένο Βασίλειο, με

τίτλο «Islamophobia, A Challenge for us all». Στην έρευνα αυτή, η Ισλαμοφοβία χαρακτηρίζεται ως

εξής: «

1. Το Ισλάμ θεωρείται ως ένας μονολιθικός συνασπισμός, στατικός και απαθής προς την αλλαγή.

2. Το Ισλάμ θεωρείται ως διαχωρισμένο και “άλλο”. Δεν έχει κοινές αξίες με άλλους πολιτισμούς,

δεν επηρεάζει και δεν επηρεάζεται από αυτούς.

3. Το Ισλάμ θεωρείται ως κατώτερο από τη Δύση. Θεωρείται βάρβαρο, παράλογο πρωτόγονο και

σεξιστικό.

4. Το Ισλάμ θεωρείται βίαιο, επιθετικό, απειλητικό, υποστηρικτικό στην τρομοκρατία και

εμπλεκόμενο στη σύγκρουση των πολιτισμών.

5. Το Ισλάμ θεωρείται μια πολιτική ιδεολογία που χρησιμοποιείται για πολιτικό και στρατιωτικό

πλεονέκτημα.

6. Οι επικρίσεις που διατυπώθηκαν για τη «Δύση» από το Ισλάμ, απορρίφθηκαν συνολικά.

7. Η εχθρότητα προς το Ισλάμ χρησιμοποιείται για να δικαιολογήσει πρακτικές διάκρισης

εναντίον των Μουσουλμάνων και αποκλεισμού αυτών από την κοινωνία.

8. Η εχθρότητα ενάντια στους Μουσουλμάνους, θεωρείται φυσική και φυσιολογική.160

            Μικρή αμφιβολία υπάρχει ότι, η Ισλαμοφοβία έχει γίνει γεγονός ζωής στην ευρωπαϊκή

κοινωνία.161 Στο άρθρο του «Muslim Minorities in Europe: Social, Political and Cultural Dimensions

of their Integration», o Αλέξανδρος Κούτσης αποσαφηνίζει ότι η φύση της Ισλαμοφοβίας

χαρακτηρίζεται από τρεις διαφορετικές διαστάσεις: «πρώτη διάσταση η πολιτική. Το Ισλάμ, σε αυτή

158 European Monitoring Centre on Racism and Xenophobia, Muslims in the European Union, Discrimination and
Islamophobia Austria: Printer Manz Crossmedia  GmbH & Co KG, 2006, σ. 60

159 Ο. π.
160 Ο. π.
161 Κούτσης, Αλέξανδρος, Muslim Minorities in Europe: Social, Political and Cultural Dimensions of their

Ιntegration, Αθήνα: 2004, σ. 12
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την περίπτωση, προβάλλεται με την ιστορική εικόνα η οποία ήταν διαδεδομένη την περίοδο των

Σταυροφοριών και έτσι θεωρείται ένας θρησκευτικός- ιδεολογικός εχθρός που επιδιώκει να κερδίσει

μεγάλα τμήματα της Δυτικής Ευρωπαϊκής κοινωνίας προς την πίστη του. Ακόμη, ορισμένα πολιτικά

κέντρα στη Δύση και το Ισραήλ ισχυρίζονται ότι οι ισλαμικές διδασκαλίες γεννούν μίσος και

υποκίνηση ενάντια σε άλλες θρησκείες, κι έτσι έχουν παράγει έναν λαό ο οποίος καλλιεργείται με τις

ιδέες ενός βίαιου ισλαμικού φονταμεταλισμού.

                    Η δεύτερη διάσταση πηγάζει από την κοινή αντίληψη για το Ισλάμ. Υπάρχει μια γενική,

δημόσια τάση στη Δύση, ότι υπάρχει ένα και μοναδικό Ισλάμ, μια προσδιορίσιμη και οριοθετούμενη

οντότητα, στην οποία μπορείς να επιτεθείς ή να τη φοβίσεις. Μετά τις τρομοκρατικές επιθέσεις της

11ης Σεπτεμβρίου, αυτή η αντίληψη μετέτρεψε την επίθεση στο Ισλάμ, από αυτή η οποία απευθύνεται

καθαρά στην πίστη, σε εκείνη η οποία περικλείει όλους τους Μουσουλμάνους σε ένα λαό και

ειδικότερα τις μεταναστευτικές κοινότητες.

                     Οι παραπάνω διαστάσεις οδηγούν σε μια τρίτη, την πολιτιστική διάσταση. Η γενική

αντίληψη στις δυτικές  κοινωνίες, είναι ότι η Ισλαμική κουλτούρα είναι μονολιθική, μη ανεκτική στον

πλουραλισμό και τη διαφωνία, πατριαρχική και μισογυνιστική, φονταμενταλιστική και ίσως

απειλητική για άλλους πολιτισμούς. Θεωρούμενο, το Ισλάμ, ως αναχρονιστικό και στατικό,

κατηγορείται ότι εμποδίζει τις μουσουλμανικές κοινότητες να αναπτυχθούν και να προωθηθούν στην

πολιτική, οικονομική και πολιτική σφαίρα. Ακολουθώντας τα βήματα των οριενταλιστών, πολλά

πολιτικά κέντρα στη Δύση και το Ισραήλ, υποστηρίζουν ότι το εκπαιδευτικό σύστημα στις

μουσουλμανικές κοινωνίες πρέπει να εκσυγχρονιστεί και να μεταρρυθμιστεί, και αυτή η μεταρρύθμιση

πρέπει να περιλαμβάνει μια περιεκτική κάθαρση από τις “δυσάρεστες” διδασκαλίες του Ισλάμ».162

                    Ο όρος Ισλαμοφοβία έχει επικριθεί από μία σειρά σχολιαστών για το χαλαρό ορισμό και

την ευρεία εφαρμογή του και η χρήση του παραμένει θέμα υπό αμφισβήτηση.163 Υπάρχουν τρεις

τρόποι με τους οποίους εκφράζονται οι αντί-μουσουλμανικές τάσεις: με ξενοφοβικές συμπεριφορές και

δομημένη διάκριση, με τη χρήση αντι-ισλαμικών συναισθημάτων ως πολιτική μόχλευση και με την

εξαίρεση του Ισλάμ από το δημόσιο χώρο.164 Για να αντιμετωπίσουν αυτές τις κριτικές, οι οργανώσεις

ανθρώπινων δικαιωμάτων, υποστηρίζουν ότι η παρουσία ισλαμοφοβικών συναισθημάτων και δράσεων

είναι ένα υπαρκτό πρόβλημα το οποίο χρειάζεται αντιμετώπιση.165 Ένα ιδιαίτερα ανησυχητικό

162 Ο. π.
163 European Monitoring Centre on Racism and Xenophobia, Muslims in the European Union, Discrimination and
Islamophobia Austria: Printer Manz Crossmedia  GmbH & Co KG, 2006, σ. 62
164 Κούτσης, Αλέξανδρος, Muslim Minorities in Europe: Social, Political and Cultural Dimensions of their

Ιntegration, Αθήνα: 2004σ. 13
165 European Monitoring Centre on Racism and Xenophobia, Muslims in the European Union, Discrimination and
Islamophobia Austria: Printer Manz Crossmedia  GmbH & Co KG, 2006, σ. 62
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χαρακτηριστικό της Ισλαμοφοβίας, είναι ότι η έκφραση αντί-μουσουλμανικών ιδεών και αισθημάτων,

γίνεται εμφανώς όλο και περισσότερο αποδεκτή στις δυτικές κοινωνίες και αυτή η αποδοχή έχει

επιτρέψει χυδαίες παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, οι οποίες συμβαίνουν ανεξέλεγκτα.166

                   Είναι βεβαίως γεγονός, πως η Ευρωπαϊκή Ένωση και τα κράτη- μέλη της, κάνουν

σημαντικές προσπάθειες για να προωθήσουν, να προστατέψουν και να διατηρήσουν μια ανοιχτή ,

κοσμική κοινωνία με ίσα δικαιώματα και ελευθερίες.167

                   Η «βιομηχανία της Ισλαμοφοβίας» είναι μια αναπτυσσόμενη επιχείρηση, η οποία γνωρίζει

τις καταστροφικές συνέπειες του φόβου στην κοινωνία και

είναι πρόθυμη να παράγει και να εκμεταλλευτεί το φόβο αυτό. Μπορεί να είναι ένα σχετικά μικρή

ομάδα, αλλά το πεδίο εφαρμογής του κανονισμού και οι συνέπειες της, προκαλούν το αντί-

μουσουλμανικό μίσος  σε ευάλωτες ομάδες ανθρώπων, οι οποίοι, ερχόμενοι σε επαφή με τέτοιου

είδους προπαγάνδα, δε διστάζουν να συμμετέχουν στην ομάδα αυτή.168 Μεγάλη σημασία έχουν και οι

προκαταλήψεις που παράγει μέσα από την προπαγάνδα της. Έχει καταφέρει και συνεχίζει να αποδίδει

την Ισλαμοφοβία μονίμως μέσα από το λάβαρο του δεξιού λαϊκισμού, κάνοντάς την δομικά ταυτόσημη

με τον αντί-σημιτισμό και άλλα τέτοιου είδους θεσμοθετημένα μίση, τα οποία εντέλει θα καταλήξουν

σε μία φρικτή, αιματηρή πραγματικότητα.169

                   Αποτελεί λοιπόν επιτακτική ανάγκη να αντισταθούμε και να αντιμετωπίσουμε όλους

εκείνους των οποίων στόχος είναι να τεμαχίσουν την ανθρωπότητα σε διαφορετικά μειονοτικά

τμήματα, να στρέψουν τον ένα εναντίον του άλλου και να παίζουν με την ελευθερία των ανθρώπων,

στο όνομα της πολιτικής και του κέρδους. Μόνο προστατεύοντας ο ένας τον άλλο από τη διάρρηξη

των κοινωνιών, μόνο αρνούμενοι να πέσουμε θύματα σε αυτό το φαύλο και αδιάκοπο κίνημα που

ανταγωνίζεται, απομονώνει και διώκει τους Μουσουλμάνους στις ΗΠΑ, την Ευρώπη και οπουδήποτε

αλλού στον κόσμο, μόνο τότε το εργοστάσιο του φόβου, η βιομηχανία της Ισλαμοφοβίας, θα

εξαλειφθεί δικαιωματικά, δυναμικά και ολοκληρωτικά.170

166 Κούτσης, Αλέξανδρος, Muslim Minorities in Europe: Social, Political and Cultural Dimensions of their Ιntegration,
Αθήνα: 2004 σ. 13

167 European Monitoring Centre on Racism and Xenophobia, Muslims in the European Union, Discrimination and
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3

Το πολιτικό καθεστώς των μουσουλμανικών μειονοτήτων στην Ευρώπη
                 Όπως είδαμε στην ανάλυση μας, η φύση των μουσουλμανικών μειονοτήτων στην Ευρώπη

διαφέρει από κράτος σε κράτος. Το πεδίο της ανάλυσης, συνεπώς, είναι αρκετά ευρύ. Παρόλα αυτά

υπάρχουν κάποια κοινά σημεία στην αντιμετώπιση των μουσουλμανικών μειονοτήτων στα ευρωπαϊκά

κράτη. Στο παρόν κεφάλαιο θα προσπαθήσουμε να επικεντρωθούμε στη σύγκριση των κρατών της

Αγγλίας, της Αυστρίας και της Γαλλίας και στην πολιτική αντιμετώπιση των κρατών αυτών προς τις

μουσουλμανικές μειονότητες.

3.1: Το θεωρητικό υπόβαθρο. Τα μοντέλα πολιτικής συμμετοχής.
                   Μια προσεκτική εξέταση στις πολιτικές των ευρωπαϊκών χωρών σχετικά με τις

μουσουλμανικές μειονότητες, αποκαλύπτει ότι υπάρχουν τρία κυρίαρχα μοντέλα:

α) Το Σουηδικό Μοντέλο:
 Το πρώτο υφίσταται εκεί όπου υπάρχει μεγάλος διαχωρισμός κράτους-εκκλησίας, η

εκκοσμικευμένη κοινωνία. Τυπικό παράδειγμα του μοντέλου αυτού, αποτελεί η Σουηδία. Στη χώρα

αυτή η θρησκεία θεωρείται ως ένα καθαρά προσωπικό θέμα και, ως τέτοιο, δεν επιτρέπεται να

επηρεάζει τη δημόσια συμπεριφορά.171 Το να επιτρέπεται οι θρησκευτικές πεποιθήσεις να επηρεάζουν

τη δημόσια ζωή ενός ατόμου, θεωρείται παράλογο και λάθος. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο η κοινωνία και

οι θεσμοί της, καθώς και οι εκπρόσωποι του δημοσίου, αναμένεται να είναι αμερόληπτοι, ορθολογικοί

και αντικειμενικοί – δηλαδή εκκοσμικευμένοι.172 Αυτό το ιδανικό έχει εμπεδωθεί στη γενική

συνείδηση των Σουηδών σε μεγάλο βαθμό, καθ' όλη τη διάρκεια του 20ου αιώνα.

                     Ως εκ τούτου, η θρησκεία δεν αποτελεί παράγοντα στον τρόπο με τον οποίο οι Σουηδοί

βλέπουν και αντιλαμβάνονται τους άλλους ανθρώπους (συμπεριλαμβανομένων και των μεταναστών),

καθώς και στον τρόπο σκέψης και συμπεριφοράς.173 Αυτό έχει οδηγήσει σε μια κατάσταση όπου οι

θρησκευτικές πτυχές της μετανάστευσης να έχουν εντελώς παραμεληθεί, μέχρι και πολύ πρόσφατα. Οι

μετανάστες ήταν άνθρωποι χωρίς θρησκεία, ή με θρησκεία εκκοσμικευμένη και ιδιωτική όπως κάθε

171 Κούτσης, Αλέξανδρος, Muslim Minorities in Europe: Social, Political and Cultural Dimensions of their Ιntegration,
Αθήνα: 2004, σ. 3
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Σουηδός. Έτσι, οι Σουηδοί απέτυχαν να συνειδητοποιήσουν ότι, για τους Μουσουλμάνους, η θρησκεία

έχει διαφορετικό νόημα απ' ότι έχει για τους Χριστιανούς και αυτό είναι ένας πολύ σημαντικός

παράγοντας στον καθορισμό του πως οι Μουσουλμάνοι σκέφτονται, του τι κάνουν και γιατί το κάνουν

και ότι η θρησκεία αποτελεί την πιο βασική πτυχή της ταυτότητάς τους.174

                          Αυτή η στάση είχε αξιοσημείωτο αντίκτυπο στη σουηδική πολιτική ενσωμάτωσης.

Αφού, η θρησκεία δε θεωρείται σημαντικός παράγοντας στη διαμόρφωση πολιτικής, δεν έγινε καμία

προσπάθεια να προσαρμοστούν τα μέτρα της ενσωμάτωσης στις συγκεκριμένες ανάγκες των

μουσουλμανικών μειονοτήτων, είτε σε τοπικό, είτε σε εθνικό επίπεδο.175 Οι σουηδικές αρχές, με έναν

παραδοσιακά “πατερναλιστικό” τρόπο, πρότειναν στους Μουσουλμάνους τις ίδιες, γενικές,

ομοιόμορφες λύσεις, τις οποίες πρότειναν σε όλες τις άλλες ομάδες.176 Έτσι, δε δημιουργήθηκαν

καθόλου ειδικά όργανα στη σουηδική κυβέρνηση και στους θεσμούς της τα οποία θα μπορούσαν να

αναφερθούν στις συγκεκριμένες ανάγκες των Μουσουλμάνων στην υγεία, την κοινωνική πρόνοια, τη

στέγαση και ούτω καθεξής.177 Η λογική πίσω από αυτή τη συμπεριφορά είναι ότι σε ένα

εκκοσμικευμένο κράτος δικαιώματα έχουν τα άτομα και όχι οι ομάδες – είτε μουσουλμανικές, είτε

όχι.178

                       Η μουσουλμανική μειονότητα στη Σουηδία είναι αρκετά ετερογενής. Γεωγραφικά

προέρχονται από ισλαμικά κράτη, όπως το Ιράν, το Πακιστάν και η Σαουδική Αραβία, από κοσμικά

κράτη, όπως η Τουρκία και από την (πρώην) σοσιαλιστικά κράτη, όπως η Βοσνία-Ερζεγοβίνη, η

Αλβανία και αρκετά από τα νέα κράτη που ανήκαν στην Σοβιετική Ένωση.179 Έχουν πολύ

διαφορετικές απόψεις σε πολιτικά θέματα, καθώς και πολλές διαφορετικές συμπεριφορές και τρόπους

σχετικά με το Ισλάμ ως ένα πολιτιστικό, κοινωνικό, πολιτικό και θρησκευτικό σύστημα.180 Οι Τούρκοι

ήταν η πρώτη μεγάλη ομάδα Μουσουλμάνων που ήρθε σε αυτή τη χώρα. Μέχρι περίπου το 1980, οι

Τούρκοι ήταν με διαφορά η μεγαλύτερη μουσουλμανική κοινότητα.181 Αλλά, μέχρι το 1985 το σχετικό

μέγεθος της ομάδας αυτής, μειώθηκε σχεδόν στο 33% του συνόλου των Μουσουλμάνων και μέχρι το

1990, περίπου στο 16%.182 Σήμερα, οι Τούρκοι αποτελούν λιγότερο από το 10% του συνολικού

174 Ο. π.
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μουσουλμανικού πληθυσμού.183 Οι Άραβες, με περίπου 90 χιλιάδες μέλη, σχηματίζουν τη μεγαλύτερη

ομάδα (33%) των εθνικών Μουσουλμάνων, ακολουθούμενοι στη δεύτερη θέση από τους Ιρανούς με

περίπου 52 χιλιάδες μέλη να αποτελούν το 16% της μουσουλμανικής μειονότητας της χώρας.184

                           Η Γαλλία είναι ένα άλλο παράδειγμα όπως αυτό της Σουηδίας. Η Γαλλική

Δημοκρατία έχει μια ισχυρή κοσμική παράδοση και αποστρέφεται τη δημόσια έκφραση οποιασδήποτε

θρησκείας.185 Σε αντίθεση με την περίπτωση της Σουηδίας όμως, οι Μουσουλμάνοι της Γαλλίας είναι

καλά εξοικειωμένοι με τη γαλλική γλώσσα και τον πολιτισμό, λόγω του αποικιακού παρελθόντος της

χώρας.186 Οι περισσότεροι από αυτούς ήρθαν στην Γαλλία από το Μαγκρέμπ, ενώ άλλοι από την

Τουρκία, τη Σενεγάλη και το Μάλι. Σήμερα, 4 εκατομμύρια μουσουλμάνοι της χώρας αποτελούν τη

δεύτερη μεγαλύτερη θρησκευτική ομάδα στη Γαλλία, και περισσότεροι από τους μισούς από αυτούς

είναι Γάλλοι πολίτες.187

                          Η Γαλλία είναι μια κοσμική δημοκρατία, με ένα αυστηρό διαχωρισμό εκκλησίας και

κράτους, όπως προκύπτει και από ένα νόμο του 2004, που επανέλαβε το δικαίωμα της κυβέρνησης να

αποκλείσει "εμφανή" θρησκευτικά σύμβολα, όπως σταυρούς, και χιτζάμπ από τα δημόσια σχολεία.188

Το 2011 ο νόμος επεκτάθηκε για να απαγορεύσει τη χρήση των niqab σε δημόσιους χώρους.189

Σύμφωνα με μια έκθεση του Pew Research Center το 2010, πριν περάσει η απαγόρευση του niqab στη

Γαλλία υπήρχε ευρεία υποστήριξη για το μέτρο σε όλη τη Δυτική Ευρώπη, με το 82% του κοινού στη

Γαλλία  να το υποστηρίζουν.190 Το ακροδεξιό κόμμα της Γαλλίας, το Εθνικό Μέτωπο (National Front),

εργάζεται με κατεύθυνση να δημιουργήσει σύγχυση στους Γάλλους πολίτες γύρω από το Ισλάμ, τη

μετανάστευση και την τρομοκρατία.191 Παρόλα αυτά, το 2014 τα δεδομένα του Pew Research Center
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δείχνουν ότι το 72% των Γάλλων έχει  ευνοϊκή άποψη για τους  Μουσουλμάνους.192

                         Περίπου 20 χρόνια πριν, η στάση των Γάλλων Μουσουλμάνων άρχισε να αλλάζει με

έναν μάλλον ριζικό τρόπο. Σταδιακά άρχισαν να αντιλαμβάνονται τους εαυτούς τους ως Γάλλους με

μουσουλμανική θρησκεία και, σύμφωνα με το γαλλικό δίκαιο, ήθελαν να τηρούν τη θρησκεία τους,

όπως αναγνωρίζεται επίσημα από το κράτος.193 Ως αποτέλεσμα, το Δεκέμβριο του 1994, καταρτίστηκε

ένας Χάρτης της μουσουλμανικής λατρείας (Charte du culte musulman) ο οποίος ρυθμίζει πολλά

ζητήματα, και δηλώνει κατηγορηματικά ότι μπορεί κανείς να είναι καλός μουσουλμάνος και ένας

Γάλλος πολίτης ταυτόχρονα.194 Παρόλα αυτά, οι γηγενείς Γάλλοι βλέπουν συχνά τους μουσουλμάνους

ως κίνδυνο, διότι θεωρούν ότι οι στενά δεμένες κοινότητες τους, έρχονται σε αντίθεση με την κοσμική

παράδοση της Γαλλικής Δημοκρατίας, αλλά και διότι φοβούνται ότι οι κοινότητες αυτές μπορούν να

αξιοποιηθούν από τρομοκρατικές οργανώσεις.195

β) Το Γερμανικό μοντέλο

Το δεύτερο μοντέλο είναι αυτό στο οποίο υπάρχει εγγύτερη αναγνώριση θρησκείας-

κράτους. Σχετικά παραδείγματα είναι η Γερμανία, η Ιταλία και η Ελλάδα. Στη Γερμανία, η εκκλησία

θεωρείται μια από τις βάσεις του σύγχρονου συνταγματικού κράτους. Οι κρατικοί θεσμοί θεωρούνται

εξάλλου κομμάτι της χριστιανικής κληρονομιάς. Το κράτος επισήμως υιοθετεί μια “ουδέτερη” στάση

αναφορικά με τα θρησκευτικά ζητήματα, αλλά οι καθολικές επισκοπές, οι προτεσταντικές εκκλησίες

και οι εβραϊκές κοινότητες κατέχουν ειδική θέση ως “δημόσια αναγνωρισμένα σωματεία”, και έτσι

έχουν ενσωματωθεί στις κρατικές δομές.196 Αν και αυτά τα δημόσια σωματεία δεν έχουν πολιτικές

λειτουργίες, συμμετέχουν ενεργά παρ' όλα αυτά στη διαμόρφωση πολιτικών, σε πεδία εκπαίδευσης,

φροντίδας υγείας και κοινωνικής ευημερίας. Το προσωπικό σε πολλά σχολεία, νοσοκομεία και άλλα

ιδρύματα που χρηματοδοτούνται από το κράτος, διορίζεται από τα τρία παραπάνω σωματεία, τα οποία

integration-research-roundup

192 Pew Research Center, «French have positive views of both Jews, Muslims», 2015, http://www.pewresearch.org/fact-
tank/2015/01/14/french-have-positive-views-of-both-jews-muslims/

193 Κούτσης, Αλέξανδρος, Muslim Minorities in Europe: Social, Political and Cultural Dimensions of their Ιntegration,
Αθήνα: 2004, σ. 4
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φυσικά δείχνουν προτίμηση στα μέλη τους.197 Επιπρόσθετα, αυτά τα δημόσια σωματεία απολαμβάνουν

μια σειρά από ειδικά δικαιώματα και προνόμια: για παράδειγμα, έχουν το δικαίωμα να επιβάλλουν

φόρους μέσω του κρατικού φορολογικού συστήματος, να απολαμβάνουν ειδικά φορολογικά προνόμια,

αλλά και ειδικά σωματειακά προνόμια και επίσης, να συμμετέχουν σε δημόσιες πράξεις όπως

ραδιοφωνικά προγράμματα και υπηρεσίες νεότητας.198

                        Η ίδια κατάσταση, δε φαίνεται να ισχύει για την περίπτωση της μουσουλμανικής

μειονότητας. Κανένα μουσουλμανικό δόγμα ή οργανισμός δεν αναγνωρίζεται ως δημόσιο σωματείο.199

Σύμφωνα με το γερμανικό συνταγματικό δίκαιο, τα διάφορα μουσουλμανικά δόγματα είναι τα ίδια

υπεύθυνα για να αποφασίσουν την ιδία νομική τους κατάσταση, το κράτος δεν μπορεί να δημιουργήσει

μουσουλμανικές θρησκευτικές οργανώσεις, ούτε μπορεί να εργαστεί προς το σκοπό αυτό με

Μουσουλμάνους συνεταίρους.200 Το πρόβλημα που αντιμετωπίζουν όμως οι μουσουλμανικές

μειονότητες συγκεκριμένα στη Γερμανία, είναι ότι οι Μουσουλμάνοι που τις απαρτίζουν, δεν

αποτελούν ενιαία θρησκευτική και εθνική κοινότητα. Η μουσουλμανική κοινότητα στη Γερμανία

χωρίζεται κυρίως ανά γλώσσα και, ως εκ τούτου, συχνά από την εθνική καταγωγή, καθώς επίσης και

από το θρησκευτικό δόγμα.201 Για παράδειγμα, οι Τούρκοι Σουνίτες και οι Άραβες Σουνίτες έχουν τα

δικά τους τζαμιά και πολιτιστικά κέντρα και σχεδόν ποτέ δε συνεργάζονται για κοινά θέματα που τους

αφορούν.202 Η σχέση μεταξύ της τουρκικής ισλαμικής κοινότητας των νεότερων ισλαμικών

κοινοτήτων βρίσκεται συχνά σε δυσχέρεια. Πολλοί Μουσουλμάνοι αισθάνονται ότι «ζουν στη σκιά της

τουρκικής κοινότητας» και δεν μπορούν  να ανταγωνιστούν με την τουρκική επιρροή στη Γερμανία,

όπου η τουρκική κοινότητα είναι συντριπτικά μεγαλύτερη σε αριθμό και καλύτερα εγκαθιδρυμένη  και

αναγνωρισμένη από τη γερμανική κοινωνία.203 Συνεπώς, είναι πρακτικά δύσκολο να συγκροτηθεί η

μουσουλμανική μειονότητα σε έναν ενιαίο φορέα, με σκοπό να διεκδικήσει την συνταγματική

αναγνώριση ως «δημόσιο σωματείο».

                Επιπρόσθετα, η μουσουλμανική μειονότητα στη Γερμανία δε λαμβάνει καθόλου

κυβερνητική υποστήριξη για κατασκευή τζαμιών και πολιτιστικών κέντρων.204 Μέσα σε αυτό το

πλαίσιο, οι Μουσουλμάνοι ουσιαστικά περιορίζονται στην οργάνωση των δικών τους διαφορετικών

197 Ο. π.
198 Ο. π.
199 Ο. π.
200 Ο. π.
201 Anwar, Muhammad, Blaschke, Jochen, Sander, Åke, State Policies towards Muslim Minorities. Sweden, Great Britain

and Germany, Berlin: Parabolis, 2004 σ. 75
202 Ο. π.
203 Ο. π.
204 Κούτσης, Αλέξανδρος, Muslim Minorities in Europe: Social, Political and Cultural Dimensions of their Ιntegration,

Αθήνα: 2004, σ. 5
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δραστηριοτήτων υπό τους νόμους των ενώσεων κοινωνικής πρόνοιας.205 Μέσα σε αυτό το νομικό

καθεστώς, έχουν καταφέρει να ιδρύσουν τζαμιά και κάποιες άλλες μουσουλμανικές οργανώσεις. Όμως,

όλα αυτά δεν μπορούν να ανταγωνιστούν τα άλλα αναγνωρισμένα σωματεία. Σαν αποτέλεσμα, οι

μουσουλμανικές οργανώσεις αισθάνονται αρκετά παραμελημένες και υιοθετούν μια αμυντική στάση

σε σχέση με τους κρατικούς θεσμούς σε τοπικό, περιφερειακό και εθνικό επίπεδο.206

                      Ο συνολικός αριθμός Μουσουλμάνων στη Γερμανία εκτιμάται ότι είναι περίπου 3

εκατομμύρια και περιλαμβάνει ανθρώπους που έχουν μεταβεί στη χώρα ως φθηνό εργατικό δυναμικό

τα τελευταία 40 χρόνια.207 Η πλειοψηφία τους είναι Τούρκοι (περίπου 2 εκατομμύρια), Βαλκάνιοι

(Βόσνιοι και Αλβανοί) και Άραβες (κυρίως από το Μαγρέμπ).208

                     Η βρετανική εμπειρία παρέχει μία παραλλαγή του γερμανικού μοντέλου. Η

παρουσία του Ισλάμ στη Μεγάλη Βρετανία αναμφίβολα συνδέεται με αποικιακό παρελθόν της. Η

μουσουλμανική μειονότητα της Βρετανίας αριθμεί περίπου δύο εκατομμύρια, και είναι η δεύτερη

μεγαλύτερη θρησκευτική ομάδα μετά την αγγλικανική.209 Περισσότεροι από τους μισούς

Μουσουλμάνους της κοινότητας προήλθαν από την ινδική υποήπειρο (Πακιστάν, Μπαγκλαντές και

Ινδία), ενώ οι υπόλοιποι προήλθαν κυρίως από την Αφρική και τη Μέση Ανατολή.210 Ως εκ τούτου,

αυτή η ομάδα είναι έντονα διαφοροποιημένη τόσο σε εθνικό όσο και σε γλωσσικό επίπεδο, και με αυτό

τον τρόπο περιπλέκει περαιτέρω τις εσωτερικές θρησκευτικές και πολιτικές διακρίσεις.211

                           Μέχρι πολύ πρόσφατα, οι Μουσουλμάνοι στη Μεγάλη Βρετανία θεωρούσαν διαμονή

τους στη χώρα ως προσωρινή και έτσι οι ισλαμικές πεποιθήσεις τους είχαν έναν σαφή εσωτερικό

χαρακτήρα.212 Η στάση αυτή είχε δύο σημαντικές επιπτώσεις. Πρώτον, τους απέτρεψε από τη

συμμετοχή στην πολιτική σε επίπεδο κεντρικής κυβέρνησης. Δεύτερον, έκανε το κράτος αισθάνονται

ότι δεν υπήρχε ανάγκη να εκδίδει νόμους από το Κοινοβούλιο για τη ρύθμιση των αρμονικών σχέσεων

των Μουσουλμάνων με τις άλλες θρησκείες εντός της βρετανικής κοινωνίας, και ως εκ τούτου, τα

θέματα που απασχολούσαν τη μουσουλμανική μειονότητα παρέμειναν για λύση σε περιφερειακό

επίπεδο.213

                          Σε ότι αφορά τη θρησκεία, οι μουσουλμανικές μειονότητες δεν μπορούν να κρατήσουν
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την εθνικότητα και την ταυτότητα τους περιορισμένη στα σπίτια τους. Η κοινωνία στο σύνολό της

πρέπει να αντανακλά την ποικιλομορφία των κοινοτήτων και να έχει τη δυνατότητα να ικανοποιεί τις

συγκεκριμένες ανάγκες όλων των κοινοτήτων.214 Ως εκ τούτου, η παρουσία των Μουσουλμάνων και

άλλων μη χριστιανικών θρησκευτικών ομάδων στη Βρετανία αποτελεί μια πρόκληση για τις πολιτικές

και τις πρακτικές των θεσμών της κοινωνίας, καθώς και για τις ίδιες τις θρησκευτικές κοινότητες.215

γ) Το Αυστριακό μοντέλο

                              Το τρίτο μοντέλο είναι αυτό στο οποίο το Ισλάμ είναι επίσημα αναγνωρισμένο ως

θρησκεία. Η Αυστρία είναι παράδειγμα αυτού. Το Ισλάμ είναι η μεγαλύτερη θρησκευτική μειονότητα

στην Αυστρία με 4,22% του πληθυσμού στην απογραφή του 2001,216 μετά τους Καθολικούς με 73,6%,

τους Άθρησκους με 12%, και τους Προτεστάντες με 4,7%.217 Υπάρχουν περίπου 338.988

Μουσουλμάνοι στην Αυστρία, η οποία έχει πληθυσμό 8.032.926 ατόμων.218

                         Το 1971 μόνο το 0,3% του αυστριακού πληθυσμού καταγράφηκαν επίσημα ως

Μουσουλμάνοι. Και ακόμη και το 1991, μόνο 158.776 μουσουλμάνοι μετρήθηκαν στην ίδια έρευνα

(2% του πληθυσμού).219 Ο διπλασιασμός των Μουσουλμάνων στην Αυστρία μέσα σε 10 χρόνια έχει

εξηγηθεί από την αυξανόμενη προθυμία των μουσουλμάνων να μιλήσουν δημοσίως για τη θρησκεία

τους, ιδίως εκείνων που προέρχονται από την Τουρκία.220

                             Ο αριθμός των Μουσουλμάνων που κατέχουν την αυστριακή υπηκοότητα ανέρχεται

σε 96.052.221 Από την πλευρά της εθνικότητας, η μεγαλύτερη ομάδα είναι τουρκικής καταγωγής

(134.210 Τούρκοι), ακολουθούμενη από τους Βόσνιους (96.210 άτομα).222 Κατά τη διάρκεια των

τελευταίων δεκαετιών, οι Άραβες (10.123 άτομα) αποτέλεσαν ένα σημαντικό μέρος του

214 Q. Bakhsh and D. Sullivan, «Multi-Faith Britain: A Way Forward», London: Cheeta Books, 1985
215 Anwar, Muhammad, Blaschke, Jochen, Sander, Åke, State Policies towards Muslim Minorities. Sweden, Great Britain

and Germany, Berlin: Parabolis, 2004 σ. 375
216 Islamische Glaubensgemeinschaft in Österreich (ed.), Volkszählung 2001 in Österreich: Kommentar zu den

islambezogenen Ergebnissen (Vienna 2002), http://www.derislam.at
217 Ο. π.
218 Strobel, Anna, Unique Legal Status: Muslims in Austria (Freiburg 2006),

http://www.conspiration.de/texte/english/2006/einzig-e.htm.
219 Euro- Islam, «Islam in Austria», 2010, http://www.euro-islam.info/country-profiles/austria/
220 Ο. π.
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μουσουλμανικού πληθυσμού, ειδικά οι προερχόμενοι από την Αίγυπτο.223 Περίπου 6.460 κοσμικοί

Μουσουλμάνοι στην Αυστρία έχουν καταγωγή από το Ιράν.224 Πρόσφατα, οι ειδικοί παρατήρησαν μια

μεγάλη αύξηση του εξισλαμισμού στη χώρα.225

                          Το Ισλάμ στην Αυστρία έχει μια μακρά ιστορία, που χρονολογείται από το 1525, όταν

οι Οθωμανοί σουλτάνοι προσπάθησαν να εισβάλουν στην Αυστριακή Αυτοκρατορία.226 Αν και αυτές οι

προσπάθειες απέτυχαν, το Ισλάμ επηρέασε τον αυστριακό πολιτισμό σημαντικά, και πολλοί

Αυστριακοί προσηλυτίστηκαν στο Ισλάμ.227 Στη σύγχρονη ιστορία, η μετανάστευση στην Αυστρία,

κυρίως από την Τουρκία και τις χώρες της Ανατολικής Ευρώπης, αυξήθηκε μετά το 1878 με τη

διάσκεψη του Βερολίνου, η οποία αφομοίωσε τον ισλαμικό πληθυσμό στην Αυστρο- Ουγγκρική

Αυτοκρατορία, με μεγάλη όμως θρησκευτική ελευθερία.228 Μετά τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο, νέα

κύματα των Μουσουλμάνων μεταναστών έφτασαν στην Αυστρία. Μετά το 1964, μετανάστες εργάτες

έφτασαν κυρίως από την Τουρκία, τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη και τη Σερβία, καθώς, αν και λιγότερο, από

τις αραβικές χώρες και το Πακιστάν.229 Επίσης, εγγραφές φοιτητών από μουσουλμανικές χώρες

αυξήθηκαν σε αυστριακά πανεπιστήμια.230 Κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1970, η μετανάστευση

αυξήθηκε ως αποτέλεσμα της οικονομικής άνθησης. Το τελευταίο κύμα Μουσουλμάνων μεταναστών

έφτασε στις αρχές της δεκαετίας του 1990 από τη Γιουγκοσλαβία.231

                       Το νομικό καθεστώς των Μουσουλμάνων στην Αυστρία είναι το μοναδικό στην

Ευρώπη.232 Για πολλά χρόνια, ως το κέντρο της Αυστρο-Ουγγρικής Αυτοκρατορίας, η Αυστρία

συνδέθηκε στενά με τους μουσουλμανικούς πληθυσμούς των Βαλκανίων.233 Με αυτή την ιστορία, οι

σχέσεις της Αυστρίας με το Ισλάμ ως θρησκεία δεν παρουσίασαν ιδιαίτερα προβλήματα σε σχέση με

άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Ένας νόμος του 1867, που εγγυάται το σεβασμό όλων των θρησκειών σε όλη

την αυτοκρατορία, έδωσε στους Μουσουλμάνους το δικαίωμα να ιδρύουν τζαμιά και ασκούν τη

θρησκεία τους.234 Οι Μουσουλμάνοι καταλαμβάνουν επίσης καλές θέσεις εντός της αυστριακής

δημόσιας διοίκησης, και το πρώτο τζαμί έχει ήδη κατασκευαστεί στη Βιέννη από το 1887 με τη

βοήθεια της κυβέρνησης, για να εξυπηρετήσει τους Μουσουλμάνους στρατολογημένος στον
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αυστριακό στρατό.235

                          Σε γενικές γραμμές, η αυστριακή κυβέρνηση παρέχει θρησκευτική ελευθερία για όλες

τις κοινότητες. Το Ισλάμ ειδικότερα αναγνωρίστηκε συνταγματικά ως θρησκεία, μετά την

κοινοβουλευτική συμφωνία της Γερουσίας και του Κοινοβουλίου, το 1912.236 Το 1979, η Ισλαμική

Πράξη του 1912 αποτέλεσε τη βάση για την αναγνώριση του Ισλάμ ως μέρος του δημοσίου δικαίου

καθώς επίσης, αποτέλεσε τη διακήρυξη της θεσμοθέτησης του Συντάγματος του ισλαμικού

θρησκευτικού σώματος και την ίδρυση της πρώτης αναγνωρισμένης ισλαμικής θρησκευτικής

κοινότητας της Βιέννης.237 Σύμφωνα με το άρθρο 1 του Συντάγματος, όλοι οι Μουσουλμάνοι της

Αυστρίας, ανήκουν στο Θρησκευτικό Σώμα.238

                          Τέλος, το 1989, η αυστριακή κυβέρνηση τροποποίησε το «νόμο του Ισλάμ» για να

αναγνωρίσει όλες τις ισλαμικές θεολογικές σχολές εκτός από τη Σχολή Hanafi, η οποία είχε καλυφθεί

από την προηγούμενη νομοθεσία.239 Το γεγονός αυτό οδήγησε σε αύξηση των δικαιωμάτων και

προνομίων για τους Μουσουλμάνους της Αυστρίας. Οι γυναίκες, για παράδειγμα, επιτρέπεται να

φορούν χιτζάμπ στην εργασία και στις δημόσιες τελετές, οι μαθήτριες στα δημόσια ιδρύματα

επιτρέπεται επίσης να φορούν χιτζάμπ και οι Μουσουλμάνοι απέκτησαν το δικαίωμα να μελετούν το

Ισλάμ στα δημόσια σχολεία και στο στρατό.240 Οι Μουσουλμάνοι στρατιώτες της Αυστρίας κέρδισαν

επίσης το δικαίωμα να λαμβάνουν άδεια με αποδοχές για την ισλαμική γιορτή του Eid Al-Fitr, η οποία

σηματοδοτεί το τέλος της νηστείας του μήνα του Ραμαζανιού.241

3.2: Το φαινόμενο της Ισλαμοφοβίας  σε Αγγλία, Γαλλία και Αυστρία. Μία
συγκριτική μελέτη.

            Η Ισλαμοφοβία δεν αναδύθηκε ξαφνικά, μετά τα γεγονότα της 11ης Σεπτεμβρίου 2001. Όπως ο

αντισημιτισμός και η ξενοφοβία, έχει μακρές και βαθιές  ιστορικές ρίζες. Η σύγχρονη αναβίωση της

Ισλαμοφοβίας  έχει προκληθεί από τη σημαντική εισροή των Μουσουλμάνων στη Δύση στα τέλη του
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εικοστού αιώνα, την Ιρανική Επανάσταση, τις αεροπειρατείες, την ομηρία όπως και πράξεις

τρομοκρατίας στη δεκαετία του 1980 και του 1990, αλλά και τις επιθέσεις στο Παγκόσμιο Κέντρο

Εμπορίου και το Πεντάγωνο στις 11 Σεπτεμβρίου 2001 και τις μεταγενέστερες τρομοκρατικές

επιθέσεις στην Ευρώπη.242

           Ποιες είναι όμως οι ρίζες της ανάδυσης του φαινομένου της Ισλαμοφοβίας σε παγκόσμιο

επίπεδο; Η πρώτη επαφή των περισσότερων Αμερικανών με το άγνωστο σε αυτούς Ισλάμ συνέβη με

την Ιρανική Επανάσταση του 1979 και την επακόλουθη ομηρία στην Αμερικανική πρεσβεία στην

Τεχεράνη, η οποία οδήγησε σε μια έκρηξη του ενδιαφέροντος σχετικά με τη θρησκεία του Ισλάμ.243

Στις μέρες μας, το Ισλάμ και η Μέση Ανατολή συχνά κυριαρχούν στα πρωτοσέλιδα των εφημερίδων,

συνήθως όμως με αρνητικό τρόπο. Παρά το γεγονός ότι το Ισλάμ είναι η δεύτερη μεγαλύτερη

θρησκεία στον κόσμο και η τρίτη μεγαλύτερη θρησκεία στις Ηνωμένες Πολιτείες, και παρά το γεγονός

ότι οι Αμερικανοί Μουσουλμάνοι αποτελούν αναπόσπαστο μέρος του αμερικανικού μωσαϊκού του

εικοστού πρώτου αιώνα, οι τρομοκρατικές επιθέσεις των τριών τελευταίων δεκαετιών έχουν θρέψει

την αύξηση της Ισλαμοφοβίας στις ΗΠΑ.244

             Η μεγαλύτερη όμως έκρηξη της Ισλαμοφοβίας, σημειώθηκε μετά τα γεγονότα της 11ης

Σεπτεμβρίου. Τα γεγονότα αυτά και η συνέχειά τους στην Ευρώπη, με τις τρομοκρατικές επιθέσεις που

έλαβαν χώρα στο Λονδίνο και τη Μαδρίτη επιδείνωσαν το φαινόμενο της Ισλαμοφοβίας. Η συμβολή

των γεγονότων αυτών ήταν να θεωρηθεί το Ισλάμ, η αιτία και όχι το πλαίσιο για το ριζοσπαστισμό, τον

εξτρεμισμό και την τρομοκρατία.245 Το αποτέλεσμα ήταν να υποβαθμιστούν οι αρνητικές συνέπειες

της υποστήριξης αυταρχικών καθεστώτων στη Δύση και να γίνει ανεκτή η επιθετική εξωτερική

πολιτική των ΗΠΑ και της Ευρώπης στη Μέση Ανατολή, με πιο χαρακτηριστικά παραδείγματα αυτά

της Ισραηλινό-παλαιστινιακής διένεξης και της εισβολής στο Ιράκ.246

242 Esposito John, Foreword στο Lean Nathan, The Islamophobia Industry, London: Pluto Press, 2012
243 Ο. π.
244 Ο. π.
245 Ο. π.
246 Ο.π
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Στις μέρες μας η Ισλαμοφοβία στρεβλώνει το πρίσμα μέσα από το οποίο ο Δυτικός

κόσμος βλέπει τους Μουσουλμάνους και το Ισλάμ εν γένει. Θεμιτές ανησυχίες στις

Ηνωμένες Πολιτείες και την Ευρώπη για την εσωτερική ασφάλεια έχουν

αντισταθμιστεί από την κατάχρηση της νομοθεσίας για την καταπολέμηση της

τρομοκρατίας, και τις αδιάκριτες συλλήψεις και φυλακίσεις που θέτουν σε κίνδυνο τις

ατομικές ελευθερίες των μουσουλμάνων.247 Θεσμοθετημένα ισλαμικά ιδρύματα

(ομάδες πολιτικών δικαιωμάτων, επιτροπές πολιτικής δράσης, φιλανθρωπικά

ιδρύματα), αδιακρίτως κατηγορούνται για συγκέντρωση χρημάτων για τον

εξτρεμισμό τόσο από ιδιώτες όσο και από τις δυτικές κυβερνήσεις.248

             Η  Ισλαμοφοβία, όπως ο και ο Αντισημιτισμός, δεν θα εξαλειφθεί εύκολα ή

σύντομα. Η Ισλαμοφοβία δεν είναι πρόβλημα μόνο για τους Μουσουλμάνους,

αποτελεί και δικό μας πρόβλημα. Οι κυβερνήσεις, οι πολιτικοί, τα μέσα ενημέρωσης,

τα εκπαιδευτικά ιδρύματα και οι θρησκευτικοί ηγέτες έχουν να διαδραματίσουν ένα

πολύ σημαντικό ρόλο, στο μετασχηματισμό των κοινωνιών και στον επηρεασμό των

πολιτών και των πολιτικών με στόχο την προώθηση της παγκόσμιας κατανόησης και

της παγκόσμιας ειρήνης.249

            Στα ευρωπαϊκά πλαίσια,  η ανάδυση της Ισλαμοφοβίας πυροδοτήθηκε τόσο

από τα γεγονότα της 11ης Σεπτεμβρίου όσο και από τρομοκρατικές επιθέσεις στην

καρδιά των ευρωπαϊκών κρατών. Χαρακτηριστικότερα παραδείγματα οι βομβιστικές

επιθέσεις στη Μαδρίτη (2004) και το Λονδίνο (2005) και η δολοφονία του Ολλανδού

κινηματογραφιστή Τέο Βαν Χονχ. Στην παρούσα εργασία θα επιχειρήσουμε μια

συγκριτική αποτύπωση ισλαμοφοβικών περιστατικών στην Αγγλία, την Αυστρία και

τη Γαλλία.

Η πλουσιότερη πηγή πληροφοριών σχετικά με τις άμεσες εκδηλώσεις της

Ισλαμοφοβίας είναι οι εκθέσεις περί «Ρατσιστικής Βίας και Εγκληματικότητας», οι

οποίες μπορούν  να αποκαλύψουν περιστατικά που στρέφονται κατά των

Μουσουλμάνων – συμπεριλαμβανομένης της υποκίνησης σε μίσος, απειλές, και σε

πραγματικές πράξεις βίας.250 Η επόμενη ενότητα επικεντρώνεται ειδικά σε

εκδηλώσεις της Ισλαμοφοβίας στο πεδίο της ρατσιστικής βίας και της

247 Ο. π.
248 Ο. π.
249 Ο. π.
250 European Monitoring Centre on Racism and Xenophobia, Muslims in the European Union,

Discrimination and      Islamophobia Austria: Printer Manz Crossmedia  GmbH & Co KG, 2006, σ.
62 http://fra.europa.eu/sites/default/files/fra_uploads/156-Manifestations_EN.pdf
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εγκληματικότητας.

          Υπάρχουν δύο κύριες πηγές από τις οποίες μπορεί κάποιος να συγκεντρώσει

πληροφορίες για εγκλήματα κατά Μουσουλμάνων και μουσουλμανικών στόχων:

1. Τα επίσημα στοιχεία της ποινικής δικαιοσύνης – συμπεριλαμβανομένων

των εκθέσεων της αστυνομίας,, των εκθέσεων δίωξης και τα αρχεία

περιπτώσεων.

2.  Άλλα συναφή δεδομένα – συμπεριλαμβανομένων των εκθέσεων των Μη

Κυβερνητικών Οργανώσεων, εκθέσεων έρευνας, έρευνες θυμάτων, αλλά

και τα μέσα ενημέρωσης.251

ΓΑΛΛΙΑ
       Δεδομένα για τη ρατσιστική βία και εγκληματικότητα έχουν συλλεχθεί από την

αστυνομία και έχουν εισαχθεί στη βάση δεδομένων STIC, η οποία ιδρύθηκε το 2005

και χρησιμοποιήθηκε διεθνώς το 2006. Η Κεντρική Διεύθυνση Γενικών

Πληροφοριών, (Direction Centrale des Resignements Generaux DCRG), είναι

υπεύθυνη τόσο για τα δεδομένα όσο και για τη βάση δεδομένων. Όταν κάποιος

υποβάλλει μια καταγγελία στην αστυνομία, αυτή εγγράφεται στη βάση δεδομένων

της, με ειδικές λεπτομέρειες αναφορικά με την ημερομηνία, το μέρος, την περιγραφή

του περιστατικού, κοκ. Η αστυνομία μπορεί επίσης να προσδιορίσει την καταγωγή

και τη θρησκεία του θύματος όταν εισάγει πληροφορίες στη βάση δεδομένων, αλλά

φαίνεται ότι η συλλογή δεδομένων σχετικά με αντί-μουσουλμανικά περιστατικά, δεν

είναι υποχρεωτική. Έτσι, τα δεδομένα που περιέχει η βάση δεδομένων της

αστυνομίας, είναι ένας περιορισμένος αριθμός αναφορών, όπου η καταγωγή ή η

θρησκεία του θύματος, ως Μουσουλμάνου, μπορεί να σημειωθεί. 131 τέτοια

περιστατικά αναφέρθηκαν το 2004 και 65 το 2005.

         Η Κεντρική Διεύθυνση Γενικών Πληροφοριών (DCRG), περνά τις πληροφορίες

που περιέχονται στη βάση δεδομένων στο Home Office (η βρετανική κυβερνητική

υπηρεσία οι οποία ασχολείται με τις εγχώριες υποθέσεις, συμπεριλαμβανομένου του

νόμου και της τάξης, της μετανάστευσης, και των ραδιοτηλεοπτικών εκπομπών, στην

Αγγλία και την Ουαλία), το οποίο στη συνέχεια επικοινωνεί την πληροφορία στην

Εθνική Συμβουλευτική Επιτροπή για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα  (Commission

251 Ο. π.
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Nationale Consultative des Droits de l' Homme, CNCDH). Η αστυνομία δε

δημοσιεύει αυτές τις πληροφορίες, αλλά οι τελευταίες δημοσιεύονται στην ετήσια

έκθεση της Εθνικής Συμβουλευτικής Επιτροπής για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα

(CNCDH). Έτσι, παρόλο που η βάση δεδομένων περιέχει εκθέσεις περιπτώσεων,

όπου η ταυτότητα του θύματος ως Μουσουλμάνος μπορεί να αναφέρεται, αυτές οι

πληροφορίες δεν αναφέρονται συστηματικά.

              Σύμφωνα με την ετήσια έκθεση της Εθνικής Συμβουλευτικής Επιτροπής για

τα Ανθρώπινα Δικαιώματα (CNCDH) το 2005, σχετικά με την καταπολέμηση του

ρατσισμού, του αντισημιτισμού και της ξενοφοβίας, υπήρξε ένα σύνολο 352 βίαιων

πράξεων και απειλών ενάντια σε Βόρειο-αφρικανούς ή Μουσουλμάνους

(άτομα/στόχους), εκ των οποίων οι 266 ήταν απειλές και οι 64 βίαιες πράξεις. Ο

παρακάτω πίνακας παρουσιάζει μια επιλογή αντί-μουσουλμανικών περιστατικών από

την ετήσια έκθεση του CNCDH το 2004252.

252 Ο. π. σ. 74-75
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ΑΥΣΤΡΙΑ

       Η Μη Κυβερνητική Οργάνωση ZARA253 συλλέγει ισχυρισμούς και

πληροφορίες σχετικά με τη διάκριση και τη ρατσιστική βία, ενάντια σε όλες τις

ευάλωτες μειονότητες. Στις αναφορές για το ρατσισμό του έτους 2004 και 2005, η

Μη Κυβερνητική Οργάνωση ZARA αναφέρθηκε μεταξύ άλλων στα παρακάτω

περιστατικά.254

1. Ένας άνδρας από την Ιορδανία έπεσε θύμα διάκρισης και κακοποίησης

στο χώρο εργασίας του. Όταν οι άλλοι εργαζόμενοι απολάμβαναν

συμβόλαια πλήρους απασχόλησης, αυτός παρέμενε σε θέση μερικής

απασχόλησης. Οι συνάδελφοί του τον προσέβαλαν συχνά λεκτικά,

αποκαλώντας τον «οδηγό καμήλας» και «Arabarse» και αστειεύονταν μαζί

253 http://www.zara.or.at/
254 Ο. π. σ. 79
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του επειδή δεν έπινε αλκοόλ. Η κατάσταση κλιμακώθηκε όταν χτυπήθηκε

άσχημα από δύο συναδέλφους, κατά τη διάρκεια του μεσημεριανού

διαλείμματος, το οποίο οδήγησε σε αναρρωτική άδεια έξι εβδομάδων.

Τελικά, αυτός και ο εργοδότης συμφώνησαν να τερματίσουν το συμβόλαιό

του πρώτου. Τον Ιανουάριο του 2005, μια περίπτωση διάκρισης σε εθνικό

και θρησκευτικό επίπεδο, κατατέθηκε προς την Επιτροπή Ίσης

Μεταχείρισης (Equal Treatment Commission).255

2. Μία γυναίκα που φορούσε ισλαμική μαντήλα, ανέφερε

επαναλαμβανόμενες εμπειρίας ρατσισμού: σε μια στάση λεωφορείου, ένας

μεθυσμένος άνδρας είπε σε κάποιον παρευρισκόμενο ότι είναι ντροπή για

την Αυστρία να φοράει κάποια χιτζάμπ και ότι θα ήταν καλύτερα να πάει

να γαμηθεί κάπου αλλού. Στο δρόμο, είχε κακοποιηθεί λεκτικά ως

«βρώμικο θέαμα» και «τούρκικο γουρούνι», οι άνθρωποι  έριχναν λεφτά

στα πόδια της, ενώ άλλοι την έφτυναν.256

3. Το 2004, το 2% των γκράφιτι στην Αυστρία, είχαν ισλαμοφοβικό

χαρακτήρα. Επιπρόσθετα, το 3% των γκράφιτι, ήταν συγκεκριμένα

εχθρικό προς τους Τούρκους.257

4. Μια Μουσουλμάνα γυναίκα που φορούσε χιτζάμπ, δέχθηκε επίθεση σε

ένα κατάστημα από τον υπάλληλο, ο οποίος την κλώτσησε και τη χτύπησε

στο πρόσωπο. Το περιστατικό αναφέρθηκε στην αστυνομία και κινήθηκαν

οι δικαστικές διαδικασίες.258

5. Σεπτέμβριος 2005: άγνωστοι δράστες έριξαν μια πέτρα στο παράθυρο ενός

τζαμιού στην Λίντζ, κατά τη διάρκεια της πρωινής προσευχής. Το

περιστατικό αναφέρθηκε στην αστυνομία.259

6. Μια Μουσουλμάνα γυναίκα που φορούσε χιτζάμπ, δέχθηκε τις προσβολές

μιας άλλης γυναίκας από το Ίνσμπουργκ: «βάρβαρη, χωρίς πολιτισμό

πήγαινε σπίτι σου» και «σίγουρα έχεις αγοράσει τη βίζα σου,

255 Περισσότερες πληροφορίες στο: ZARA Racism Report 2004, case No 121, p.26
256 Περισσότερες πληροφορίες στο: ZARA Racism Report 2004, case No 19, p.7
257  Περισσότερες πληροφορίες στο: ZARA (2005), Rassismus Report 2004. Einzelfall-Bericht
über rassistische Übergriffe und  Strukturen in Österreich, Schwerpunkt-Thema: Rassismus &
Wirtschaft, Wien, p.17
258 Περισσότερες πληροφορίες στο: ZARA Racism Report 2005, case No 22, p.14
259 Περισσότερες πληροφορίες στο: Initiative muslimischer ÖsterreicherInnen (25.09.2005),
„Steinwurf auf Linzer Moschee“, available at:
http://mund.at/archiv/september5/aussendung270905.htm#04, (06.10.2005)
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τρομοκράτισσα».260

ΑΓΓΛΙΑ

       Η Υπηρεσία Δίωξης του Στέμματος (Crown Prosecution Service, CPS), εκδίδει

πληροφορίες στην ιστοσελίδα της, για την Αγγλία και την Ουαλία, σχετικά με τον

αριθμό περιπτώσεων που αντιμετωπίζει η υπηρεσία, στις οποίες αναφέρθηκε η

θρησκεία. Αυτά τα δεδομένα αναφέρονται μόνο στις περιπτώσεις που κέντρισαν την

προσοχή της Υπηρεσίας Δίωξης. Ως εκ τούτου, οι παρακάτω αριθμοί παρουσιάζουν

μόνο την «κορυφή του παγόβουνου» όσον αφορά στον πραγματικό αριθμό των

περιστατικών θρησκευτικής επίθεσης εναντίον Μουσουλμάνων και άλλων

θρησκευτικών δογμάτων.

       Σύμφωνα με την «Ετήσια Έκθεση Παρακολούθησης Ρατσιστικών Περιστατικών

του 2003-2004» της CPS, οι παρακάτω περιπτώσεις καταγράφηκαν στο τμήμα της

Έκθεσης με τα «εγκλήματα κατά της θρησκείας», στο οποίο τμήμα, η θρησκεία των

θυμάτων ήταν ή φάνηκε να ήταν μουσουλμανική. Ο παρακάτω πίνακας είναι

κατατοπιστικός261:

       Ο επόμενος πίνακας δίνει ακριβώς τα ίδια στοιχεία από την CPS, για την περίοδο

2004-2005262:

260 Περισσότερες πληροφορίες στο: ZARA Racism Report 2005, case No 9, p.8
261 Διαθέσιμο στο: http://www.cps.gov.uk/publications/reports/rims03-04.html#41 (15.11.2005)
262 Διαθέσιμο στο: http://www.cps.gov.uk/publications/docs/rims04-05.pdf (30/10/06)
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       Στις 7 Ιουλίου 2005, έγινε μια σειρά βομβαρδισμών στο μετρό του Λονδίνου και

ταυτόχρονα σε ένα λεωφορείο με αποτέλεσμα να σκοτωθούν 50 άνθρωποι και να

τραυματιστούν εκατοντάδες. Οι βομβιστές ήταν νεαροί Βρετανοί Μουσουλμάνοι

άνδρες, όμως τα θύματά τους αντιπροσώπευαν το πολυπολιτισμικό Λονδίνο και

περιλάμβαναν τόσο Μουσουλμάνους, όσο και ανθρώπους από άλλες θρησκείες. Στις

21 Ιουλίου, υπήρξαν τέσσερις ακόμη απόπειρες στα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς του

Λονδίνου, χωρίς τραυματισμούς ή θανάτους. Αυτές οι απόπειρες ονομάστηκαν και

αναγνωρίστηκαν διεθνώς, ως οι The London Bombings263.

          Τα αποτελέσματα των βομβαρδισμών αυτών, ήταν μια έκρηξη περιστατικών

«μίσους ενάντια στη θρησκεία» (faith hate), τα οποία καταγράφηκαν από τη

Μητροπολιτική Αστυνομία του Λονδίνου. Ο παρακάτω πίνακας μας δείχνει την

έκρηξη αυτή264:

263European Monitoring Centre on Racism and Xenophobia, Muslims in the European Union,
Discrimination and  Islamophobia Austria: Printer Manz Crossmedia  GmbH & Co KG, 2006, σ. 85
http://fra.europa.eu/sites/default/files/fra_uploads/156-Manifestations_EN.pdf

264 European Monitoring Centre on Racism and Xenophobia, The Impact of 7 July 2005 London
Bomb Attacks on Muslim Communities in the EU, Vienna: 2005, σ. 14.
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Συμπερασματικά, θα μπορούσαμε να πούμε πως τα περιστατικά αυτά δείχνουν με

ξεκάθαρο τρόπο την εγκαθίδρυση της Ισλαμοφοβίας στο δημόσιο λόγο και τη

δημόσια ζωή και έχουν εντείνει τόσο το κλίμα όσο και την επιδείνωση του χάσματος

μεταξύ δυτικού και ανατολικού κόσμου. Το αποτέλεσμα είναι η μεγαλύτερη

περιθωριοποίηση και αποξένωση των μουσουλμανικών μειονοτήτων στην Ευρώπη.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4
Προστασία των μειονοτήτων στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής

Ένωσης

4.1: Τα όργανα και τα κείμενα προστασίας των μειονοτήτων στην
Ευρωπαϊκή Ένωση

                        Την 1η Φεβρουαρίου 1998, τέθηκε σε ισχύ η Σύμβαση-Πλαίσιο του

Συμβουλίου της Ευρώπης για την Προστασία των Εθνικών Μειονοτήτων. Ήταν ένα

σημαντικό ορόσημο, διότι η Σύμβαση είναι το πρώτο νομικά δεσμευτικό πολυμερές

όργανο που είναι αφιερωμένο στην προστασία των μειονοτήτων εν γένει.265 Η

αποτελεσματικότητα της, όμως, πιθανότατα θα εξαρτηθεί από το κατά πόσον θα την

πάρουν σοβαρά οι κυβερνήσεις και από τη δύναμη του μηχανισμού παρακολούθησης

του Συμβουλίου της Ευρώπης να επιβλέψει την υλοποίησή της.266

                         Η Σύμβαση είναι αποτέλεσμα μιας απόφασης που πάρθηκε στη

διάσκεψη Κορυφής Αρχηγών Κρατών και Κυβερνήσεων στη Βιέννη το 1993.

Βασίζεται στα κείμενα, τόσο του Τελικού Κειμένου της Συνάντησης Ανθρώπινης

διάστασης της Κοπεγχάγης του 1990, της ∆ιάσκεψης για την Ασφάλεια και τη

Συνεργασία στην Ευρώπη (∆ΑΣΕ), όσο και της Διακήρυξης του ΟΗΕ για τα

Δικαιώματα των Προσώπων που ανήκουν σε Εθνικές ή Εθνοτικές, Θρησκευτικές και

Γλωσσικές Μειονότητες του 1992.267

                          Η Σύµβαση-Πλαίσιο µπορεί να λειτουργήσει ως υπόδειγµα και

νοµικό ορόσηµο για τη νοµοθεσία και την πρακτική των Κρατών-Μελών του

Συµβουλίου της Ευρώπης και των κρατών που είναι πρόθυµα να γίνουν µέλη, σε ό,τι

αφορά τη µεταχείριση που επιφυλάσσουν στις µειονότητες.268 Η Σύµβαση µπορεί να

θεωρηθεί ως το πιο πρόσφατο και περιεκτικό διεθνές πρότυπο για τις εθνικές

µειονότητες και η υιοθέτησή του έχει αρχίσει να γίνεται υποχρεωτική για τα κράτη

που υποβάλλουν αίτηση για να γίνουν Κράτη-Μέλη του Συµβουλίου της Ευρώπης.269

Η Σύµβαση έχει ηθικό και πολιτικό κύρος παρ’ όλο που δεν έχει ίσως κυρωθεί νοµικά

265 Catherine Barnes και Manon Olsthoorn, Η Σύμβαση-Πλαίσιο για την Προστασία των Εθνικών
 Μειονοτήτων, Διεθνής Ομάδα για τα Δικαιώματα των Μειονοτήτων, Ελληνική Ομάδα για τα
Δικαιώματα των Μειονοτήτων, ΕΤΕΠΕ, Αθήνα, 2000 σ. 4
266 Ο. π.
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268 O. π.
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από ορισµένες χώρες.270

                         Η µεγαλύτερη προσοχή στο διεθνές δίκαιο για τα ανθρώπινα

δικαιώµατα έχει δοθεί στα δικαιώµατα των ατόµων. Συχνά τα άτοµα που ανήκουν σε

µια µειονότητα δεν έχουν τη δυνατότητα να απολαύσουν πλήρως τα ανθρώπινα

δικαιώµατα και ελευθερίες τους επειδή υφίστανται διακρίσεις µε βάση την εθνοτική,

θρησκευτική ή γλωσσική τους ταυτότητα.271 Ωστόσο, οι διατάξεις περί απουσίας

διακρίσεων δεν αρκούν για να διασφαλίσουν στις µειονότητες τη δυνατότητα να

απολαµβάνουν πλήρη και πραγµατική ισότητα.272 Η απαγόρευση των διακρίσεων

έχει ως αποτέλεσµα την ισότητα βάσει του νόµου (ισονοµία), αλλά δεν εξασφαλίζει

την ισότητα στην πράξη (ισοπολιτεία).273 Επιπλέον, χρειάζονται ειδικά δικαιώµατα

και µέτρα για την προστασία των µειονοτήτων για να ξεπεραστούν πρακτικές

διακρίσεων και να επιτευχθεί η ισότητα στην πράξη (ισοπολιτεία).274

                   Τα µειονοτικά δικαιώµατα είναι ανθρώπινα δικαιώµατα. Τα µειονοτικά

δικαιώµατα δεν είναι προνόµια. Υπάρχουν για να µπορούν οι µειονότητες να

διαφυλάσσουν και να αναπτύσσουν την ταυτότητα, τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και

τις παραδόσεις τους.275 Μόνο τότε µπορούν να απολαύσουν πλήρη και πραγµατική

ισότητα. Έτσι, θα πρέπει να ληφθούν µέτρα στον τοµέα της παιδείας, του πολιτισµού,

της θρησκείας, αλλά και στις πολιτικές, κοινωνικές και οικονοµικές υποθέσεις, για να

περιέλθουν οι µειονότητες σε κατάσταση πραγµατικής ισότητας µε τον υπόλοιπο

πληθυσµό.276 Τα µέτρα για την προώθηση πλήρους και πραγµατικής ισότητας δεν

θεωρούνται πράξεις διακρίσεων.277

Το Συμβούλιο της Ευρώπης

             Το Συµβούλιο της Ευρώπης, µε έδρα στο Στρασβούργο της Γαλλίας,

ιδρύθηκε το 1949 ως οργανισµός για τη συνεργασία µεταξύ των κυβερνήσεων και

των κοινοβουλίων της Ευρώπης. Στόχος του είναι να πετύχει µεγαλύτερη ενότητα

µεταξύ των Κρατών-Μελών του προκειµένου να διευκολύνει την οικονοµική και

270 Ο.π. σ. 5
271 Ο. π.

272 Ο. π.
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κοινωνική τους πρόοδο και να διαφυλάξει τις αρχές της πολυφωνικής δηµοκρατίας,

το σεβασµό για τα ανθρώπινα δικαιώµατα και το κράτος δικαίου.278 Τα Κράτη-Μέλη

πρέπει να ασπαστούν αυτές τις αρχές και να διασφαλίσουν ότι όλοι οι άνθρωποι που

βρίσκονται στη δικαιοδοσία τους είναι σε θέση να απολαµβάνουν τα ανθρώπινα

δικαιώµατα και τις θεµελιώδεις ελευθερίες.279

           Με τη Σύσταση (Recommendation)  1201 (1993) της Κοινοβουλευτικής

Συνέλευσης προτάθηκε η συμπλήρωση της ΕΣΔΑ με ένα πρόσθετο πρωτόκολλο για

τις μειονότητες.280 Μια πρόταση που όχι μόνο επιχειρούσε να αποδώσει έναν ορισμό

της έννοιας, πια διεθνώς αποδεκτό, αλλά επιπλέον με το άρθρο 11 απέδιδε στις

εθνικές μειονότητες, για τις περιοχές στις οποίες επικρατούν αριθμητικά, το δικαίωμα

να έχουν στη διάθεσή τους τοπικές ή αυτόνομες αρχές ή να έχουν ένα ειδικό status

λόγω της ιστορικής και τοπικής τους κατάστασης.281 Αν και η διατύπωση αυτή είναι

αρκετά ασαφής, είναι εξαιρετικής σημασίας το γεγονός ότι δίνεται στις μειονότητες

το δικαίωμα να αποκτήσουν έλεγχο στη διαχείριση των τοπικών τους υποθέσεων.282

Το εγχείρημα, όμως, δεν πέτυχε, καθώς το προτεινόμενο Πρωτόκολλο απορρίφθηκε

από τους επικεφαλής των κρατών και κυβερνήσεων του Συμβουλίου της Ευρώπης

στη Συνάντηση κορυφής στη Βιέννη τον Οκτώβρη του 1993.283  Τελικά, οι ηγεσίες

των κρατών μελών του οργανισμού επέλεξαν να προχωρήσουν στη θέσπιση της

Σύμβασης-Πλαίσιο για την προστασία των μειονοτήτων, ενός χαλαρού μηχανισμού,

του οποίου η αξιοπιστία έχει κατά καιρούς αμφισβητηθεί εντόνως.284

Όργανα ανθρώπινων δικαιωµάτων του Συµβουλίου της Ευρώπης
                Μία σηµαντική συµβολή του Συµβουλίου της Ευρώπης είναι τα διάφορα

όργανά του για την προστασία και την προώθηση των ανθρώπινων δικαιωµάτων στα

Κράτη-Μέλη του. Στα όργανα αυτά περιλαµβάνονται:

• η Ευρωπαϊκή Σύµβαση για τα Ανθρώπινα Δικαιώµατα (ECHR),

• η Σύµβαση-Πλαίσιο για την Προστασία των Εθνικών Μειονοτήτων,

• ο Ευρωπαϊκός Κοινωνικός Χάρτης,

278 Ο. π.
279 Ο. π. σ. 6
280 Δραμαλιωτη Παρασκευή, «Προστασία των μειονοτήτων και Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων
του Ανθρώπου.
Η συλλογική διάσταση του μειονοτικού φαινομένου», Διπλωματική Εργασία, 2012, σ. 110
281 Ο. π.
282 Ο. π.
283 Ο. π.
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• η Ευρωπαϊκή Σύµβαση για την Πρόληψη των Βασανιστηρίων, καθώς και όργανα

που αντιμετωπίζουν συναφή ζητήµατα:

• η Ευρωπαϊκή Σύµβαση περί Ιθαγένειας,

• η Ευρωπαϊκή Χάρτα για τις Περιφερειακές ή Μειονοτικές Γλώσσες,

• η Ευρωπαϊκή Χάρτα Τοπικής Αυτοδιοίκησης.285

                Καθένα από αυτά τα όργανα καλύπτει έναν ειδικό τοµέα προστασίας, όπως

υποδηλώνουν τα ονόµατά τους. Υπάρχουν όλως στο καθένα από αυτά συγκεκριµένα

άρθρα που σχετίζονται µε τους προβληµατισµούς των µειονοτήτων, όπως άρθρα που

αφορούν τη «µη διάκριση» και την «ισότητα».286 Οι υπερασπιστές των µειονοτικών

δικαιωµάτων που θέλουν να εργαστούν στο πλαίσιο του συστήµατος του Συµβουλίου

της Ευρώπης θα πρέπει να εξοικειωθούν µε τη γκάµα των οργάνων και µε τους

διαθέσιµους µηχανισµούς παρακολούθησης προκειµένου να είναι ενήµεροι όταν θα

αποφασίζουν ποια όργανα και ποιους µηχανισµούς θα χρησιµοποιήσουν.287

                  Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή κατά του Ρατσισµού και της Μισαλλοδοξίας

(ECRI) ιδρύθηκε επίσης µετά τη ∆ιάσκεψη Κορυφής της Βιέννης του 1993. ∆εν

παρακολουθεί µια συγκεκριµένη Σύµβαση, αλλά αποτιµά την αποτελεσµατικότητα

της σειράς µέτρων – νοµικών, πολιτικών, κτλ.– που έχουν λάβει τα Κράτη-Μέλη για

να καταπολεµήσουν το ρατσισµό, την ξενοφοβία, τον αντισηµιτισµό και τη

µισαλλοδοξία. Η ECRI προετοιµάζει εκθέσεις κατά χώρα µε συστάσεις προς τις

αντίστοιχες κυβερνήσεις.288

Περιεχόµενο της Σύµβασης-Πλαισίου για την Προστασία των Εθνικών

Μειονοτήτων

            Η Σύμβαση-Πλαίσιο για την προστασία των εθνικών μειονοτήτων, η οποία

καταρτίστηκε από την Ad Hoc Committee for the Protection of National Minorities

(CAHMIN) υπό την εποπτεία της Επιτροπής των Υπουργών του Συμβουλίου της

Ευρώπης, υιοθετήθηκε από την τελευταία στις 10 Νοεμβρίου 1994 και άνοιξε προς

285 Catherine Barnes και Manon Olsthoorn, Η Σύμβαση-Πλαίσιο για την Προστασία των
Εθνικών
 Μειονοτήτων, Διεθνής Ομάδα για τα Δικαιώματα των Μειονοτήτων, Ελληνική Ομάδα για τα

Δικαιώματα των Μειονοτήτων, ΕΤΕΠΕ, Αθήνα, 2000 σ. 7
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υπογραφή από τα κράτη μέλη του Οργανισμού την 1η Φεβρουαρίου 1995.289 Μη

κράτη μέλη μπορούν επίσης να προσκαλούνται από την Επιτροπή των Υπουργών

προκειμένου να συμμετέχουν στη Σύμβαση.290 Η Σύµβαση-Πλαίσιο, είναι το πρώτο

πολυµερές όργανο για την αντιµετώπιση της κατάστασης των µειονοτήτων µε νοµικά

δεσµευτικό χαρακτήρα. Η χρήση του όρου ‘πλαίσιο’ αναφέρεται στο γεγονός ότι η

Σύµβαση περιέχει διατάξεις ‘προγραµµατικού τύπου’.291 Επιβεβαιώνει ότι η

προστασία των μειονοτήτων αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της διεθνούς προστασίας

των δικαιωμάτων του ανθρώπου (άρθρο 1), περιλαμβάνει όμως κυρίως

«προγραμματικές διατάξεις», χωρίς να ενσωματώνει αγώγιμα δικαιώματα.292 Εν όψει

των διαφορετικών καταστάσεων και προβληµάτων στα Κράτη-Μέλη, οι συντάκτες

της Σύµβασης δεν θεώρησαν εφικτό να συµπεριλάβουν διατάξεις µε λεπτοµερή ή

συγκεκριµενοποιηµένα δικαιώµατα για τις µειονότητες. Η Σύµβαση, εποµένως,

διατυπώνει γενικούς στόχους και αρχές που αφορούν ζητήµατα όπως οι

διασυνοριακές επαφές, η παιδεία, η πλήρης και πραγµατική ισότητα, η ταυτότητα, το

συνεταιρίζεσθαι, η θρησκεία, η γλώσσα, τα ΜΜΕ και η συµµετοχή.293 Το Προοίµιο

της Σύµβασης λέει ότι τα Κράτη-Μέλη είναι υποχρεωµένα να εφαρµόσουν τους

σκοπούς και τις αρχές µέσα από εθνική νοµοθεσία και πολιτικές.294 Η Επεξηγηµατική

Έκθεση της Σύµβασης εξηγεί στην παράγραφο 11 ότι οι διατάξεις αφήνουν στα

κράτη ένα βαθµό διακριτικής ευχέρειας στην υλοποίηση των σκοπών και των αρχών

προκειµένου να τους δώσουν τη δυνατότητα να λάβουν υπόψη τους τις ιδιαίτερες

περιστάσεις.295 Η Σύµβαση δηµιουργεί νοµικές υποχρεώσεις για τους

Συµβαλλόµενους. Υποχρεώνει τα Συµβαλλόµενα Κράτη να υλοποιήσουν τις αρχές

της Σύµβασης λαµβάνοντας ειδικά µέτρα, αποφεύγοντας ορισµένες πρακτικές και

289 Δραμαλιωτη Παρασκευή, «Προστασία των μειονοτήτων και Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων
του Ανθρώπου.
Η συλλογική διάσταση του μειονοτικού φαινομένου», Διπλωματική Εργασία, 2012, σ. 111
290 Ο. π.
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εγγυώµενα συγκεκριµένα δικαιώµατα.296 Ωστόσο, οι διατάξεις της είναι

διατυπωµένες ως κρατικές υποχρεώσεις και όχι µε όρους συγκεκριµένων

δικαιωµάτων για τα άτοµα που ανήκουν σε µειονότητες, όπως γίνεται στην ECHR.

∆εν συµβαίνει κάτι τέτοιο µε τη Σύµβαση-Πλαίσιο.297  Οι µειονότητες µπορούν

επίσης να αξιοποιήσουν την ECHR για την προώθηση της υπόθεσής τους. Θα πρέπει

επίσης να σηµειωθεί ότι η Επεξηγηµατική Έκθεση δηλώνει ότι δεν προβλέπονται

συλλογικά δικαιώµατα εθνικών µειονοτήτων. Αντίθετα, προβάλλει το επιχείρηµα ότι

η προστασία µιας εθνικής µειονότητας µπορεί να επιτευχθεί µέσω της προστασίας

των δικαιωµάτων των ατόµων που είναι µέλη µειονότητας. Ωστόσο η Σύµβαση-

Πλαίσιο δεν αντιτίθεται στην εισαγωγή συλλογικών δικαιωµάτων, αλλά την θεωρεί

ζήτηµα τεχνικής επιλογής.298 Η έµφαση τίθεται στην προστασία των προσώπων που

ανήκουν σε εθνικές µειονότητες, τα οποία µπορούν να ασκούν τα δικαιώµατά τους

ατοµικά και από κοινού µε άλλους.299

        Εξαιρετικής σημασίας είναι τα σχόλια της Συμβουλευτικής Επιτροπής, τα

οποία, αν και στερούνται νομικής ισχύος, διαμορφώνουν πολύ συχνά τις τάσεις

αντιμετώπισης των ζητημάτων που προκύπτουν σε σχέση με τις μειονότητες.300 Για

παράδειγμα, ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχει το πρόσφατο κείμενο της για τη διασφάλιση

των γλωσσικών δικαιωμάτων των μειονοτήτων (24 Μαΐου 2012), στο οποίο, μεταξύ

άλλων, διευκρινίζεται ότι αν και η Σύμβαση-Πλαίσιο προστατεύει δικαιώματα

καταρχήν ατομικά, ορισμένα δικαιώματα – όπως το δικαίωμα χρήσης μιας

μειονοτικής γλώσσας δημοσίως – έχουν, όμως, και συλλογική διάσταση, καθώς

μπορούν να ασκηθούν από κοινού με άλλους.301

Υλοποίηση της Σύµβασης: Μηχανισµός Παρακολούθησης
               Πέρα από µια εποικοδοµητική προσέγγιση και διάθεση συνεργασίας των

Συµβαλλοµένων Κρατών, η επιτυχία της Σύµβασης θα εξαρτηθεί σε µεγάλο βαθµό

από την παρακολούθηση της υλοποίησής της. Ένας µηχανισµός παρακολούθησης

που να λειτουργεί καλά µπορεί να συµβάλει ουσιαστικά στο να ξεπεραστεί ο

296 Ο. π.
297 Ο. π.
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κίνδυνος των διαφορετικών και περιοριστικών ερµηνειών.302 Το Τµήµα IV της

Σύµβασης, Άρθρα 24-26, καλύπτει το µηχανισµό παρακολούθησης.303

                      Η Απόφαση καθορίζει ότι η Συµβουλευτική Επιτροπή αποτελείται από

«ανεξάρτητους εµπειρογνώµονες». Η Επιτροπή (αναπληρωτών) Υπουργών είναι ένα

πολιτικό όργανο στο οποίο εκπροσωπούνται όλα τα κράτη-µέλη του Συµβουλίου της

Ευρώπης. Κατά συνέπεια, η εµπλοκή ενός αµερόληπτου σώµατος στην αποτίµηση

των Κρατικών Εκθέσεων µειώνει το επίπεδο πολιτικοποίησης. Τα Συµβαλλόµενα

Κράτη πρέπει να περιγράφουν στις εκθέσεις τους πώς εφαρµόζεται στις χώρες τους η

Σύµβαση.304

              Οι κύκλοι ελέγχου (Monitoring cycles) πραγματοποιούνται κάθε πέντε

χρόνια, ως εξής:

– Υποβολή έκθεσης από το κράτος μέλος (Report)305

               Η πρώτη έκθεση κατατίθεται από κάθε κράτος μέλος ένα χρόνο από τη θέση

σε εφαρμογή της Σύμβασης και στη συνέχεια κάθε πέντε χρόνια . Μόλις

παραλαμβάνεται η αναφορά από τον οργανισμό, αυτομάτως δημοσιοποιείται και

καταχωρείται στην ιστοσελίδα του.

– Εποπτεία της συμβουλευτικής επιτροπής306

                Η επιτροπή εξετάζει τις αναφορές, η οποία κατά την αξιολόγησή τους κάνει

χρήση πολλών πηγών πληροφόρησης από κρατικούς και μη κρατικούς φορείς.

Επιπλέον, προγραμματίζει συχνές επισκέψεις σε κράτη μέλη, κατά τις οποίες μέλη

της συναντώνται με κυβερνητικούς παράγοντες, βουλευτές, εκπροσώπους των

μειονοτήτων, ΜΚΟ, οργανισμούς που ασχολούνται με την προστασία των

ανθρώπινων δικαιωμάτων και άλλους αντίστοιχους φορείς. Στη συνέχεια, η επιτροπή

υιοθετεί μια γνώμη (Opinion), η οποία διαβιβάζεται στο κράτος, όπως και στην

Επιτροπή των Υπουργών. Η γνώμη αυτή κοινοποιείται τέσσερις μήνες μετά την

αποστολή της στο ενδιαφερόμενο κράτος. Τα κράτη έχουν τη δυνατότητα να κάνουν

302 Catherine Barnes και Manon Olsthoorn, Η Σύμβαση-Πλαίσιο για την Προστασία των
Εθνικών
 Μειονοτήτων, Διεθνής Ομάδα για τα Δικαιώματα των Μειονοτήτων, Ελληνική Ομάδα για τα

Δικαιώματα των Μειονοτήτων, ΕΤΕΠΕ, Αθήνα, 2000 σ. 7
303 Ο. π.
304 Ο. π.
305 Δραμαλιωτη Παρασκευή, «Προστασία των μειονοτήτων και Ευρωπαϊκό Δικαστήριο

Δικαιωμάτων του Ανθρώπου. Η συλλογική διάσταση του μειονοτικού φαινομένου», Διπλωματική
Εργασία, 2012, σ. 113

306 Ο. π.
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σχόλια επί της γνώμης και στη συνέχεια προετοιμάζουν την απάντησή τους. Συχνά,

επιλέγουν να διαβουλευτούν με τις μειονότητες και τις ΜΚΟ, συζητώντας τα σχετικά

θέματα ξανά μαζί τους. Τα σχόλια των κρατών διαβιβάζονται στο Συμβούλιο της

Ευρώπης το αργότερο τέσσερις μήνες μετά τη διαβίβαση σε αυτά της γνώμης της

επιτροπής και δημοσιεύονται στη συνέχεια και αυτά.

– Αποφάσεις (Resolutions) της Επιτροπής των Υπουργών προς τα κράτη μέλη307

                    Αφού υιοθετήσει τη γνώμη της συμβουλευτικής επιτροπής, η Επιτροπή

των Υπουργών υιοθετεί απόφαση (Resolution), η οποία περιλαμβάνει τα

συμπεράσματά της (conclusions) και συστάσεις (recommendations) προς το κράτος

σε σχέση με την αποτελεσματικότερη εφαρμογή της σύμβασης. Η απόφαση αυτή

δημοσιοποιείται εξίσου.

- Follow-up συναντήσεις για τα αποτελέσματα του μηχανισμού εποπτείας308

                   Στις συναντήσεις αυτές, γίνονται συζητήσεις σχετικά με την

αποτελεσματικότητα των μέτρων και εισηγήσεις για βελτίωση της προστασίας των

μειονοτήτων. Προγραμματίζονται και λαμβάνουν χώρα στα κράτη στα οποία η

εποπτεία έχει ολοκληρωθεί. Το σημαντικότερο είναι ότι οι συναντήσεις αυτές δίνουν

την ευκαιρία σε όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη να βρεθούν και να ανταλλάξουν απόψεις

σχετικά με την καλύτερη εφαρμογή της σύμβασης, καθώς και να εξετάσουν τους

τρόπους εφαρμογής των αποφάσεων του μηχανισμού εποπτείας του Συμβουλίου της

Ευρώπης.

Αποτελεσματικότητα των οργάνων και των κειμένων  της Ευρωπαϊκής Ένωσης

σε σχέση με τις μουσουλμανικές μειονότητες.
                     Τα προβλήματα που αντιμετωπίζουμε στην ανάλυσή μας σχετικά με τα

μειονοτικά δικαιώματα και το πώς αυτά προβάλλονται στα κείμενα προστασίας των

δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι τα εξής δύο. Πρώτον, οι υποχρεώσεις

των κρατών ποικίλλουν αφού δεν εκπορεύονται από μία και μόνη σύμβαση αλλά από

ένα σύνολο κειμένων, εκ των οποίων τα περισσότερα εισάγουν μόνο πολιτικής

φύσεως δεσμεύσεις.309 Δεύτερον, η γλώσσα των κειμένων είναι ανομοιογενής και τα

προβλεπόμενα δικαιώματα μπορούν να διακριθούν σε εκείνα, τα οποία είναι σαφή

και μπορούν ή πρέπει να εφαρμοσθούν ως έχουν, και άλλα, τα οποία χρειάζονται

307 Ο. π. σ. 114
308 Ο. π.
309 Διακοφωτάκης, Γεώργιος, «Περί Μειονοτήτων στο Διεθνές Δίκαιο», Διδακτορική Διατριβή, 1999,

σ. 354



62

περαιτέρω διερεύνηση ή την συνδρομή ικανών προϋποθέσεων για να καταστεί

δυνατή η εφαρμογή τους στην εσωτερική έννομη τάξη των κρατών.310 Το όλο

εγχείρημα δεν είναι απλό αφού, πέραν της νομικής πτυχής του, είναι και, σε αρκετές

περιπτώσεις, εξόχως πολιτικό.

4.2: Προώθηση της ένταξης των μουσουλμανικών μειονοτήτων.
Καταπολέμηση της Ισλαμοφοβίας.

«Η ένταξη είναι μια δυναμική, αμφίδρομη διαδικασία αμοιβαίας

προσαρμογής όλων των μεταναστών και των κατοίκων των κρατών μελών της

Ευρωπαϊκής Ένωσης».311 Η αρχή αυτή αναγνωρίστηκε και εγκρίθηκε από το

Ευρωπαϊκό Συμβούλιο στα συμπεράσματα της συνόδου της Θεσσαλονίκης τον Ιούνιο

του 2003.312 Η δράση των κρατών μελών να εξασφαλίσουν την απαγόρευση των

διακρίσεων σε καίριους τομείς της κοινωνικής ζωής και ιδιαίτερα της απασχόλησης

και της εκπαίδευσης είναι, επομένως, ζωτικής σημασίας για την επιτυχή ενσωμάτωση

όλων των μειονοτικών εθνοτικών κοινοτήτων.313

                       Ωστόσο, η έννοια της κοινωνικής ένταξης και της συνοχής της

κοινότητας απευθύνεται κυρίως στο πλαίσιο της μετανάστευσης και πολλά κράτη

μέλη έχουν αναπτύξει σχετικές πρωτοβουλίες και πολιτικές.314  Παρόλα  αυτά, οι

μουσουλμανικές κοινότητες σε πολλά κράτη μέλη, όπως στη Γαλλία, το Βέλγιο, την

Ολλανδία, τη Γερμανία, το Ηνωμένο Βασίλειο, τη Σουηδία, τη Δανία, την Αυστρία,

και την Ελλάδα αποτελούνται από  υπηκόους τρίτων χωρών.315 Ως εκ τούτου,

ορισμένα κράτη μέλη έχουν θέσει επίσης μέτρα και πολιτικές συνοχής της κοινότητας

για την υποστήριξη των μειονοτικών εθνοτικών ή θρησκευτικών κοινοτήτων.316

Πολλές από αυτές τις πρωτοβουλίες εδράζονται κυρίως στις μεγάλες πόλεις και

κωμοπόλεις, όπου συγκεντρώνονται οι μετανάστες, και όπου υπάρχουν ιδιαίτερα

310 Ο. π.
311 Communication from the Commission to the Council, the European parliament, the European Social
and Economic Committee and the Committee of the Regions, A Common Agenda for Integration
Framework for the Integration of Third-Country Nationals in the European Union, Brussels, 2005
312 European Monitoring Centre on Racism and Xenophobia, Muslims in the European Union,

Discrimination and      Islamophobia Austria: Printer Manz Crossmedia  GmbH & Co KG, 2006, σ.
91

313 Ο. π.
314 Ο. π.
315 Ο. π.
316 Ο. π.
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προβλήματα σε σχέση με την κοινωνική περιθωριοποίηση, την ανεργία και τις

διακρίσεις.317 Ωστόσο, οι περισσότερες από τις πρωτοβουλίες αυτές έχουν γενικό

χαρακτήρα και, παρόλο που μπορούν να ενσωματώσουν τις μουσουλμανικές

κοινότητες, δεν στοχεύουν απαραίτητα προς αυτή την κατεύθυνση.318 Στη συνέχεια

θα αναφερθούμε επιλεγμένες επίσημες πρωτοβουλίες που έχουν ως στόχο την

ενσωμάτωση των μουσουλμανικών μειονοτήτων και την καταπολέμηση της

Ισλαμοφοβίας, στην Αγγλία, την Αυστρία και τη Γαλλία.

ΑΓΓΛΙΑ
                      Η ατζέντα της Κυβέρνησης σχετικά με τη συνοχή, στοχεύει να μειώσει

την Ισλαμοφοβία στο δρόμο, στη γειτονιά και σε τοπικό επίπεδο και, με αυτό τον

τρόπο, να προάγει τη συμμετοχή των τοπικών αρχών και του εθελοντικού τομέα σε

μια σειρά από πολύτιμες συνεργατικές δραστηριότητες και προγράμματα. Πρόσφατα

προγράμματα και πρωτοβουλίες που επικεντρώνονται στην ενσωμάτωση των

μουσουλμανικών περιλαμβάνουν:

 Επανεξέταση της διασύνδεσης της κυβέρνησης με τις θρησκευτικές

κοινότητες, στις 29 Μαρτίου 2004, υπό τον Πρωθυπουργό και τον

Υπουργό Εσωτερικών.319

 Υπουργείο Εξωτερικών και Κοινοπολιτείας: Το υπουργείο αυτό

εμπλέκεται με τη μουσουλμανική κοινότητα του Ηνωμένου

Βασιλείου για την εξωτερική πολιτική που επηρεάζει το

μουσουλμανικό κόσμο.320

 Οργανισμός Τοπικής Αυτοδιοίκησης: Η τοπική αυτοδιοίκηση έχει

αναλάβει διάφορες πρωτοβουλίες ενεργής συμμετοχής και

διαβούλευσής της  με τη μουσουλμανική κοινότητα.321

 Η Επιτροπή για τη Φυλετική Ισότητα (Commission for Racial

Equality, CRE), είναι χρηματοδοτούμενη από το δημόσιο, μη-

κυβερνητική οργάνωση που έχει συσταθεί για την αντιμετώπιση των

φυλετικών διακρίσεων και την προώθηση της φυλετικής ισότητας. Η

317 Ο. π.
318 Ο. π.
319 Ο. π.
320 Υπουργείο Εξωτερικών και Κοινοπολιτείας https://www.gov.uk/government/organisations/foreign-

commonwealth-office
321 Οργανισμός Τοπικής Αυτοδιοίκησης, http://www.local.gov.uk/
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Επιτροπή συνεργάζεται στενά με τις μη κυβερνητικές οργανώσεις,

συμπεριλαμβανομένων Φόρουμ κατά της ισλαμοφοβίας και του

Ρατσισμού (Forum against Islamophobia and Racism, FAIR) και το

Μουσουλμανικό Συμβούλιο της  Βρετανίας (Muslim Council of

Britain), για θέματα σχετικά με την ισλαμοφοβία και τις διακρίσεις

σε βάρος των μουσουλμάνων στο Ηνωμένο Βασίλειο.322

ΑΥΣΤΡΙΑ

 Διοργάνωση εκπαιδευτικών Σεμιναρίων: Τριάντα έως σαράντα συμμετέχοντες

από διάφορες περιοχές στην Αυστρία συμμετείχαν σε αυτά τα σεμινάρια, τα

διεξήχθησαν μέσα σε ένα τζαμί στη Βιέννη. Τα σεμινάρια είχαν στόχο να

ενημερώσουν τους συμμετέχοντες για το Ισλάμ και να παρέχουν ένα χώρο για

συναφή θέματα και συζητήσεις. Μετά τα θετικά σχόλια από τους

συμμετέχοντες, ο υπουργός Εσωτερικών δήλωσε ότι παρόμοια σεμινάρια θα

μπορούσαν να γίνουν και στο μέλλον.323

ΓΑΛΛΙΑ

 Στις 20 Μαρτίου 2005, το Γραφείο του Γάλλου Υπουργού Εσωτερικών

πρότεινε στο

Γαλλικό Συμβούλιο της Μουσουλμανικής Πίστης (Conseil Français du culte

musulman), τη δημιουργία ενός Ιδρύματος για τα έργα του Ισλάμ στη Γαλλία

(Fondation pour les oeuvres de l'Islam en France).324 Σύμφωνα με τον τότε

πρωθυπουργό Ντομινίκ ντε Βιλπέν, θα είναι «το καλύτερο νομικό εργαλείο

για να καταστεί δυνατή η οικοδόμηση ενός πραγματικού Ισλάμ της Γαλλίας ».

Την επόμενη ημέρα, ο υπουργός συναντήθηκε τους τέσσερις προέδρους των

μεγάλων μουσουλμανικών ομοσπονδιών στη Γαλλία ο οποίοι υπέγραψαν, ως

ιδρυτές, έγγραφο για τη δημιουργία του Ιδρύματος. Το Ίδρυμα θα

λειτουργήσει ως ένα ιδιωτικό ίδρυμα που θα χρηματοδοτείται από ιδιωτικές

322 European Monitoring Centre on Racism and Xenophobia, Muslims in the European Union,
Discrimination and      Islamophobia Austria: Printer Manz Crossmedia  GmbH & Co KG, 2006, σ.
98

323 European Information Network on Racism and Xenophobia , interview with press officer of the
Islamic Faith Community, 2005

324 Επίσημη δήλωση του Υπουργείου Εσωτερικών, 21/03/2005, http://www.interieur.gouv.fr/
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δωρεές, η οικονομική διαχείριση του οποίου θα διασφαλίζεται από το Ταμείο

Παρακαταθηκών (Caisse des Dépôts), ένα σημαντικό δημόσιο

χρηματοπιστωτικό ίδρυμα. Τα κεφάλαια που θα συγκεντρωθούν από το

Ίδρυμα θα επιτρέψουν την κατασκευή τζαμιού και την κατάρτιση των Γάλλων

ιμάμηδων.325

 Το περιφερειακό συμβούλιο της Αλσατίας στηρίζει οικονομικά τη

διαπολιτισμική και διαθρησκειακή πρωτοβουλία με επικεφαλής ενώσεις,

τοπικές κοινότητες και θρησκευτικές ομάδες. Αυτό γίνεται σε μια προσπάθεια

να προωθηθεί ο διάλογος και οι συναντήσεις μεταξύ των πολιτιστικών και

θρησκευτικών κοινοτήτων, με στόχο την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής,

του αμοιβαίου σεβασμού, της ανεκτικότητας και της κατανόησης. Για να είναι

νομιμοποιημένες, οι πρωτοβουλίες μπορεί να λάβουν διάφορες μορφές, για

παράδειγμα: πολιτιστικές και εορταστικές εκδηλώσεις, συναντήσεις για

διάφορα θέματα, φιλανθρωπικές ή ανθρωπιστικές δράσεις και προγράμματα

κατάρτισης. Τα  σχέδια πρέπει να περιλαμβάνουν τουλάχιστον τρεις από τις

κύριες θρησκείες που υπάρχουν στην Αλσατία: Καθολικούς, Προτεστάντες,

Εβραίους και Μουσουλμάνους.326

325 European Monitoring Centre on Racism and Xenophobia, Muslims in the European Union,
Discrimination and      Islamophobia Austria: Printer Manz Crossmedia  GmbH & Co KG, 2006, σ.
94

326 Region Alsace, http://www.region.alsace/
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ

                 Με την άνωθι εισαγωγική ανάλυση προσπαθήσαμε να κατανοήσουμε την

ιστορία και το πεδίο δράσης των μουσουλμανικών μειονοτήτων στα πλαίσια της

Ευρώπης. Διαπιστώσαμε ότι η Ευρώπη έχει παραδοσιακή σχέση με το ισλαμικό

στοιχείο και εντάσσει στα κράτη της μουσουλμανικές μειονότητες από τη δεκαετία

του 1960. Μέχρι και τη δεκαετία του 1990 οι σχέσεις των μειονοτήτων με τη δυτική

κοινωνία, ήταν ομαλές.

               Η ρήξη στη σχέση αυτή προήλθε από τα γεγονότα της 11ης Σεπτεμβρίου και

την ανάδυση της Ισλαμοφοβίας που επηρέασε της ΗΠΑ αλλά μεταφέρθηκε και στην

Ευρώπη. Με τον τρόπο αυτό, είδαμε την αλλαγή της στάσης της Ευρώπης απέναντι

στις μουσουλμανικές μειονότητες αλλά και την τάση απομονωτισμού την οποία

εξαναγκάστηκαν να υιοθετήσουν οι μειονότητες για την προστασία τους. Τα βασικά

προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι μουσουλμανικές μειονότητες στην Ευρώπη είναι

ότι έρχονται αντιμέτωπες με μια κυρίαρχη δυτική κουλτούρα που δεν τους αφήνει

περιθώρια έκφρασης και ότι στερούνται ενταξιακής πολιτικής αλλά και πολιτικής

εκπροσώπησης. Το αποτέλεσμα είναι να υιοθετούνται εναντίον τους διάφορες

ρατσιστικές συμπεριφορές και πρακτικές οι οποίες οξύνουν τη συνθήκη του

απομονωτισμού τους στα ευρωπαϊκά πλαίσια, που έχουν επικρατήσει τα τελευταία

χρόνια.

                Η Ευρωπαϊκή Ένωση από την πλευρά της, στην προσπάθειά της να

προστατεύσει τα ατομικά και κοινωνικά δικαιώματα, έχει λάβει μια σειρά από μέτρα

και έχει συντάξει μια σειρά από κείμενα για την προστασία όλων των μειονοτήτων

που εδράζουν στην επικράτειά της και ως εκ τούτου και για τις μουσουλμανικές

μειονότητες. Το πρόβλημα το οποίο προκύπτει εδώ, είναι ότι ενώ τα κείμενα

προστασίας είναι άρτια δομημένα, δεν έχουν πρακτική εφαρμογή στην περίπτωση

των μουσουλμανικών μειονοτήτων. Αυτό συμβαίνει λόγω της προκατάληψης η οποία

υφίστανται οι μουσουλμανικές μειονότητες. Έτσι, τα αναφαίρετα δικαιώματα τους

καταστρατηγούνται στο όνομα της ασφάλειας.
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                   Αποτελεί λοιπόν επιτακτική ανάγκη ο επαναπροσδιορισμός της σχέσης

των μουσουλμανικών μειονοτήτων και της Ευρώπης. Οι δυο τους έχουν μακρά

παράδοση αλληλεπίδρασης και έχουν καταφέρει στο παρελθόν να συνυπάρξουν

αρμονικά για πολλές δεκαετίες. Η προσφυγική κρίση των τελευταίων ετών άλλαξε τα

δεδομένα στην αντιμετώπιση των μειονοτήτων και έφερε στο προσκήνιο ρατσιστικές

συμπεριφορές και υποβοήθησε στην ανάδυση ακροδεξιών πολιτικών, οι οποίες

έρχονται σε πλήρη αντίθεση με το πνεύμα και τις αξίες πάνω στις οποίες

οικοδομήθηκε η Ευρωπαϊκή Ένωση. Η Ευρώπη έχει τα μέσα και τη δυνατότητα να

διαχειριστεί με τον καλύτερο δυνατό τρόπο την προσφυγική κρίση και να

προστατέψει τις μουσουλμανικές της μειονότητες. Το ερώτημα που γεννάται, είναι

κατά πόσον είναι διατεθειμένη να το πράξει.
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